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The scholarly library of prof.dr. A. Teeuw is subdivided into parts. Several collections
are compiled, expressing his favourite fields of interest: Indonesian literature and lin-
guistics. All the other books from his library are separetely offered for sale in this cata-
logue. With special thanks to Ignatius Supriyanto for his assistance by making the
sub-divisions.

COLLECTIONS FROM THE LINGUISTIC LIBRARY
OF PROF.DR. A TEEUW

1 INDONESIAN LITERATURE - PROF.DR. A. TEEUW’S COLLECTION. 826

titles in ca. 900 volumes (some double or in different editions). € 15.000,00
This exceptional collection is almost complete for the period of 1940-1980, and forms
the most important source for A. Teeuw’s standard work Modern Indonesian literature
(first published in 1967). Most of the works are mentioned and discussed in that
study. Several books contain an autograph dedication to A. Teeuw by the author. - A
detailed list available on request.

2 INDONESIAN DICTIONNARIES. PUBLISHED BY PUSAT PEMBINAAN DAN
PENGEMBANGAN BAHASA DEPARTEMENTEN PENDIDIKAN DAN KEBU-
DAYAAN. 30 volumes of the series. Jakarta 1981-1985. Kamus istilah administrasi
niaga. 1985; Kamus istilah akuntansi. 1985; Kamus istilah biologi untuk pelajar. 1985;
Kamus istilah budi daya ikan. 1985; Kamus istilah demografi. 1985; Kamus istilah
hidrogeologi. 1984; Kamus istilah kimia analitik Indonesia-Asing. 1981; Kamus istilah
kosmetika. 1985; Kamus istilah meteorologi. 1985; Kamus istilah pariwisata. 1985;
Kamus istilah peternakan. 1985; Kamus istilah pertanian. 1981; Kamus istilah politik.
1985; Kamus istilah seni drama. 1985; Kamus istilah statistik. 1984; Kamus istilah
tasawuf. 1985; Kamus istilah tata negara. 1985; Kamus teknologi mineral. 1985; and

12 others from the same series. - Added 15 other dictionaries. 1947-96. € 295,00

3 INDONESIAN HISTORY. - Collection of 135 volumes. 1960-1999. H.B.
AHMAD dan J.B. BABA. Tawarikh tanah Melayu (1400-1963). 1964; F. ALI. Refleksi
paham ‘kekuasaan Jawa’ dalam Indonesia modern. 1986; R. AMRAN. Sumatra barat
hingga plakat panjang. 1981; H.R. ANWAR. Musim berganti sekilas sejarah Indonesia
1925-1950. 1985; H.R. ANWAR. Perkisahan nusa masa 1983-1986. 1986; J. DANAND-
JAJA. Folklor Indonesia ilmu gosip, dongèng, dan lain lain. 1984; E.S. EKADJATI.
Kebudayaan Sunda (suatu pendekatan sejarah). 1995; FARUK. Perlawanan tak kun-
jung usai sastra politik dekontruksi. 1995; W.H. FREDERICK dan S. SOEROTO.
Pemahaman sejarah Indonesia sebelum dan sesudah revolusi. 1984; S. de JONG. Salah
satu sikap hidup orang Jawa. 1976; J. JUSUF. Jose Rizal el filibusterismo (merajale-
lanya keserakahan). 1994; S. KARTODIRDJO. Kebudayaan pembangunan dalam per-
spektif sejarah. 1987; KOENTJARANINGRAT. Beberapa pokok anthropologi sosial.
1967; KOENTJARANINGRAT. Ritus peralihan di Indonesia. 1985; Y.A. MUHAIMIN.
Bisnis dan politik kebijaksanaan ekonomi Indonesia 1950-1980. 1991; S. MULJANA.
Pemugaran persada sejarah leluhur Majapahit. 1983; G.F. PIJPER. Beberapa studi ten-
tang sejarah islam di Indonesia 1900-1950. 1984; SAGIMUN. Pahlawan Dipanegara



berdjuang (bara api kemerdekaan nan tak kundjung padam). 1965; S. SITU-
MORANG. Toba na sae. 1993; and 116 others on the subject.

€ 1.150,00

4 INDONESIAN LINGUISTICS. - Collection of 92 volumes. 1950-1999. S.
AHMAD. Sari paramasastera Indonesia. 1961; J.T. COLLINS. Dialek Ulu Terengganu.
1983; L.Y. FANG. Kursus bahasa nasional. 1984. 4 volumes; A. HALIM. Politik bahasa
nasional. 1976. 2 volumes; U. JUNUS. Karya sebagai sumber makna. Pengantar struk-
turalisme. 1988; H. KÄHLER. Grammatik der Bahasa Indonésia. 1956; C.A. MEES.
Tatabahasa dan tatakalimat. 1969; A.M. MOELIONO. Kembara bahasa kumpulan
karangan tersebar. 1989; MUHADJIR. Bahasa Melayu naskah betawi. 1993; J.D. PAR-
ERA. Morfologi. 1988; A. ROSIDI. Bahasa nusantara suatu pemetaan awal. 1999; Y.
RUSYANA. Bahasa dan sastra dalam gamitan pendidikan. 1984; SLAMETMULJANA.
Kaidah bahasa Indonesia. 1956-1957. 2 volumes; C.J. STOKKERMANS. Masalah-
masalah linguistik bahasa belanda.1980; S. TJOKRONEGORO. Tjukupkah saudara

membina bahasa kesatuan kita € 1968; - and 77 others on the subject. € 475,00

5 INDONESIAN LITERATURE. - 5 manuscripts. 1954-1978. H.Rosihan ANWAR.
Awal tammat. ‘This is the beginning of the end’. Bandung, 17-21 Agustus 1966. Type-
script, with autograph dedication. 19 pp. - KIRDJOMULJO. Prelude. Kumpulan sad-
jak, 1954. Type-script, with autograph dedication. 35 lvs.; Subagio SASTROWARDO-
JO. Buku harian. Leiden-Paris, 1978. Manuscript. 20 lvs. With autograph dedication
‘Aan Hans Teeuw als aandenken aan mijn verblijf in Nederland. 16 Sept. - 19 Nov.
1978; Utji TJITRAASMARA. Suatu kelahiran. (Poem). Juni 1975. type-script. 1 leave;

ANONYMOUS. Indonesian poetry. 1960-1961. Type-scripts. 23 lvs. € 75,00

6 INDONESIAN LITERATURE. - Collection of 274 volumes. 1948-2006. A.
AIDIT. Roman memoar Alhamdulillah. 2006; R. AMRAN. Cerita-cerita lama dalam
lembaran sejarah. 1997; P. ENESTE. Leksikon kesusastraan Indonesia modern. 1990;
M. FAUZI. Sutan takdir alisjahbana sebuah biografi. (N.d.); S.A. HARIDAS. Sastra

Indonesia terlibat atau tidak € 1986; A. HERYANTO. Perdebatan sastra kontekstual.
1985; C. HOOYKAAS. Penyedar sastera. 1963; Z. IBRAHIM. Sastera sejarah interpre-
tasi dan penilaian. 1986; A. IKRAM. (Ed.). Bunga rampai bahasa, sastra, dan budaya.
1988; H.B. JASSIN. Pudjangga baru prosa dan puisi. 1963; D. JATMAN. Sastra,
psikologi dan masyarakat. 1985; U. JUNUS. Resepsi sastra: sebuah pengantar. 1985;
KIAN KEMARI. Indonesia dan belanda dalam sastra. 1973; M. LUBIS. Manusia
Indonesia (Sebuah pertanggungan jawab). 1977; H.M.J. MAIER. Fragments of read-
ing: the Malay hikayat merong mahawangsa. 1985; K.L. RAMPAN. Perjalanan sastra
Indonesia. Kritik dan esai. 1983; RENDRA. Tentang bermain drama. 1976; A. ROSIDI.
Pembinaan minat baca, bahasa dan sastera. 1983; A. ROSIDI. Sastera dan budaya:
kedaerahan dalam keindonesiaan. 1995; M.H. SALLEH. Pilihan puisi baru Malaysia-
Indonesia. 1980; M.H. SALLEH. Tradition and change in contemporary Malay-
Indonesian poetry. 1977; A. SANI. Surat-surat kepercayaan. 1997; S. SASTROWAR-
DOJO. Bakat alam dan inteléktualisme. 1971; B. SIREGAR. Tjeramah sastera. 1952;
B.P. SITUMORANG. Puisi teori apresiasi bentuk & struktur. 1981; J. SUMARDJO.
Novel Indonesia mutakhir: sebuah kritik. 1979; J. SUMARDJO. Sinopsis roman



Indonesia. 1983; A. TEEUW. Tergantung pada kata. 1980; TUDJIMAH. Asrar al-insan
fi ma’rifa al-ruh wa ‘l-rahman. 1961; Z. USMAN. Kesusasteraan lama Indonesia. 1966;
H.J. WALUYO. Teori dan apresiasi puisi. 1987; M. YUSOF. Syair sinyor kosta. 1986; A.
YUSRA. (Ed.). Amir Hamzah 1911-1946. Sebagai manusia dan penyair. 1996; and 241

others on the subject. € 2.250,00

7 JASSIN, H.B. Collection of 22 volumes. 1954-1986. Angkatan ‘66. Prosa dan puisi.
2 volumes; Antara Imajinasi dan Hukum sebuah roman biografi; Chairil Anwar.
Pelopor Angkatan 45; Heboh sastra 1968 suatu pertanggunganjawab; Kesusasteraan
Indonesia dimasa djepang; Kesusastraan Indonesia modern dalam kritik dan esei. 4
volumes; Polemik; Sastra Indonesia sebagai warga sastra dunia; Surat-surat 1943-

1983; Tifa penyiair dan dearahnja; etc. € 225,00

8 JAVANESE LITERATURE AND LINGUISTICS. - Collection of 42 volumes.
1908-1995 A.C. DEENIK & A. van DIJCK. Kembang setaman. Lajang watjan kanggo
pamoelangan Djawa ing pangkat teloe sapandoewoer. 1930-1940. 5 volumes; R.
HARDJOWIROGO. Sri kuning. 1953; S.S. HUTOMO. Guritan antologi puisi Jawa
modern (1940-1980). 1985; A. SAEROZI. Kumpulé balung pisah. 1978; S. SATOTO.
Wayang kulit purwa makna dan struktur dramatiknya. 1985; SOEDARSONO. Serat
pocapan ringgit tiyang lampahan mintaraga (Buku II). 1986; M. SOERADI. Anteping
wanita. 1929; A. SUHARTI. Anteping tekad. 1975; A. SUDEWA. Dari kartasura ke
Surakarta. I Studi kasus serat Iskandar. 1995; and 30 others on the subject.

ADDED: 22 odd volumes in Javanese characters on the subject. € 395,00

9 MALAY HISTORY. - 15 odd  issues of the Journal of the Malayan Branch of the

Royal Asiatic Society.- Singapore, 1928-1965. In issues. Wrappers. € 175,00
L.A. MILLS. British Malaya 1824-67; C. SKINNER. The civil war in Kelantan in 1839;
WONG LIN KEN. The trade of Singapore, 1819-69; R.J. WILKINSON. Malay customs
and beliefs; B. LIM. Malaya. A background bibliography; P. MORRAH. The history of
the Malayan police; E.K. FISK. The economics of the handloom industry of the East
coast of Malaya; and 8 others on the subject.

10     MALAY HISTORY. - Collection of 31 volumes. 1914-2002. al-ATTAS. Some
aspects of Sufism. As understood and practised among the Malays. 1963; C.H.
AZHARI. Melor in perspective. 1993; A.L.A. BAKAR. Ismail Hussein bersama Gapena
biografi & koleksi. 2002; A.L.A. BAKAR. Sejarah di selat Melaka. 1984; R. FIRTH.
Housekeeping among Malay peasants. 1966; J.M. GULLICK. Indigenous political sys-
tems of western Malaya. 1958; Z. IBRAHIM. Mediating identities in a changing
Malaysia. 1996; J. KENNEDY. A history of Malaya. 1964; MAHATHIR. The Malay
dilemma. 1970; S. PARANAVITANA. Ceylon and Malaysia. 1966; W.R. ROFF. The ori-
gins of Malay nationalism. 1967; M.G. SWIFT. Malay peasant society in Jelebu. 1965;
G.Ch. TEIK. The May thirteenth incident and democracy in Malaysia. 1971; P.
WHEATLEY. The golden khersonese. 1966; R. WINSTEDT. The Malays. A cultural
history. 1953; R.O. WINSTEDT. The Malay magician being Shaman, Saiva and Sufi.
1951; O.W. WOLTERS. The fall of Srivijaya in Malay history. 1970; and 14 others on

the subject. € 350,00



11     MALAY LINGUISTICS. - Collection of 31 volumes. 1945-2000. D. BAHARUM
& L.Ch. SIU. Bahasa Melayu Baharu. 1966. 2 volumes; M.A.J. BEG. Arabic loan words
in Malay. 1979; C.C. BROWN. Malay sayings. 1951; C.C. BROWN. Studies in country
Malay. 1956; I. CAREY. Tengleq kui serok. 1961; L.Y. FANG. Nahu Melayu moden.
1985; L.Y. FANG. Standard Malay made simple. 1988; A. HUSSAIN. Kamus istimewa
peribahasa Melayu. 1965; N.S. KARIM. Strukturalisme. Satu Tinjauan Multidisiplin.
1985; A.H. OMAR. An introduction to Malay grammar. 1968; A.H. OMAR. Susur
galur Bahasa Melayu. 1985; A.H. OMAR. The Malay peoples of Malaysia and their
language. 1983; E.M.F. PAYNE. Basic syntactic structures in standard Malay. 1970; J.
LE PREVOST. A basic Malay voculary. 1952; K. SHARIFF. Bahasa Melayu hari ini.
1961-63. 3 volumes; O.B. SULAIMAN. Suloh Bahasa. I. 1963; D.A.H. SALLEH.
Laporan jawatankuasa mengkaji penggunaan Bahasa Malaysia. 1982; R.O. WINST-
EDT. Malay grammar. 1957; ZA’BA. Ilmu mengarang Melayu. 1965; and 11 others on

the subject. € 325,00

12     MALAY LITERATURE. - Collection of 140 volumes. 1959-1997. A.S. AHMAD.
Hikayat Amir Hamzah. 1987; A.S. AHMAD. Sulalatus salatin (sejarah Melayu). 1979;
H. AHMAD. Sha’er. 1964; V.I. BRAGINSKY. The system of classical Malay literature.
1993; V.I. BRAGINSKY. Erti keindahan dan keindahan erti dalam kesusasteraan
Melayu klasik. 1994; H. DAUD. Sejarah Melayu. Satu kajian daripada aspek pensejara-
han budaya. 1993; A. DAUDY. Allah dan manusia dalam konsepsi Syeikh Nuruddin
ar-Raniry. 1983; L.Y. FANG. Sejarah kesusastraan Melayu klassik. 1975; I. HAMID.
The Malay islamic hikayat. 1983; I. HAMID. Sastera rakyat suatu warisan. 1986;
A.M.A. GHANI. Syair siti zubaidah perang China. 1983; A. & Kh. HUSSAIN. Pendita
zaba dalam kenangan. 1974; M.Y. HASHIM. Hikayat siak. 1992; Kh. HUSSAIN.
Hikayat Iskandar Zulkarnain. 1967; Y. ISKANDAR & A.R. KAEH. Sejarah Melayu
(edisi Shellabear). 1978; U. JUNUS. Sikap dan pemikiran dalam puisi Melayu moden.
1980; S. KARIM & W.A.K. YUSUF. Kelantan dalam perspektif sosio-budaya: satu
kumpulan esei. 1985; A.Hj.M. LUBIS. Kesah raja Marong Maha Wangsa. 1965; H.M.
PIAH. Puisi Melayu tradisional. 1989; S.H.H. SALEH. Cendekia kesusasteraan Melayu
tradisional. 1987; S.H.H. SALLEH. Kesusasteraan Melayu abd kesembilan belas. 1997;
A.S. SAId. Sakina. 1991; I. SHAHRUDDIN. Si miskin. A structural study. 1983; W.G.
SHELLABEAR. Sejarah Melayu (The Malay annals). 1961; P.L.A. SWEENEY. The
Ramayana and the Malay shadow-play. 1972; M. YUSOF. Salasilah Melayu dan Bigis.
1984; M. YUSOF. Puisi Melayu tradisi. 1985; A. ZIESENISS. The Rama saga in

Malaysia. Its origin and development. 1963; and 112 others on the subject. € 1.250,00

13    ROSIDI, Ajip. Collection of 17 volumes. 1959-2004. Bahasa Indonesia, Bahasa
Kita sekumpulan karangan; Beberapa mas’alah umat islam di Indonesia; Kapankah

kesusasteraan Indonesia lahir €; Kesussastran sunda déwasa ini; Laut biru langit biru;
Manusia sunda; Masalah angkatan dan périodisasi sedjarah sastra Indonésia;

Membicarakan puisi Indonesia; Tjeritapendek Indonesia; etc. € 195,00



14     SASAK LITERATURE. - Collection of 5 Sasak texts in type-script, edited by
L.M. Danillah or L. Darwasih, collected by Kirtya. Folio. 1940-1941. Babad Tjongah
Sakra; Keloehoeran Nene’ ganti; Pangeran Sangoepati; Temelak-Mangan; Tjoepak.

€ 125,00

15     SERI INDONESIAN LINGUISTICS DEVELOPMENT PROJECT (SERI lLDEP)
di bawah redaksi W.A.L. Stokhof. Jakarta, 1982-1991. 23 volumes of the series.
Wrappers. D.K. ARDIWINATA. Tata bahasa sunda; S. DARDJOWIDJOJO. Beberapa
aspek linguistik indonesia; J. GONDA. Linguistik bahasa nusantara; kumpulan karya;
R.M.H.E. HARIMURTI KRIDALAKSANA. Beberapa prinsip perpaduan leksem
dalam bahasa indonesia; J. van LUXEMBURG, M. BAL, W.G. WESTSTEIJN. Tentang
sastra; A. MARTINET. Ilmu bahasa: pengantar; A.M. MOELIONO. Pengembangan
dan pembinaan bahasa; R.H. ROBINS. Sistem dan struktur bahasa sunda; C.
SALOMBE. Bahasa toraja saqdan proses morfemis kata kerja; W.J. SAMARIN. Ilmu
bahasa lapangan; T. SASTRA. Tzvetan todorov; S.Ch. SOERATNO. Hikayat Iskandar
Zulkarnain; C. SPAT. Bahasa melayu tata bahasa selayang pandang; D.G. van WIJK.

Tata bahasa melayu; etc. € 295,00

16     SUNDANESE LITERATURE AND LINGUISTICS. - Collection of 36 volumes.
1904-2001. E.S. EKADJATI. Ceritera dipati ukur karya sastra sejarah Sunda. 1982; Ki
PADMOSOESASTRO. Sakadang peutjang. 1950; A. PRAWIRASUGANDA. Upatjara
adat di Pasundan. 1964; M.I. PRAWIRA-WINATA. Wawatjan roesiah noe geulis
didangding koe Raden Tjandra Pradja boedjangga soemedang. 1922. 3 volumes; A.
ROSIDI. Puisi Sunda modern dalam dua bahasa. 2001; Y. RUSYANA. Jajaten ninggang
papasten. 1978; Y. RUSYANA. Novel Sunda sebelum perang. 1979; M.A. SALMUN.
Gogoda ku nu ngarora. 1951; H. SUNARTO & V. SUKUNDA-TESSIER. Cariosan

prabu silihwangi. 1983; and 27 others on the subject. € 375,00

LINGUISTICS AND LITERATURE

17    ABDOE’LLAH, Mas. ‘Ilmoe bahasa Melajoe bagi orang jang beladjar akan
goeroe bantoe dan sekalian orang jang hendak beladjar sendiri. Weltevreden, Visser &
Co., 1911. Original printed wrappers (dam.). 40 pp. - Teeuw p.158. - Deals with

spelling only. € 18,00

18    ADIWIMARTA, Sri Sukesi. (Ed.). Kamus bahasa Indonesia. Jakarta, departemen

Pendidikan dan Kebudayaan, 1983. 2 volumes. Cloth. XLIII,XLIII,2473 pp. € 95,00

19    AJAMISEBA, D.C. A classical Malay text grammar: insights into a non-western
text tradition. Canberra, 1983. 4to. Wrappers. IV,116,19 pp. - (Pacific Linguistics).

€ 30,00

20    ALFIAN, T.I., a.o. (Ed.). Dari babad dan hikayat sampai sejarah kritis. Kumpulan
karangan dipersembahkan kepada .. Sartono Kartodirdjo. (Yogyakarta), 1987. Boards,

with dustwrapper. XII,419 pp. € 35,00



21    (ALI, H.W. & H.W. MAMAT). (Ed.). Katalog manuskrip Melayu di Belanda.
Catalogue of Malay manuscripts in the Netherlands. Kuala Lumpur, 1985. Folio.

Wrappers. VIII,111 pp. € 35,00

22    ALISJAHBANA, S.T. (Ed.). The modernization of languages in Asia. Papers pre-
sented at the Conference of the Malysian Society of Orientalists. Kuala Lumpur,

(1967). Boards, with dustwrapper. X,351 pp. € 40,00

23    ALISJAHBANA, S.T. Language planning for modernization. The case of

Indonesian and Malaysian. The Hague, (1976). Wrappers. 131 pp. € 18,00

24    ANWAR, Chairil. Selected poems. translated by B. Raffel and N. Salam. (N.Y.,

1962). Wrappers. 48 pp. - (The world poets series). € 15,00

25    ANWAR, Y. Dagboek van een kami-student. Vertaling van Beb Vuyk. Inleiding en

commentaren van Jacob Vredenbregt. Meppel, (1968). Wrappers. 134,(2) pp. € 15,00

26    ARIFIN, H.N. Kamus-besar Bahasa Indonésia. Djakarta, 1951. Cloth. 595 pp.

€ 25,00

27    ASAI, E. A study of the Yami language. An Indonesian language spoken on Botel

Tobago Island. Leiden, 1936. Wrappers. 93 pp. - (Thesis). € 55,00

28     ‘ATOER SOERAT-SOERAT’ ja-itoe ‘kitab ilmoe menjoerat’ goenanja mengirim
soerat dan nalesan. Pendoendjoek djalan bag orang-orang jang akan mengirim soerat
prihal perniagaän enz. enz. Dan tjonto-tjonto soerat. Batavia, Oeij Tjaij Hin, 1910.

Original printed boards. 120 pp. € 20,00

29    BADINGS, A.H.L. Nieuw Hollandsch-Maleisch, Maleisch-Hollandsch woorden-
boek. Zoo gemakkelijk mogelijk ingericht ten dienste van Nederlanders, die zich in
Indië wenschen te vestigen. 6e druk. Schoonhoven, S.E. van Nooten & Zoon, 1894.

Original cloth (spine sl. dam.). (8),396 pp. - Teeuw p.92. € 35,00

30    BADUDU, J.S., S.M. ZAIN. Kamus umum bahassa Indonesia. Jakarta, 1994.

Cloth, with dustwrapper. XXI,1646 pp. € 35,00

31     BAHWA AHWA INI HIKAJAT DJAHIDIN dirkarangkan pada bahasa Melajoe
oleh A.F. von Dewall dan diatoerkan oleh H.A. von Dewall. Tjetakan jang keanam

kali. Betawi, G. Kolff & Co., 1910. Original printed wrappers. 67 pp. € 25,00

32     BASIS. MAJALAH KEBUDAYAAN UMUM. Year 28-44. Yogyakarta, 1978-1995.

17 volumes in issues. Original wrappers. € 95,00
Missing 1978,6; 1980,8,12-15; 1981,1-3,6,10,12,14; 1982,12; 1983,1-2; 1984,4-5;
1985,1-7,10-11; 1986,5-6,12; 1987,1,4,12; 1989,8; 1995,9. - Added 13 odd issues 1962-
1977.

33    BEHREND, T.E. & T. PUDJIASTUTI. (Ed.). Fakultas sastra universitas
Indonesia. Jakarta, 1997. 2 volumes. Wrappers. With illustrations. XVIII,VIII,1160 pp.

- (Katalog Induk Naskah-naskah Nusantara, 3). € 125,00



34    BEHREND, T.E. (Ed.). Perpustakaan nasional Republik Indonesia. Jakarta, 1998.
Wrappers. With illustrations. XXVII,653 pp. - (Katalog Induk Naskah-naskah

Nusantara, 4). € 75,00

35    BEZEMER, T.J. Vier eeuwen Maleische literatuur in vogelvlucht. Deventer,

(1943). Half cloth, with dustwrapper. With plates. 98 pp. - (Oost en West). € 15,00

36    BEZEMER, T.J. Volksdichtung aus Indonesien. Sagen, Tierfabeln und Märchen.
Mit Vorwort von H. Kern. Haag, Martinus Nijhoff, 1904. Half cloth. VIII,430 pp. -

(Titlle-page dam.). € 145,00

37     BINGKISAN BUDI. Een bundel opstellen aan Philippus Samuael van Ronkel
door vrienden en leerlingen aangeboden op zijn tachtigste verjaardag 1 augustus
1950. Leiden, 1950. Cloth. With portrait. 357 pp. - Contributions by A.A. Bake, C.C.
Berg, C.T. Bertling, F.D.K. Bosch, A.A. Cense, G. Coedès, W.Ph. Coolhaas, H.K.J.

Cowan, etc. € 55,00

38    BODENSTEDT, A.A. Sprache und Politik in Indonesien. Entwicklung und
Funktionen einer neuen Nationalsprache. Heidelberg, 1967. Wrappers. IV,225,45 pp. -

(Thesis). € 30,00

39    BOEF, A.H. den, K. SNOEK. Pramoedya Ananta Toer. Essay en interview. (Breda,

1992). Wrappers. 64 pp. € 18,00

40     BOENGA RAMPAI jaïtoe berbagai-bagai tjeritera terkarang oleh A.F. von
Dewall. 4e stuk. Betawi, Pertjetakan Gouvernement, 1911. Original printed wrappers.

93 pp. € 18,00

41 BOENGA RAMPAI IAITOE BERGAGAI-BAGAI TJERITERA terkarang oleh
A.F. von Dewall. 4e stuk.I Batawi, pertjitakan Goebernemen, 1896. Original printed

wrappers. 102 pp. - Cat. KITLV p.301. € 30,00

42    BONNEFF, M. Les bandes dessinées indonésiennes. Une mythologie en image.

(Paris, 1976). Wrappers. With many illustrations. 297 pp. € 35,00

43    BONS, L. Kamus Belanda-Indonesia-Inggeris. Edjaan bahasa Inggeris menurut

bunjinja. Djakarta, 1953. Cloth. (10),307 pp. € 25,00

44    BOUWMAN, C.E. (Red.) Een bron die nooit dooft. Stemmen van tegenspraak in
proza en poezië uit Indonesië. (Amst., 1995). Wrappers. 180 pp. - A. Rosidi, S.

Situmorang, P.A. Toer, Rendra, etc. € 20,00

45    BRAASEM, W.A. Moderne Indonesische literatuur. Doorbraak uit oude bedding.
Met een bio-bibliografie van Indonesische letterkundigen. Amst., 1954. Wrappers. 97

pp. € 18,00

46    BRAASEM, W.A. Pantuns. Vertaald en ingeleid. Djakarta, 1950. Wrappers. With

vignettes by G. van der Voort. 110 pp. € 18,00



47    BRAKEL, L.F. Die Volksliteraturen Indonesiens. - M. BALFAS. Modern
Indonesian literature in brief. - J. GONDA. Old Javanese literature. - etc. Leiden, 1976.

Wrappers. 337 pp. - (Handbuch der Orientalistiek, Abt. III, Bd.3). € 30,00

48    BRANDSTETTER, R. Indonesisch und Indogermanisch im Satzbau. Luzern,

1914. Wrappers. 56 pp. - (Monogr. zur Indonesischen Sprachforschung). € 25,00

49    BRONS MIDDEL, R. Djoeroe Bahasa Melajoe-Olanda. Woordenlijst Maleisch-
Hollandsch. Batavia, Albrecht & Rusche, 1891.

Half cloth. 382,II,VIII pp. - Teeuw p.97. € 40,00

50    BRONS MIDDEL, R. De hoofdpunten der Maleische grammatica toegelicht voor
hen die de Maleische taal bestudeeren. Amsterdam, H.J.W. Becht, 1893.

Half cloth. VIII,57 pp. - Cf. Teeuw p.111. € 40,00

51     BUDAJA DJAJA. Majalah kebudayaan umum. Redaksi A. Rosidi, H.S.
Hartowardojo, Ramadhan. No. 80-103, 105-113; 115-135. Jakarta, 1975-1979. Half

cloth and wrappers. - Added: no. 1-3, 51, 74, 78, 79. € 65,00

52    CAREY, I. Tengleq kui serok. A study of the Temiar language, with an ethnogra-

phical summary. Kuala Lumpur, 1961. Cloth. 195 pp. € 30,00

53    CARLE, R. Rendras Gedichtsammlungen (1957-1972). Ein Beitrag zur Kenntnis
der zeitgenössischen Indonesischen Literatur. Hamburg, 1977. Wrappers. IV,385 pp.

€ 35,00

54    CHAMBERT-LOIR, H. & O. FATHURAHMAN. Khazanah naskah. Panduan
koleksi naskah-naskah Indonesia sunda. World guide to Indonesian manuscript col-
lections. Jakarta, 1999. Wrappers. With illustrations. 316 pp. - (Naskah dan Dokumen

Nusantara). € 45,00

55    CHAMBERT-LOIR, H. (Ed.). La littérature Indonésienne. Une introduction.

(Paris), 1994. Wrappers. With illustrations. 237 pp. € 25,00

56    CHAMBERT-LOIR, H. Mochtar Lubis: une vision de l’Indonésie contemporaine.
Paris, 1974. 8vo. Wrappers. With 4 plates. 354 pp. - (Publ. de l’Ecole française

d’Extrême-Orient). € 45,00

57    CLERCQ, F.S.A. de. Nieuw plantkundig woordenboek voor Nederlandsch Indië.
Met korte aanwijzingen van het nuttig gebruik der planten en hare beteekenis in het
volksleven en met registers der inlandsche en wetenschappelijke benamingen. Bewerkt
en uitgegeven door M. Greshoff. Amst., 1909. 8vo. Original cloth (soiled). XX,395 pp.

€ 180,00

58    COSTENOBLE, H. Die Chamoro Sprache. ‘s Grav., 1940. Wrappers. VI,543 pp. -
Chamoro ist der Name der Eingeborenen der Marianen Inseln, und deren Sprache. ..

ist eine indonesische Sprache (Vorwort). € 75,00



59    COURT, J.F.H.A. de la. Selangkah demi selangkah; Bahasa Belanda tidak pakai
guru. Djilid I: Dasarnja. Gron., Djakarta, 1950. Wrappers. With illustrations. 142 pp. -

Groeneboer, Het ABC voor Indië, 300. € 15,00

60    CROES, H.C., H.M. DUIN, A. van DIJCK. Bahasa Indonesia. Eenvoedig leerboek
voor praktijk en schoolgebruik. 7e druk. Gron., 1969. Wrappers. With illustrations.

216 pp. € 18,00

61    DARMOJUWONO, S. , L. SURATMINTO, K. GROENEBOER. (E Duapuluh lima
tahun studi Belanda di Indonesia. Vijfentwintig jaar studie Nederlands in Indonesië.

Depok, 1996. Wrappers. XII,549 pp. € 35,00

62    DEWALL, A.F. von. Boenga rampai jaitoe berbagai-bagai tjeritera. 4e stuk.

Betawi, Pertjetakan Gouvernement, 1902. Original printed wrappers. 95 pp. € 30,00

63    DREWES, G.W.J. Directions for travellers on the mystic path. Zakariyya’ al-
Ansari’s Kitab Fath al-Rahman and its Indonesian adaptions. With an appendix on
Palembang manuscripts and authors. The Hague, 1977. Wrappers. VIII,256 pp. -

(V.K.I). € 35,00

64    DREWES, G.W.J. Een 16de eeuwse Maleise vertaling van de Burda van Al-Busiri
(Arabisch lofdicht op Mohammad). Uitgegeven en vertaald. ‘s Grav., 1955. Wrappers.

100 pp. - (VKI). € 30,00

65    DUIJNHOUWER, D.J. en S. VAN DER MOLEN. 52 Maleise verhalen. Dev.,

(1941). Half cloth. 136 pp. € 15,00

66    ECHOLS, J.M. (Ed.). Indonesian writing in translation. Compiled and edited
with an introduction. Ithaca, 1956. 4to. Wrappers. VI,178 pp. - (Modern Indonesia

Project, Cornell Univ.). € 25,00

67    ECHOLS, J.M. and Hassan SHADILY. An English Indonesian dictionary. Ithaca,

(1975). Wrappers. XII,660 pp. € 30,00

68    EKADJATI, E.S. (Ed.). Direktori naskah nusantara. Jakarta, 2000. Wrappers.

(12),592 pp. - (KDT). € 55,00

69    EMEIS, M.G. Bloemlezing uit het klassiek Maleis. Bunga rampai Melaju kuno.

Gron., Batavia, 1949. Wrappers. 270 pp. € 25,00

70    EMEIS, M.G. Inleiding tot de bahasa Indonesia. (Met) Oefeningen. 4e druk.

Gron., Djakarta, 1950. 2 volumes. Cloth and wrappers. 243; 83 pp. € 15,00

71    EMEIS, M.G. Inleiding tot het algemeen beschaafd Maleisch. (Met) Oefeningen

en aanteekeningen Gron., Batavia, 1946. Half cloth. 136 pp. € 15,00

72    EMEIS, M.G. Vorm en functie in klassiek en modern Maleisch. De verbale con-
structies. Proeve van een syntactisch onderzoek. Utr., 1945. Wrappers. XII,168 pp. -

(Thesis). € 30,00



73    FOKKER, A.A. Beknopte grammatica van de bahasa Indonesia. 4e druk. Gron.,

Djakarta, 1950. Half cloth. XI,160 pp. € 15,00

74    FOKKER, A.A. Kitap-tjonto-soerat-soerat Melajoe Maleisch brievenboek en
woordenlijst. 4e druk (vermeerderd en verbeterd). Leiden, E.J. Brill, 1919. Wrappers.

138 pp. € 18,00

75    FOKKER, A.A. Leercursus in brieven ter aanleering van de Maleische taal door
eigen oefening. (Darpojoedan-Solo, ca. 1900). Half cloth. 190 pp. - Teeuw p.160.

€ 20,00

76    FOULCHER, K. and T. DAY. Clearing a space. Postcolonial readings of modern

Indonesian literature. Leiden, 2002. Wrappers. VI,381 pp. - (VKI). € 30,00

77    GONDA, J. Letterkunde van de Indische archipel. Oorspronkelijke vertalingen

door A. Burger, B.J. Bijleveld, H.T. Damsté, e.a. Amst., 1947. Cloth. 370 pp. € 18,00

78    GONDA, J. Sanskrit in Indonesia. Nagpur, 1952. 8vo. Modern leather. With fold-

ing map. XXIX,456,(4) pp. € 150,00
‘Sanskrit in Indonesia’ will speak for itself. It is an exhaustive study - amazing in these
days - done with great ability, knowledge, care and love. It is fascinating reading, for
Indonesians in particular, the origins and the relations to it of these words, the beares
of so many ideas, and to imagine the great impact of one culture upon another, of
one language upon the other’ (Foreword by Soedarsono).

79    GRAAF, H.J. de. Catalogus van de handschriften in Westerse talen toebehorende
aan het Koninklijk Instituut voor Taal-, Land- en Volkenkunde. ‘s Gav., 1963. Cloth.

XI,172 pp. € 55,00

80    GRASHUIS, G.J. Maleische spraakkunst met vertaaloefeningen. Zwolle, W.E.J.
Tjeenk Willink, 1898.

Original printed wrappers (sl. dam.). VIII,192 pp. - Teeuw p.22. € 45,00

81    GRIJNS, C.D. and S.O. ROBSON. Cultural contract and textual interpretation.
Papers from the Fourth European Colloquium on Malay and Indonesian Studies held
in Leiden in 1983. Dordrecht, 1986. Wrappers. With illustrations. VI,337 pp. - (V.K.I).

€ 30,00

82    GRIJNS, C.D., J.W. de VRIES, L. SANTA MARIA. (Ed.) European loan-words in
Indonesian. A check-list of words of European origin in Bahasa Indonesia and tradi-

tional Malay. Leiden, 1983. Folio. Wrappers. XIX,119 pp. € 30,00

83    GROENEBOER, K. (Ed.). Studi Belanda di Indonesia. Nederlandse studiën in
Indonesië. Kongres 23-27 November 1987. Program studi Belanda Fakultas Sastra

Universitas Indonesia. Jakarta, 1989. Wrappers. XXI,512 pp. € 35,00



84    GROENEBOER, K. (Red.). Een vorst onder de taalgeleerden. Herman
Neubronner van der Tuuk. Taalafgevaardigde voor Indië van het Nederlandsch
Bijbelgenootschap, 1847-1873. Een bronnenpublicatie. Leiden, 2002. Boards. VI,966
pp. - Van der Tuuk (1824-1894) was a legend even during his lifetime, a great scholar,

but at the same time an eccentric nonconformist. € 70,00

85    GROENEBOER, K., R. SALVERDA, K. SNOEK. (Red.). Nederlands in Indonesië.

Publikaties 1982-1987. (No pl., ca. 1988). Wrappers. 118 pp. € 18,00

86    GROENEBOER, K. Het ABC voor Indië. Bibliografie van leermiddelen
Nederlandse taal voor Nederlands-Indië. Leiden, 1991. Wrappers. With facsimile.

VIII,136 pp. € 18,00

87    GROENEBOER, K. Gateway to the West. The Dutch language in colonial
Indonesia 1600-1950. A history of language policy. Translated by M. Scholz. Amst.,

(1998). Boards. XIV,400 pp. € 35,00

88    GROENEBOER, K. Jalan ke barat. Bahasa Belanda di Hindia-Belanda 1600-
1950. Sejarah politik bahasa. Jakarta, Erasmus Taalcentrum, 1995. Wrappers. XII,570

pp. € 35,00

89    GROENEBOER, K. Weg tot het Westen. Het Nederlands voor Indië 1600-1950.
Een taalpolitieke geschiedenis. Leiden, 1993. Wrappers. With illustrations. XII,580 pp.

- (V.K.I). € 30,00

90    GROENEBOER, K. Westerse koloniale taalpolitiek in Azië: het Nederlands,
Portugees, Spaans, Engels en Frans in vergelijkend perspectief. Amst., KNAW, 1998.

Wrappers. 27 pp. € 18,00

91    HAAKSMA, R. Inleiding tot de studie der vervoegde vormen in de Indonesische

talen. Leiden, 1933. Wrappers. XVI,180 pp. - (Thesis). € 30,00

92    HALKEMA, H. Maleisch-Hollandsch en Hollandsch-Maleisch handwoorden-
boek, met een toelichting voor het gebruik van de Maleische woorden als zinsdeel.
Batavia, G. Kolff & Co., (1909). Original green cloth. LXXII,614 pp. - Teeuw p.113.

€ 55,00

93    HAMZAH, Amal. Buku dan penulis. Kumpulan uraian beberapa buku roman

Indonesia. Djakarta, Balai Pustaka, 1950. Wrappers. 84 pp. € 18,00

94    HAMZAH, Amir. Radja Penjair Pudjangga Baru. Tulisan tersebar dikumpulkan
dan dengan Kata Pengantar H.B. Jassin. Djakarta, 1962. Wrappers. With portrait. 223

pp. € 20,00

95     HANDSCHRIFTEN AUS SÜDOSTASIEN. Ausstellung der Orientabteilung der
Staatsbibliothek Preussischer Kulturbesitz. Wiesbaden, 1977. Wrappers. With plates

(some in colours). 64 pp. € 30,00

96    HARAHAP, E.St. Kamus Indonesia. Tjetakan jang kesembilan. Bandung, G. Kolff

& Co., 1951. Wrappers. 452 pp. € 30,00



97    HARST, T.A. van der. De Maleise handelsbrief. 3e druk bewerkt door J.J. van

Dijk. Semarang, 1939. Wrappers. 225 pp. € 18,00

98     HHIKAJAT KALILA DAN DAMINA tersalin dari pada noschat Malajoe dengan
titah Goupernemèn Hindija Néderlanda oléh J.R.P.F. Gonggrijp. Leiden, Gualth Kolff,
1876. Half cloth. 449; 55 pp.
Cat. KITLV p.294. - (With annotations; 2 lvs damaged but the missing text added in

photocopy). € 55,00

99     HIKAJAT MASJHOEDOE’ IHAK diichtisarken dan dilahirkan oleh  A.F. von
Dewall dan diatoerkan oleh H.A. von Dewall.. Weltevreden, Visser & Co., 1910.

Original printed wrappers. 70 pp. € 25,00

100     HIKAJAT TJENDERA HASAN  diichtisarkan dan dilahirkan oleh A.F. von

Dewall. Betawi, Visser & Co., 1909. Original printed wrappers. 74 pp. € 25,00

101     HIKAYAT ISMA YATIM by ISMAIL and HIKAYAT SULTAN MOGUL MEN-
GAJARKAN ANAKNYA. A facsimile edition of manuscript Cod. Or. 1693 in the
Library of Leiden University. With an introduction by R. Tol & J.J. Witkam. Leiden,

1993. Wrappers. XVI,127 pp. - (Manuscripta Indonesica 1). € 40,00

102    HOLLANDER, J.J. de. Handleiding bij de beoefening der Maleische taal en let-
terkunde. 5e verbeterde druk. Breda, K.M.A., 1882. Half cloth. X,394,380 pp. - Teeuw

p.115. € 35,00

103    HOLLANDER, J.J. de. Handleiding tot de kennis der Maleische taal. 10e druk,
herzien en omgewerkt door L.K. Harmsen. Utrecht, (1889). Sm.8vo. Modern half

cloth. XVI,352 pp. - (Annotations). - Cat. KITLV p.281; Teeuw p.115. € 20,00

104    HOLLANDER, J.J. de. Sjaïr kén Tamboehan. Een oorspronkelijk Maleisch
gedicht, met aanteekeningen uitgegeven. Leiden, E.J. Brill, 1856.
4to. Original printed wrappers. 17,25 pp. - Cat. KITLV p.292. - In Arab characters.

€ 55,00

105    HOOYKAAS, C. Modern Maleis zakelijk proza. Uitgekozen en voorzien van een

aanvullende woordenlijst. Gron., Batavia, 1934. Wrappers. 131 pp. € 18,00

106    HOOYKAAS, C. Over Maleise literatuur. 2e druk. Leiden, 1947. Cloth. XII,285

pp. € 20,00

107     HORISON. MAJALAH SASTRA. Tahun I-XXXXI. Jakarta, 1966-2007,no.6. In

issues. Wrappers. € 350,00
Missing 1968,8,1012; 1969,1,9; 1970,12; 1971,1; 1974, 1975; 1980,12; 1981,5-6,8-12;
1982,1-6,9,12; 1984,7-12; 1986,11-12; 1987,1-6,8-12; 1993,5; 1994,6-8,12; 1995,6-9,12;
1996,1-10; 1997,2-7,12; 1998,2-6,10-12; 1999,2-12; 2003,9; 2004,3-4; 2005,1-2;
2006,7-11.



108    HOUTMAN, Frederick de. Le ‘spraeck ende woord-boek’ de Frederick de
Houtman. Première méthode de malais parlé (fin du XVIe s.). Présenté par D.
Lombard avec la collaboration de W. Arifin et M. Wibisono. Paris, 1970. 8vo.

Wrappers. 263 pp. - (Publ. de l’Ecole française d’Extrême-Orient). € 95,00

109    HOUTMAN, Frederick de. ‘Wie komt daar aan op die olifant €’ Een zestiende-
eeuws taalgidsje voor Nederland en Indië, inclusief het verhaal van de avontuurlijke
gevangenschap van Frederik de Houtman in Indië. Hertaald en toegelicht door N. van
der Sijs. Amst., (2000). Wrappers. With illustrations. 220 pp.

€ 15,00

110    HOWARD, J.H. (Ed.). Malay manuscripts. A bibliographical guide. Kuala

Lumpur, 1966. 8vo. Wrappers. 96 pp. € 20,00

111    HUSSAIN, A. Kamus simpulan bahasa. Kuala Lumpur, 1966. Boards. VII,464

pp. € 35,00

112    IBRAHIM. Tjakap-2 rampai-2 bahasa Malajoe djohor jaïtoe dengngan pertoe-
loengan dan pengatoeran H. von Dewall. Batawi, Pertjetakan Goewernemen, 1875.
Original printed boards. 178 pp. - Maly text in Arabic characters. - Cat. KITLV p.280.

€ 35,00

113    ISKANDAR, N.St. Pengalaman masa ketjil. Gron., Djakarta, 1949. Wrappers.

240 pp. € 18,00

114    ISMAIL, Usmar. Sedin dan Gembira. Djakarta, Balai Pustaka, 1948. Wrappers.

162 pp. € 18,00

115    JASSIN, H.B. Angkatan 45. (No pl.), Jajasan Dharma, 1951. Wrappers. With

portraits. 20 pp. € 20,00

116    JEDAMSKI, D. Die Institution Literatur und der Prozess ihrer Kolonisation.
Entsehung, Entwicklung und Arbeitsweise des Kanoor voor de Volkslectuur Balai
Poestaka in Niederländisch-Indien zu Beginn dieses Jahrhunderts. (Münster,
Hamburg, 1992). Wrappers. With illustrations. 352 pp. - (Bremer Asien-Pazifik

Studien). € 35,00

117    KAHLO, G. Moderne indonesische Ausdrücke. Nachtrag zum Malayischen

Wörterbuch. Berlin, 1956. Cloth, with dustwrapper. 215 pp. € 20,00

118    KALIDASA. Çakuntalâ of het herkenningsteeken. Indisch tooneelspel in 7
bedrijven. Uit het Sanskriet vertaald door H. Kern. Haarlem, A.C. Kruseman, 1862.

Original printed wrappers (spine rep.). 218 pp. - Cat. KITLV p.496. € 95,00

119     KAMUS ‘AM BAHASA MELAYU. Oleh H.M. Shah Bin Yusof, Hj.Jeti Bin

Ahmad, M. Shah, A. Samad. (Singapore), 1961. Cloth. 707 pp. € 30,00

120     KAMUS BAHASA MALAYSIA (EDISI PELAJAR). Kuala Lumpur, 1975.

Wrappers. XI,680 pp. € 30,00



121     KAMUS BESAR BAHASA INDONESIA. Edisi kedua. Tim penyusun kamus,
pusat pembinaan dan pengembangan bahasa. Jakarta, Balai Pustaka, (1991). 4to.
Boards (rebacked). XXXIII,1277 pp. € 75,00

122     KAMUS DWIBAHASA bahasa Inggeris - bahasa Malaysia. Kuala Lumpur,
1885. Cloth. XV,1457 pp. € 30,00

123     KAMUS ISTILAH MANAJEMEN. Susunan panitia istilah manajemen.
Lembaga pendidikan dan pembinaan manajemen. (Jakarta), 1981. Wrappers. 352 pp
. € 30,00

124    KATS, J. Warna sari Melajoe. Tjétakan kedoea. Weltevreden, Bandoeng, 1928-
29. 2 volumes. Wrappers. XIII,201; 234 pp. € 30,00

125    KHALID HUSSAIN. Hikayat pandawa lima. Kuala Lumpur, 1964. Cloth, with
dustwrapper. XVII,255 pp. € 35,00

126    KIPLING, Rudyard. Binatang-binatang dalam rimba. Dibahasa melajoekan
oléh Darwis gelar D. Maharadjolélo. Weltevreden, Balai Poestaka, 1921. Original
printed boards. With illustrations. 114 pp. € 20,00

127     KISAH PELAJARAN KE-MENGKASAR DAN LAIN-LAINNJA , terkarang
pada bahasa Melajoe oleh A.F. von Dewall. Tjetakan jang keempat. Batawi, pertjeta-
kan Gouvernement, 1907. Original printed wrappers. 63 pp. € 30,00

128     KISSAH PELAJARAN KEPOELAU KELEMANTAN. Terkarang dari pada
bahasa Belanda oleh A.F. von Dewall. Tjetakan jang keenam kali. Betawi, pertjetakan
gouvernemt, 1912. Original printed wrappers. 57 pp. € 25,00

129    KLINKERT, H(illebrandus) C(ornelius). Opstellen ter vertaling in het
Maleisch. Te gebruiken bij de Maleische grammatica van J.J. de Hollander. Leiden, E.J.
Brill, (1879-1882). 2 volumes in 1. Half cloth. 56; 82 pp. € 40,00

130    KLINKERT, H.C. Groote bloemlezing uit de Maleische handschriften in proza
en poezie. Bijeengebracht en voor de lithographische pers bewerkt. Leiden, P.W.M.
Trap, 1898. Modern cloth, original printed wrappers preserved. II,401 pp. - Arabic
characters. € 55,00

131    KLINKERT, H.C. Facsimilé’s van eenige Maleische handschriften. Ten dienste
van hen, die zich in het lezen van Maleisch-Arabisch letterschrift willen oefenen.
Leiden, E.J. Brill, 1885. 4to. Half cloth (spine dam.). 100 pp. - Teeuw p.122. € 20,00

132    KLINKERT, H.C. Nieuw Nederlandsch-Maleisch woordenboek. 3e druk herzien
en bijgwerkt door C. Spat. Leiden, 1926. Cloth (soiled). VII,682 pp. € 20,00

133    KLINKERT, H.C. Nieuw Maleisch-Nederlandsch woordenboek met Arabisch
karakter. Naar de beste bronnen bewerkt. Leiden, E.J. Brill, 1893. Original green cloth

(soiled). VII,712 pp. € 55,00
First edition. - Klinkert’s dictionary was reprinted several times, although it was far
from infallible or complete and never surmounted the shortcomings of the first edi-
tion (Teeuw, Malay and Bahasa Indonesia, p.24). 



134    KLINKERT, H.C. Nieuw Maleisch-Nederlandsch zakwoordenboek, ten behoeve
van hen, die het  Maleisch met Latijnsch karakter beoefenen. Leiden, E.J. Brill,
Batavia, G. Kolff en Co., 1892. Original cloth (sl. soiled). 400 pp. - Teeuw p.122; Cat.

KITLV p.289. € 30,00

135    KLINKERT, H.C. Nieuw Nederlandsch-Maleisch woordenboek. 2e vermeerder-

de en verbeterde druk. Leiden, E.J. Brill, 1901. Cloth. 868 pp. € 20,00

136    KLINKERT, H.C. De pelandoek djinaka of het guitige dwerghert. Naar een
ander Maleisch handschrift voor de pers bewerkt. Leiden, E.J. Brill, 1893. Original

printed wrappers. - Malay characters. € 20,00

137    KORIGODSKIY, R.N. (Ed.). Kamus besar bahasa Indonesia-Rusia. Moskwa,

1990. 2 volumes. Cloth. With some illustrations. 559; 495 pp. € 95,00

138    KORIGODSKY, R.N., O.N. KONDRASJKIN, B.I. ZINOWJEW. Kamus bahasa

Indonesia-Rusia. Moskow, 1961.Cloth. 1171 pp. € 45,00

139    LABROUSSE, P. Kamus umum Indonesia - Prancis. Jakarta, 1985. Cloth. With

illustrations. XXIII,934 pp. € 65,00

140    LAJOUBERT, M. L’image de l’occident dans la litterature indonesienne mod-

erne. Volume I. Paris, 1975. Folio. Wrappers. IX,327 lvs. - (Thesis). € 65,00

141    LAPOLIWA, H. A generative approach to the phonology of Bahasa Indonesia.

(Canberra, 1981). 4to. Wrappers. V,155,10 pp. - (Pacific Ling.). € 25,00

142    LEEUWEN, P.J. van. De Maleische Alexanderroman. Meppel, 1937. Wrappers.

344 pp. - (Thesis). - Teeuw p.56. € 65,00

143    LINDEN, A.L.V.L. van der. De Europeaan in de Maleische literatuur. Meppel,

1937. Wrappers. 458 pp. - (Thesis). € 95,00
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compilation of a Kawi-Balinese dictionary grew into a colossal, seemingly endless
work. New information kept reaching him nearly every day. His dictionarey never
seemed to get finished (‘such a mess of variants, enough to drive you mad; I am half
crazy with misery’, he wrote in August of 1888 (see Nieuwenhuys, Mirror of the Indies,
p.102). The dictionary was published after his death by J.L. Brandes and D.A. Rinkes.
‘Its more than 3600 pages testify to Van der Tuuk’s unsurpassed familarity with nearly
all sections of Old Javanese literature’ (Uhlenbeck, A critical survey of the studies on the
languages of Java and Madura, p.110). - A good copy of an extremely rare book. - Cat.
KITLV p.290.



246    TUUK, Hermanus Neubronner van der. Maleisch leesboek. Zevende stukje
bevattende: vier Maleische vertellingen en het verhaal van Bibi Sabariah. Nieuwe uit-

gave. 2e druk. Leiden, E.J. Brill, 1935. Wrappers. - Arabic characters. € 18,00

247    TUUK, Hermanus Neubronner van der. Maleisch leesboek. 5e druk. ‘s Grav.,

Martinus Nijhoff, 1907. Wrappers. - Arabic characters. € 18,00

248    UILKENS, J.A. Bahwa ini hikajat Djahidin terkarang pada bahasa Wolanda ..
dan dikarangken pada bahasa Melajoe oleh  A.F. von Dewall. Tjitakan jang ketiga kali.
Betawi, G. Kolff & Co., 1890. Original printed wrappers. 80 pp. - Cat. KITLV p. 295

(ed. 1879). € 35,00

249    VERSTRAELEN, M.E.J.G. De bijwoordelijke bepalingen van het werkwoord in

enkele Indonesische talen. Utr., 1955. Wrps. 100 pp. - (Thesis). € 30,00

250    VIKOR, L.S. Perfecting spelling. Spelling discussions and reforms in Indonesia
and Malaysia, 1900-1972. With an appendix on old Malay spelling and phonology.

Dordrecht, 1988. Wrappers. (10),98 pp. - (VKI). € 15,00

251    VOORHOEVE, P. Indonesische handschriften in de Universiteitsbibliotheek te

Leiden. (‘s Grav.), 1952. Wrappers. 11 pp. - (Offprint BKI). € 15,00

252    VOSKUIL, J. Comparative morphology. Verb taxonomy in Indonesian, Tagalog

and Dutch. (No pl.), 1996. Wrappers. XVII,274 pp. - (Thesis). € 25,00

253    WALL, A.F. von de Hikajat Bachtijar. Geschiedenis van Bachtijar naar een
Maleisch handschrift  bewerkt en uitgegeven. 2e druk. Batavia, G. Kolff & Co., 1898.
Half cloth. 86 pp. - (Maleisch leesboek voor inlanders, 1e stuk). - (Title-page rep.).

€ 30,00

254    WALL, A.F. von de Hikajat Masjhoedoe’lhakkoe diichtisarken. Verkorte geschie-
denis van Masjhoedoe’lhakkoe. Naar een paar maleische handschriften bewerkt en
uitgegeven. Batavia, G. Kolff & Co., 1880. Original decorated boards( spine half

cloth). 86 pp. - (Maleisch leesboek voor inlanders, 2e stuk). € 30,00

255    WALL, H(ermann) von de. Maleisch-Nederlandsch woordenboek op last van
het gouvernement van Nederlandsch-Indië samengesteld .. met weglating van al het
overtollige, uitgegeven door H.N. van der Tuuk. (With) Aanhangsel .. uitgegeven door
S. van Ronkel. Batavia, Landsdrukkerij, 1877-1884; 1897.
4 volumes. 8vo. Later half cloth, supplement wrappers. X,504; 579; 256; IV,69 pp.

€ 595,00
The first volume of the large, ‘official’ dictionary by H. von de Wall  appeared (1872),
but, owing to his death in 1873 only one letter reached the press in this original, very
prolix edition. Van der Tuuk finally curtailed and pruned the material drastically and
published it in three volumes, ‘omitting al superfluities’ (1877-84). This occasioned
the criticisms by the author’s son. ‘Its greatest merit’ van der Tuuk rightly remarked,
‘is the large number of hitherto unknown words and the scrupulous explanation of
their meanings’. In 1897 von Ronkel published an appendix, based on material col-



lected by van der Tuuk (Teeuw, Malay and Bahasa Indonesia, p.24). - (Some margins
dam.). - A rare set.

256    WALL, H(ermann) von de. Maleisch-Nederlandsch woordenboek op last van
het gouvernement van Nederlandsch-Indië samengesteld .. met weglating van al het
overtollige, uitgegeven door H.N. van der Tuuk. Deel II-III + Aanhangsel .. uitgegeven
door S. van Ronkel. Batavia, Landsdrukkerij, 1880-1897. 3 volumes in 1. Half cloth

(sl. dam.). 579; 256; 69 pp. € 125,00
‘The first volume of the large, ‘official’ dictionary by H. von de Wall had appeared
(1872), but, owing to his death in 1873 only one letter reached the press in this origi-
nal, very prolix edition. Van der Tuuk finally curtailed and pruned the material drasti-
cally and published it in three volumes, ‘omitting al superfluities’ (1877-84). This
occasioned the criticisms by the author’s son’ (Teeuw p.24).
Cat. KITLV p.288.

257     WASIAT JANG BEHAROE, ija-itoe segala kitab perdjandjian beharoe ataw
indjil toehan kita Isa Almasih. Het Nieuwe Testament .. opnieuw vertaald in het

Maleisch . 8e druk. Amst., 1928. Sm.8vo. Cloth. 498,126 pp. € 30,00

258    WILS, J. Het passieve werkwoord in de Indonesische talen. ‘s Grav., 1952.

Wrappers. VI,247 pp. - (VKI). € 18,00

259    WINSTEDT, R. An English-Malay dictionary (Roman characters). Singapore,

1951. Half cloth. IV,524 pp. € 65,00

260    WIZEMANN, M.J. Iwan Simatupang. Die Erfahrung von Verlust und Tod in

seinen Novellen. Heidelberh, (1995). Wrappers. 297 pp. € 25,00

261    WOJOWASITO, S., T. WASITO. Kamus Lengkap. Inggeris - Indonesia,
Indonesia - Inggeris dengan ejaan yang disempurnakan. Bandung, (1980). Wrappers.

XI,307 pp. € 18,00

262    WOJOWASITO, S., W.J.S. POERWADARMINTA, S.A.M. GAASTRA. Kamus

Bahasa Inggeris-Indonesia. Amst., 1952. Cloth. VI,282 pp. € 18,00

263    WOJOWASITO, S., W.J.S. POERWADARMINTA, S.A.M. GAASTRA. Kamus
umum Inggeris-Indonesia. Dengan bantuan J.C. Tan. Djakarta, (1967). Wrappers.

XI,451 pp. € 18,00

264    WOJOWASITO, S. Kamus umum Belanda Indonesia. Jakarta, 1985. Wrappers.

VIII,848 pp. € 18,00

265    WOLFF, J.U. Beginning Indonesian. Ithaca, Cornell University, (1971). 2 vol-

umes. 8vo. Wrappers. XIX,534; XI,556 pp. € 40,00

266    ZAIN, S.M. Kamus moderen bahasa Indonesia. Djakarta, (1960). Wrappers. 896

pp. € 35,00

267    ZAIN,Soetan Moehammad. Zaman baroe. Tjétakan jang ketiga. Betawi, Gron.,

1948. Wrappers (spine rep.). - Arabic characters. € 25,00



268    ZAINI-LAJOUBERT, M. L’image de la femme dans les litteratures modernes

Indonesienne et Malaise. Paris, 1994. Wrappers. With illustrations. IX,221 pp. € 30,00

269    ZANTEN-WERVELMAN, E.A. van. The Indonesian vowels; acoustic and per-

ceptual exploration. (No pl.), 1989. Wrappers. VII,120 pp. - (Thesis). € 25,00

GENERAL WORKS

270    AARSSE, R. L’Indonésie. Paris, (1993). Wrappers. With photographic illustrati-

ons. 182 pp. € 20,00

271    ABENDANON, J.H. Raden Mas Ismangoen Danoe Winoto. Amst., 1919. 4to.

Wrappers. With portrait. (12) pp. - (Offprint Ned. Indië Oud & Nieuw). € 18,00

272    ABLAING VAN GIESSENBURG, W(illem) F(rederik) G(eor Is het ontwerp der

cultuurwet op wettige, billijke en gelijksoortige grondslagen daargesteld € Utrecht, J.
de Kruyff, 1866.

Original printed wrappers. 30 pp. € 55,00
Privately printed. - Pamphlet, on a long running polemic, on forced cultivation in the
Dutch East Indies.
Cat. KITLV p.195.

273    ADIL, H. Australia’s relations with Indonesia 1945-1962. (No pl.), 1973.

Wrappers. XII,196 pp. - (Thesis). € 35,00

274    ADNAN BUYUNG NASUTION. The aspiration for constitutional government
in Indonesia: a socio-legal study of the Indonesian Konstituante 1956-1959. (No pl.),

1992. Wrappers. XII,569 pp. - (Thesis). € 35,00

275    AECKERLIN, Tj. & R. SCHOONENBERG. Lied van een tokèh. Vertellingen uit
voormalig Nederlands-Indië. (Amst., 2004). Oblong 8vo. Boards. With photographic

plates. 176 pp. - (Some marginal staining). € 20,00

276    AGUNG GDE AGUNG, Ide Anak Twenty years Indonesian foreign policy 1945-

1965. The Hague, (1973). Cloth. 640 pp. € 35,00

277     AKTIESELSKABET DET OSTASIATISKE KOMPAGNI. The East Asiatic

Company Ltd. Copenhagen, 1957. 4to. Boards. With many illustrations. 75 pp. € 20,00

278    ALBERTS, A. De eilanden. (3e druk). Amst., (1965). Boards, with dustwrapper.

172 pp. € 15,00

279    ALBERTS, A. Per mailboot naar de Oost. Reizen met De Lloyd en De Nederland
tussen 1920 en 1940. Bussum, 1979. 4to. Wrappers. Richly illustrated (partly in

colours). 104 pp. € 30,00

280    ALGADRI, H. Dutch policy against Islam and Indonesians of Arab descent in

Indonesia. (Jakarta, 1994). Wrappers. With illustrations. XXIV,186 pp. € 20,00



281    ALGADRI, H. Prime minister Sjahrir as statesman and diplomat. How the
Allies became friends of Indonesia and the opponents of the Dutch (1945-1949).
(Jakarta, 1995). Wrappers. With illustrations. (14),135 pp. € 20,00

282    ALGRA, A. De Gereformeerde kerken in Nederlands-Indië/Indonesië (1877-
1961). Franeker, (1978). Cloth. With many photographic illustrations. 358 pp. € 30,00

283    ALISJAHBANA, M. (Ed.). Art and the future. Collected papers of the First
International Conference on Art and the Future Indonesia 1978. Bali, 1978. Wrappers.
159 pp. € 25,00

284    ALKEMA, B. en T.J. BEZEMER Beknopt handboek der volkenkunde van
Nederlandsch-Indië. Haarlem, 1927. Cloth. With 131 illustrs. XII,583 pp. € 65,00

285    ALLEN, G.C. and A.G. DONNITHORNE. Western enterprise in Indonesia and
Malaya. A study in economic development. London, (1962). Cloth. With map. 321 pp.

€ 20,00

286     ALMANAK TANI 1928-1929. Karangan Departemén Landbouw. Weltevreden,
Balai Poestaka, 1928. Sm.8vo. Wrappers (dam.). With illustrations. 208 pp.. € 45,00

287    AMORIE VAN DER HOEVEN, Hermannus Agatho des. Het streven der
Indisch-radicalen. Een woord aan Nederlandsche Christenen. Amsterdam, C.L. van
Langenhuysen, 1869.
Original printed wrappers (spine with tape). 27 pp. € 65,00
Van der Hoeven (1829-1897) advocaat en procureur in Ned. Indië, later lid der
Tweede Kamer .. In Indië was hij jaren lang redacteur eerst van het Bataviaasch later
van het Nieuwe Bataviaasch Handelsblad (NNBW IV, p.758). On the Cultivation or
Culture System in the Dutch East Indies about which liberals and conservatives
fought each other in parliament as well as in pamphlets. - Copy from the library of
Dutch parliament. - Cat. KITLV p.87.

288    ANBEEK, T. en J.J. KLOEK. Literatuur in verandering. Voorbeelden van de
vernieuwing in het proza tussen 1979 en 1887. ‘s Grav., 1981. Wrappers. - On Maurits
and M.Th.H. Perelaer, a.o. € 15,00

289    ANDERSON, B.R. O’G. Some aspects of Indonesian politics under the Japanese
occupation: 1944-1945. Ithaca, 1961. 4to. Wrappers. IX,126 pp. - (Modern Indonesia
Project, Cornell Univ.). € 30,00

290    ANGELBEEK, J(acobus) J(ohannes) van. Pleidooi, gehouden ter openbare
terechtzitting van den Hoogen Raad der Nederlanden, den 8sten Mei 1873.
Voorafgegaan door een woord van dankbetuiging aan den Minister van Koloniën (D.
Fransen van de Putte). Leiden, T. Hooiberg en Zoon, 1873.

Original printed wrappers. (8),39 pp. € 225,00
Address dealing with the suspension of a member of the court of justice of the Dutch
East Indies, Mr. Angelbeek. He refused to execute a death-warrant and was sent for
the ostensible reason of sick-leave to Holland. - Copy from the library of Dutch par-
liament. - Cat. KITLV, 1e suppl., p.98.



291    ANGOULVANT, G. Les Indes Néerlandaises. Leur rôle dans l’ économie inter-
nationale. Préface de E. Herriot. Paris, 1926. 2 volumes. Cloth (soiled). With many

plates. XXX,842,IX pp. € 40,00

292     ASIA BERGOLAK. Setengah abad sedjarah Asia. (Jakarta), Penerbit
Djambatan, 1954. 4to. Boards (spine dam.). With 600 photographic illustrations. 235

pp. € 65,00

293     ATLAS van de gewesten der buitenbezittingen. Nederlandsch Oost-Indië.
Samengesteld door het Encyclopaedisch Bureau. Batavia,(1903-1921). Large portfolio.

Half cloth. With 11 folding coloured maps. € 225,00
Contains: Eiland Seran. 1921; Oro-hydrographische schetskaart van het eiland
Sumatra. 1916; Overzichtskaart van de Gajo- en Alaslanden. 1903. (Damaged on
folds); Gouvernement Atjèh en onderhoorigheden. 1916; Halmahera. 1918;
Historisch, chronologische overzichtskaart van den Atjèh oorlog 5 april 1873 tot en
met 1896.; Voorloopige schetskaart van het eiland Halmahera en omliggende eilan-
den.; Schetskaart van een deel van Noord- en Midden-Celebes; Overzichtskaart van
het eiland Celebes. 1918; Overzichtskaart van de residentie Amboina en de afdeeling
Noord-Nieuw Guinea. 1915; Residentie Lampongsche districten. 1920.

294    ATMOWILOTO, A. Indonesia from the air. Introduction by A. Tahir. Edited by
D. Lam. (Jakarta, 1990). 4to. Boards, with dustwrapper. With many coloured photo-

graphs by D. Graham Garth, L. Lueras, a.o. 224 pp. € 25,00

295    BAAK, C., M. BAKKER, D. van der MEY. (Red.). Tales from a concave world.
Liber Amicorum Bert Voorhoeve. Leiden, 1995. Wrappers. With illustrations. XX,601

pp. - 250 copies printed. € 45,00

296    BAAL, J. van. Geschiedenis en groei van de theorie der culturele anthropologie

(tot ca. 1970). Leiden, 1977. Folio. Wrappers. VII,420 pp. € 35,00

297    BAAL, J. van. Ontglipt verleden. Tot 1947: Indisch bestuursambtenaar in vrede

en oorlog. Franeker, (1985). Cloth. 510 pp. € 30,00

298    BAAL, J. van. Over wegen en drijfveren der religie. Een godsdienstpsychologis-
che studie. Amst., 1947. Cloth (spine dam.). 436 pp. - On New Guinea and Flores.

€ 25,00

299    BAKKER, Fr.L. and J.S. ARITONANG. (Ed.). On the edge of many words.
(Festschrift Karel Steenbrink). Zoetermeer, 2006. Wrappers. With illustrations. 339 pp.
- Contributions by M. Muslih, A. Camps, F.J. Verstraelen, M. Spindler, D. Erbele-

Küster, M. Ricklefs, etc. € 30,00

300    BAKKER, H. Th.. De K.P.M. in oorlogstijd. Een overzicht van de verrichtingen
van de Koninklijke Paketvaart-Maatschappij en haar personeel gedurende de wereld-

oorlog 1939-45. (Amst., 1950). 8vo. Cloth. With plates. 331 pp. € 40,00



301    BALEN, J. Hendrik van. De dierenwereld van Insulinde in woord en beeld.
Deventer, J.J.C. van der Burgh, (1914-15). 2 volumes. Original cloth. With 24
coloured plates and many illustrations. XI,504; VIII,619 pp. - Volume I Mammals, vol-
ume II  Birds. € 195,00

302    BANCK, J(ohn) E(ric). Artikel 56 van het regerings-reglement, beschouwd en
toegelicht. ‘s Gravenhage, H.C. Susan, C.Hzoon, 1861.
Original printed wrappers. 31 pp. € 45,00
On the cultivation system in the Dutch East Indies. - Cat. KITLV p.75.

303    BANCK, J(ohn) E(ric). De koloniale staatkunde van het kabinet ontvouwd en
beoordeeld. Amsterdam, de erven H. van Munster & Zoon, 1861. Original printed
wrappers. 75 pp. – Colonial government unfolded and critized. € 65,00

304    BAREND-VAN HAEFTEN, M. en E.S. van EYCK VAN HESLINGA. (Red.). Op
reis met de VOC. De openhartige dagboeken van de zusters Lammens en
Swellengrebel. 2e druk. Zutphen, 2002. Cloth. With illustrations. 179 pp. € 30,00
Linschoten Vereeniging XCV. - Journals of Johanna en Helena Swellengrebel (1751)
and of Maria and Johanna Lammens (1736).

305    BARNOUW, A.J. A trip through the Dutch East Indies. (Amst.), K.P.M., (ca.
1920). Wrappers with gilt lettering. With photographic plates. 73 pp. € 45,00

306    BASSETT, D.K. and V.T. KING. Britain and South-East Asia. Hull, 1986. Folio.
Wrappers. XI,91 pp. - (Univ. of Hull). € 20,00

307    BAUD, W.A. Semi-officiële en particuliere briefwisseling tussen J.C. Baud en J.J.
Rochussen 1845-1851 en enige daarop betrekking hebbende andere stukken. Assen,
1983. 3 volumes. Wrappers. With maps and portraits. XIV,242; 407; 308 pp. - (Few
blank margins vol. III with tear). € 45,00

308    BAUDUIN, F. Het Nederlandsche eskader in Oost-Indië 1914-1916 benevens
eenige beschouwingen over onze marine. ‘s Grav., 1920. Wrappers. With folding map
and plates. XV,166 pp. € 30,00

309    BEAUFORT, H.L.T. de. Cornelis van Vollenhoven 1874-1933. 2e druk. Haarlem,
1955. Cloth, with dustwrapper. With portrait. 216 pp. € 20,00

310    BEEK, W.E.A. and J.H. SCHERER. (Ed.). Explorations in the anthropology of
religion. Essays in honour of Jan van Baal. The Hague, 1975. Wrappers. VI,303 pp. -
(VKI). € 35,00

311    BEKKING, H.C. Nederlandsch Indië en het ministerie Thorbecke. Open brief
aan A.F. Jongstra, oud lid van de Tweede Kamer der Staten-Generaal. ‘s Gravenhage,
Martinus Nijhoff, 1864.
Original printed wrappers. 59 pp. € 65,00
On January 1862 Jan Rudolf Thorbecke (1798-1872, a leading liberal politician, again
became prime minister. His second cabinet fell in February 1866 and Thorbecke
resigned after a conflict regarding criminal law in the Dutch East Indies.
Cat. KITLV p.86.



312    BEMMELEN, J.F. van. (Red.). Uit Indië. Reisindrukken en herinneringen uit
onzen Archipel. Batavia, ‘s Gravenhage, G. Kolff & Co., 1895.
Original printed wrappers. (8),238 pp. € 125,00
First edition. - Travel-impressions from the Dutch East Indies by Van Bemmelen ‘leer-
aar aan het Gymnasium Willem III te Batavia’.
Cat. KITLV p.7; Buur 413.

313    BEMMELEN, S. van a.o. (ed.) Women and mediation in Indonesia. Leiden,
1992. Wrappers. With map. VI,(2),307 pp. - (V.K.I.). € 20,00

314    BENDA, H.J. & J.A. LARKIN. The world of Southeast Java. Selected historical
readings. N.Y., (1967). Wrappers. XVI,331 pp. € 25,00

315    BENDA, H.J. The crescent and the rising sun. Indonesian Islam under the
Japanese occupation 1942-1945. The Hague, Bandung, (1958). Cloth. XIV,320 pp.

€ 65,00

316    BENDA, K. von & F. STRIJBOSCH. (Ed.). Anthropology of law in the
Netherlands. Essays on legal pluralism. Dordrecht, 1986. Wrappers. VI,311 pp. -
(V.K.I.). € 30,00

317    BENSON, Theodora. In the East my pleasure lies. London, Toronto, (1938).
Cloth, with dustwrapper. With many photographic plates. 328 pp. - On  Sumatra,
Java, Bali  and Celebes. € 35,00

318    BERENSCHOT, G.J. Aan de nagedachtenis van Gerardus Johannes Berenschot
24-7-1887 - 13-10-1941. (Bandoeng, 1941). Wrappers. With portrait. 39 pp. € 18,00

319    BERG, J. van den. De keerzijde van de medaille. 1945-1950. Verhalen van
Nederlandse en Indonesische auteurs. Den Haag, (1982). Wrappers. 255 pp. € 18,00

320    BERG, J. van den. De wajangfoxtrot. Sporen uit een Indisch verleden. ‘s Grav.,
1992. Wrappers. With illustrations. 144 pp. € 18,00

321    BERG, J. van den. Zo was Indië 1850-1950. Laren, (1976). 4to. Cloth. With
many photographic illustrations. 159 pp. € 30,00

322    BERG, N(orbertus) P(etrus) van den. Mist het protest tegen ‘de bijdrage’ een
op recht en billijkheid steunenden grondslag € Brief aan den heer F. Alting Mees, oud
Minister van Koloniën. Batavia, G. Kolff & Co., 1878.
Original printed wrappers. 46 pp. € 75,00
On colonial  government and the budgetary surplus written in a letter to the Minister
of the Colonies Fokko Alting Mees (1819-1900). - Cat. KITLV p.88.

323    BERG, N(orbertus) P(etrus) van den. Nederlands politiek tegenover Indie.
Brief aan den heer J. van Gennep, lid van de Tweede Kamer der Staten Generaal.
Batavia, G. Kolff & Co., 1878.

Original printed wrappers. 26 pp. € 55,00
On Dutch politics in the Dutch East Indies, written in a letter to Jan van Gennep,
member of parliament. - Cat. KITLV p.88.



324    BERG, N.P. van den. Uit de dagen der Compagnie. Geschiedkundige schetsen.
Haarlem, 1904. Modern cloth, original printed frontwrapper mounted. 419 pp.

€ 55,00
Contains: Een smeekschrift van de Bataviasche burgerij (1648); Het tooneel te Batavia
in vroegeren tijd; Een conflict tusschen de regeering en den Raad van Justitie des kas-
teels Batavia (1795); De Bataviasche decemberbeweging van 1795, etc.

325    BERGH-MARGGRAFF, R. de. Reisindrukken. 1920-1921. Alphen a.d. Rijn, A.C.

de Haan, ( ca. 1925). Original wrappers. 104 pp. € 125,00
Travel-impressions of Java, Bali, China, Japan and America by boat. - Rare.
Not in Cat. KITLV and Buur.

326    BERLAGE, Hendrik Petrus. Mijn Indische Reis. Gedachten over cultuur en
kunst. Rott., W.L. & J. Brusse, 1931. 4to. Original cloth, with dustwrapper. With 35

illustrations by the author (coloured frontispiece missing). 148 pp. € 45,00
Trip made by the Dutch architect and draughtsman Berlage (1856-1934) in the Dutch
East Indies in 1923.
Buur, Persoonlijke Documenten, 1133; Haks & Maris, Lexicon, p.31.

327    BERVOETS, J.A.A. Inventaris van papieren afkomstig van leden van het
geslacht Bik en aanverwante geslachten. Den Haag, 1977. Folio. Wrappers. With 3 pla-

tes. 39 pp. - (Alg. Rijksarchief). € 18,00

328     HET BESTUUR VAN DEN AFGETREDEN LANDVOOGD OVER NEDERL.
OOST-INDIE, DEN HEER PAHUD, GETOEST AAN EENIGE FEITEN. Rotterdam,
H. Nijgh, 1862.

Original printed wrappers. 28 pp. € 65,00
The administration of Charles Ferdinand Pahud de Montanges (1803-1873),
Governor-General of the Dutch East Indies (1856-1861), on trial.
Cat. KITLV p.75.

329    BEUS, J.G. de. Het laatste jaar van Nederlands-Indië. Van de zwaardhouw der
tweede politionele actie tot de handtekening onder de souvereiniteitsoverdracht. Rott.,

(1987). Wrappers. With illustrations. 175 pp. € 25,00

330    BICKMORE, Albert S. Travels in the East Indian Archipelago. N.Y., Appleton
and Comp., 1869.
Contemporary half calf, spine richly gilt, with red morocco label to spine. With 2

folding maps and 31 (of 32) woodengraved plates. 553 pp. € 325,00
First American edition. - The American professor in natural history Bickmore, spon-
sored by the Boston Society of Natural History, arrived in 1865 in Indonesia to study
the natural history. Besides the flora and fauna he also devoted a great deal of atten-
tion to the physical geography and the population. The concept of a Western and
Eastern division between the Indonesian peoples was initiated by him.
Cat. KITLV p.5.



331     BIJDRAGEN TOT DE TAAL-, LAND- EN VOLKENKUNDE VAN NEDER-
LANDSCH-INDIE, uitgegeven door het Koninklijk Instituut voor de Taal-, Land- en
Volkenkunde van Nederlandsch-Indië. Deel 47. ‘s Grav., Martinus Nijhoff, 1897.

Boards. With plate. VI,595 pp. € 60,00
P.H. van der KEMP. De economische oorzaken van den Java-oorlog 1825-30; H.
KERN. Een Spaansch schrijver over den godsdienst der heidensche Bikollers; KO-
MO-AN. Javaansche ‘gamelan-beschrijving’ in poezie; J.E. HEERES. Ambon in 1647;
etc.

332     - -. The same work: Deel 53. ‘s Grav., Martinus Nijhoff, 1901. Boards. With

folding map and plates. 591,XXXIX pp. € 60,00
L.W.C. van den BERG. De Mohammedaansche vorsten in Nederlandsch-Indië; J.H.F.
KOHLBRUGGE. Die Tenggeressen. Ein alter Javanischer Volksstamm. Ethnologische
Studie; P.H. van der KEMP. De Nederlandsche factorijen in Vóór-Indië in den aan-
vang der 19e eeuw; F. WARNECK. Das Eherecht bei den Toba-Batak; etc.

333     - -. The same work: Deel 55. ‘s Grav., Martinus Nijhoff, 1903. Half cloth. With

folding map and plates. VI,650 pp. € 60,00
C.M. PLEYTE. Singa Mangaradja, de heilige koning der Bataks. Zijne afkomst en de
openbaring der eerste wetten volgens een handschrift uit Bakkara, behoorende tot het
legaat ‘Dr.H.N. van der Tuuk’; D.A.P. KONING. Eenige gegevens omtrent land en volk
der Noord-Oostkust van Ned. Nieuw-Guinea, genaamd Papoea Telandjang; F.C.
BRUST. Eene lijkverbranding te Singaradja; etc.

334     - -. The same work. Deel 59. ‘s Grav., Martinus Nijhoff, 1906. Half cloth. With

photographic plates. VII,661,XXXII pp. € 60,00
J.C. van EERDE. De Toetoer Monjèh op Lombok; W. MEIJER RANNEFT. Praboe
Dewa Soekma of Petroek als vorst (uit de Wajang orang). Een Javaansche tekst met
Hollandsche vertaling; J.P. SPEIJER. De koopman, die tegen zijn moeder misdreef.
Een op den Boro Boedoer afgebeeld Jataka; T. TIDEMAN. Het landschap Laikang; etc.

335     - -. The same work: Deel 61. ‘s Grav., Martinus Nijhoff, 1908. Half cloth. With

plates. VI,677,X pp. € 60,00
W.O.J. NIEUWENKAMP. De trom met de hoofden te Pedjeng op Bali; J.A. LOéBER.
Bamboe-snijwerk en weefsels op Timor; J. TIDEMAN. De Batara Gowa op Zuid-
Celebes; H.H. JUYNBOLL. Bijdrage tot de kennis der Balinesche letterkunde; etc.

336     - -. The same work:. Deel 67. ‘s Grav., Martinus Nijhoff, 1913. Half cloth. With

photographic plates. VII,664,LVI pp. € 60,00
J.C. van EERDE. De Toetoer Tjilinaja op Lombok; H. KERN. Oudheidkundige naspo-
ringen in Orissa; J. de HULLU. Ziekten en dokters op de schepen der Oost-Indische
Compagnie; H.F.C. ten KATE. Schilder-teekenaars in Nederlandsch Oost- en West-
Indië en hun beteekenis voor de land- en volkenkunde; etc.

337     - -. The same work: Deel 69. ‘s Grav., Martinus Nijhoff, 1914. Half cloth. With

folding map and photographic plates. VII,619 pp. € 60,00



P.H. van der KEMP. Nadere mededeelingen over den opstand van Saparoea in 1817. -
M.J. van BAARDA. Een apologie voor de dooden. Bijdrage tot de kennis van het
Galelareesche volk. - W.O.J. NIEUWENKAMP. Een Balineesche kalender. - G.P.
ROUFFAER. Een curieus Duitsch boekje over onze Oost uit 1646; etc.

338     - -. The same work: Deel 72. ‘s Grav., Martinus Nijhoff, 1916. Half cloth.

VII,XXXVI,598 pp. € 60,00
G.J. ELLEN. Verhalen en fabelen in het Pagoe met vertaling. - Fr.J. JENS. Het Insos- en
het K’bor-feest op Biak en Soepiori. - J.L.M. SWAAB. Beschrijving der onderafdeeling
Redjang. - A.K.A. GIJSBERTI HODENPIJL. De vermoording van den regent van
Soemenep (25 Augustus 1707). - etc.

339     - -. The same work: Deel 73. ‘s Grav., Martinus Nijhoff, 1917. Half cloth.

VII,679,XX,,XXI,XXXIV pp. € 60,00
J. de HULLU. Over den Chinaschen handel der Oost-Indische Compagnie in de eerste
dertig jaar van de 18e eeuw. - A.K.A. GIJSBERTI HODENPIJL. Het ontslag en het
opontbod van den Gouverneur-Generaal Mr. Diderik Durven op 9 October 1731. - F.
de Haan. De laatste der Mardijkers. - B. HOETINK. So Bing Kong. Het eerste hoofd
der Chineezen te Batavia (1619-1636). - etc.

340    BIJDRAGEN TOT DE TAAL-, LAND- EN VOLKENKUNDE VAN NEDER-
LANDSCH-INDIE, uitgegeven vanwege het Koninklijk Instituut voor de Taal-, Land-
en Volkenkunde van Nederlandsch-Indië ter gelegenheid van het Zesde Internationale
Congres der Orientalisten te Leiden. ‘s Grav., Martinus Nijhoff, 1883. Half cloth.

(4)265 pp. € 60,00
H. KERN. Proeve uit het Oudjavaansche Ramayana; A.W.T. JUYNBOLL. Lijst van
Javaansche en Sundaneesche woorden uit het Arabisch of het Perzisch afstammende;
H.C. HUMME. Javaansche sprookjes; H.J. OOSTING. Een paar fragmenten van de
‘Historie van Raden Sapri’; A.C. VREEDE. Bangsa Tjara. Madoereesche dongeng.
Tekst, vertaling en aanteekeningen; R.van ECK. Losse opmerkingen over het
Balineesch; etc.

341     BIJDRAGEN TOT DE TAAL-, LAND-, EN VOLKENKUNDE VAN NEDER-
LANDSCH-INDIë. Volume 97-161. ‘s Grav., KITLV, 1938-2005. 65 years, in issues.

Wrappers. - (Missing 141, II-III). € 695,00

342     9 BIODATA SENIMAN SENI RUPA JAWA TIMUR. Dikeluarkan oleh Dinas P
& K Daerah Propinsi Daerah Tingkat I Jawa Timur. (No pl.), 1992. 4to. Wrappers.
With many coloured plates. 168 pp. - On the artist Amang Rahman, Rudi Isbandi,
Bambang Harryadije, Dwidjo Sukamto, M. Daryono, O.H. Supono, Krishna Mustajab,

M. Soechieb and Nuzurlis Koto. € 65,00

343    BLANKENSTEIN, M. van. Indonesië nu. Nieuwe indrukken. ‘s Grav., 1953.

Cloth, with dustwrapper. With illustrations. 122 pp. € 15,00

344    BLOEMBERGEN, M. (Red.). Koloniale inspiratie. Frankrijk, Nederland, Indië
en de wereldtentoonstellingen 1883-1931. Leiden, 2004. Wrappers. With illustrations.

256 pp. € 40,00



345    BLOM, F(rançois) W(illem) C(ornelis). Speculatie en tweede hand. Nog een
woord over het veilingstelsel der Ned. Handel-Maatschappij. Rotterdam, M. Wijt &
Zonen, 1860.

Original printed wrappers. 50 pp. € 75,00
Observations on the auctions of the Netherlands Trading Company (NHM), founded
29 March 1825 by King Willem I.
Not in Cat. KITLV; see NNBW VIII, p.127-128.

346    BLOM, J.C.H. De muiterij op de zeven provintiën. Reacties en gevolgen in

Nederland. Bussum, 1975. Wrappers. With plates. 367 pp. - (Thesis). € 25,00

347    BOELEN Jzn, J. Het merkwaardig dagboek van een Nederlandsch zeeman
1795-1860. Naar het memoriaal van vice-admiraal J. Boelen Jzn. Bewerkt en van aan-
teekeningen voorzien door J. Oderwald. Amst., 1942-43. 2 volumes. Half cloth. 215;

247 pp. - Vol. I. De Napoleontische tijd; Vol. II. De Indische tijd. € 55,00

348    (BOER, M.C. de & J.C. WESTERMANN). Een halve eeuw paketvaart 1891-
1941. Amst., 1941. 8vo. Half cloth. With many plates and illustrations (some in

colours). 429 pp. € 65,00

349    BOETZELAER VAN ASPEREN EN DUBBELDAM, C.W.Th. van. De
Protestantsche kerk in Nederlandsch-Indië. Haar ontwikkeling van 1620-1939. ‘s

Grav., 1947. Cloth. XXXII,488 pp. € 95,00

350    BOISSEVAIN, Ch. Tropisch Nederland. Indrukken eener reis door
Nederlandsch-Indië. Haarlem, H.D. Tjeenk Willink & Zoon, 1909. Red cloth. XVI,494

pp. € 45,00

351    BOLAND, B.J. and I. FARJON. Islam in Indonesia. A bibliographical survey

1600-1942, with post-1945 addenda. Dordrecht, 1983. Wrappers. XXII,173 pp. € 30,00

352    BOLAND, B.J. The struggle of Islam in modern Indonesia. Slightly revised

reprint. The Hague, 1982. Wrappers. VIII,283 pp. - (VKI). € 35,00

353    BONTEKOE, Willem Ysbrantsz. Journalen van de gedenckwaerdige reijsen van
Willem IJsbrantsz. Bontekoe 1618-1625. Uitgegeven door G.J. Hoogewerff. ‘s Grav.,

1952. Cloth. With portrait, facsimile and 10 plates. XLIX,211 pp. € 65,00
Linschoten Vereeniging LIV. - Bontekoe’s is the most famous story of a VOC ship end-
ing its journey in disaster.

354    BOOGAART, E. van den. Het verheven en verdorven Azië. Woord en beeld in
het Itinerario en de Icones van Jan Huygen van Linschoten. Met een vertaling van de
Latijnse teksten bij de Icones door C.L. Heesakkers. Amst., Leiden, 2000. 0blong 8vo.

Boards. With 30 plates. 118 pp. € 25,00

355    BOOMGAARD, P. , J. van DIJK. Het Indië boek. Zwolle, (2001). Boards. ca. 500

photographic plates of Indonesia, with text. 512 pp. € 15,00



356    BOOMGAARD, P., Fr. COLOMBIJN, D. HENLEY. (Ed.). Paper landscapes.
Explorations in the environmental history of Indonesia. Leiden, 1997. Wrappers. With
maps. VI,424 pp. - (V.K.I.). € 30,00

357    BOOMGAARD, P., H.A. POEZE, en G. TERMORSHUIZEN (Red.). Aangeraakt
door Insulinde. De boeken van drieëntwintig lezers. Leiden, 1992. Wrappers. With
illustrations. 143 pp. € 15,00

358    BOOMGAARD, P., H.A. POEZE, G. TERMORSHUIZEN. God in Indië.
Bekeringsverhalen uit de negentiende eeuw. Leiden, 1997. Wrappers. With plates. 156
pp. € 18,00

359    BOON, M.J.W. Van Lansberge en de practijk van art. 4 van de geheime instruc-
tie van 5 Juni 1855. Utr., 1943. Wrappers. 334 pp. - (Utr. Bijdr.). € 40,00

360    BOOTSMA, N.A. Buren in de koloniale tijd. De Philippijnen onder Amerikaans
bewind en de Nederlandse, Indische en Indonesische reacties daarop, 1898-1942.
Dordrecht, 1986. Wrappers. VI,150 pp. - (VKI). € 25,00

361    BORGERS, A.H. Doctor Willem Bosch (1798-1874) en zijn invloed op de
geneeskunde in Nederlandsch Oost-Indië. Utrecht, 1941. Wrappers. With portrait.
145,(4) pp. - (Thesis). € 30,00

362    BORSBOOM, A. en J. KOMMERS. (Red.). Processen van kolonisatie en dekoloni-
satie in de Pacific. Onderzoek & verkenning. Nijmegen, 1987. Wrappers. 350 pp. € 30,00

363    BOSCH, F.D.K. De gouden kiem. Inleiding in de Indische symboliek. Amst.,
1948. Cloth. With 72 plates. XIX,310 pp. € 65,00

364    BOSMA, U. T. Karel Zaalberg, het Bataviaasch Nieuwsblad en de Indo-Europese
emancipatie (1880-1930). (No pl.), 1995. Folio. Wrappers. With portrait. 378 pp. -
(Thesis). € 45,00

365    BOSMA, U. Karel Zaalberg. Journalist en strijder voor de Indo. Leiden, 1997.
Wrappers. With illustrations. X, 482 pp. - (V.K.I.). € 30,00

366    BOSSENBROEK, M.P. Holland op zijn breedst. Indië en Zuid-Afrika in de
Nederlandse cultuur omstreeks 1900. Amst., 1996. Wrappers. With illustrations. 443
pp. € 25,00

367    BOURBON, L. de. Inggih Ndoro. Een verhaal uit het oude Indië. Amst., (1948).
Sm.8vo. Wrappers. 75 pp. € 15,00

368    BOWEN, Eman. A new and accurate map of the East India Islands. Laid down
according to the latest discoveries. (London, 1752).
Engraved map of South East Asia, coloured by hand, with cartouche depicting two
natives under parasols. c. 34 x 42 cm. € 675,00
Fine coloured map of Thailand, Malacca, Cambodia, part of China, the Indonesian
Archipelago and the Philippines. On the map are short texts giving information on
the islands.



369    BRACKMAN, A.C. Indonesia: the Gestapu affair. (N.Y., 1969). Wrappers. 46 pp.

€ 18,00

370    BRAKEL, K. van. Charles Sayers 1901-1943. Pioneer painter in the Dutch East
Indies. Amst., 2004. 4to. Boards. With 120 coloured illustrations (many in colours).

158 pp. - Included is a list of all Sayers’ known works. € 30,00

371    BRANDT, W. (W.S.B. KLOOSTER). Het land van terugkomst. Een Indonesisch
reisjournaal in poëzie. (Baarn, 1976). Wrappers (sl. stained). With illustrations. 106

pp. € 15,00

372    BRANDT, W. (W.S.B. KLOOSTER). Twee vaderlanden. Amst., 1954.

Wrappers. 34 pp. - 350 copies printed. € 15,00

373    BREIJER, H.B. De opium en de zending. Referaat uitgesproken op de zendings-
conferentie te Amsterdam, 22 juni 1887. (No pl., 1887).

Original printed wrappers (spine rep.). 23 pp. € 35,00
Lecture on opium and the mission. - Cat. KITLV p.115.

374    BREMAN, J. Het dorp in Azië als koloniale schijngestalte. Rede. Amst., 1987.

Wrappers. 64 pp. € 18,00

375    BRETON DE NIJS, E. (Rob Nieuwenhuys). Vergeelde portretten  uit een
Indisch familiealbum (door) E. Breton de Nijs. 3e druk. Amst., 1954. Cloth. 266 pp.

€ 20,00

376    BRETON DE NIJS, E. (Rob Nieuwenhuys). Tempo doeloe. Fotografische docu-
menten uit het oude Indië 1870-1914. Amst., 1961. 4to. Wrappers. With many photo-

graphic illustrations. 192 pp. € 35,00

377    BROEK, S. van den. (Red.). Geschiedenis van Indonesië. (Zutphen, 1998). 4to.

Wrappers. With many illustrations (several in colours). 192 pp. € 25,00

378    BROM, G. Multatuli. Utr., 1958. Cloth. 248 pp. € 20,00

379    BROMMER, Bea. Reizend door Oost-Indië. Prenten en verhalen uit de 19e
eeuw. Utr., (1979). Wrappers. With 145 plates and illustrations (many in colours). 158

pp. € 30,00

380    BROUWER, A.M. (Red.). Tussen sawahs en bergen. Het leven van de soldaat in
de Tijger-Brigade. (Semarang, De Locomotief, ca. 1948). 4to. Half cloth. With numer-

ous illustrations on plates, partly in colours. (10),264,(4) pp. € 55,00

381    BRUGGEMAN, L. Indisch tuinboek. Amst., 1939. Cloth. With 292 coloured

illustrations by Ojong Soerjadi. 314 pp. € 65,00

382    BRUGGEN, Carry van. Een Indisch huwelijk. Amst., 1921. Sm.8vo. Original

decorated cloth. 122 pp. € 18,00



383    BRUGMANS, I.J. (Red.). Nederlandsch-Indië onder Japanse bezetting.
Gegevens en documenten over de jaren 1942-1945. Samengesteld door H.J. de Graaf,
A.H. Joustra en A.G. Vromans. 2e verbeterde druk. Franeker, 1960. Cloth, with dust-

wrapper. With illustrations. XI,661 pp. € 45,00

384    BRUGMANS, I.J. Geschiedenis van het onderwijs in Nederlandsch-Indië.

Gron., 1938. Cloth (sl. soiled). With plates. XI,370 pp. € 60,00

385    BRUIJN, M. de & R. RABEN. (Ed.). The world of Jan Brandes, 1743-1808.
Drawings of a Dutch traveller in Batavia, Ceylon and Southern Africa. Editorial board
A. Duits, G. Nováky, P. Sigmond, W. Vroom, K. Zandvliet. Amst., Rijksmuseum, 2004.
4to. Cloth, with dustwrapper. With ca. 300 illustrations (many in  colour). 542 pp.

€ 80,00
This clergyman drew what he saw before him and recorded his environment: his fam-
ily, his house, people on the street, slaves, life aboard the ships of the VOC, and count-
less plants and animals in Asia and South Africa.

386     BUDAYA INDONESIA. Arts and crafts in Indonesia. Kunst en cultuur in
Indonesië. Amst., Tropenmuseum, 1987. 4to. Wrappers. With many illustrations

(several in colours). 284 pp. € 40,00

387    BUITENWEG, H. (H.C. Meyer). en W. KROLS. Wat wij in ons hart sloten. Den

Haag, (1962). 4to. Cloth. With many photographic plates. 156 pp. € 30,00

388    BUITENWEG, H. (H.C. Meyer). Omong kosong. Vreugden uit ‘het oude Indië’.
Amst., 1955. Cloth, with dustwrapper (soiled). With illustrations by Menno van

Meeteren Brouwer. 216 pp. € 18,00

389    BUITENWEG, H. (H.C. Meyer). De laatste tempo doeloe. Den Haag, (1964).

4to. Boards, with dustwrapper. With many photographic illustrations. 208 pp. € 40,00

390    BUITER, H. Nederlands-Indië (1830-1949). Een kolonie in ontwikkeling.

Utrecht, (1993). Wrappers. With illustrations. 160 pp. € 15,00

391    BUUR, D. Persoonlijke documenten. Nederlands-Indië/Indonesië. Keuze-bibli-

ografie. (Leiden), 1973. Folio. Wrappers. XI,241 pp. € 30,00

392    BUUR, D. Indische jeugdliteratuur. Geannoteerde bibliografie van jeugdboeken
over Nederlands-Indië en Indonesië, 1825-1991. Leiden, 1992. Wrappers. With por-

traits. 470 pp. - (Bibl. Series). € 30,00

393    BUUR, D. Inventaris Collectie G.P. Rouffaer. Leiden, 1990. Wrappers. With

illustrations. 105 pp. € 20,00

394    CAMINADA, I.W.L.A. en F.J.M. OTTEN. Inventaris van de papieren van Dr.
J.W. Meyer Ranneft. ‘s Grav., 1971. Folio. Wrappers. With illustrations. 128 pp. - (Alg.

Rijksarchief). € 30,00



395    CAMPO, J.N.F.M. à. Engines of empire. Steamshipping and state formation in
colonial Indonesia. Hilversum (2003). Cloth. With illustrations. 687 pp. - English edi-
tion of Koninklijke Paketvaart Maatschappij. Stoomvaart en staatsvorming in de

Indonesische archipel 1888-1914. € 80,00

396    CAMPO, J.N.F.M. à. Koninklijke Paketvaart Maatschappij. Stoomvaart en
staatsvorming in de Indonesische archipel 1888-1914. Hilv., 1992. Boards. 757 pp.

€ 60,00

397    (CATENIUS, H.A.N.). Njaï blanda door Melantjong. 2e druk. Rott., (1919).

Original decorated cloth (sl. dam.). 240 pp. € 18,00

398    CHRISTIE, Cl.J. A preliminary survey of British literature on South-East Asia
in the era of colonial decline and decolonisation. Hull, 1986. Folio. Wrappers. 54 pp. -

(Univ. of Hull). € 15,00

399    CHRISTIE, J.W. Theatre states and oriental despotisms: early southeast Asia in

the eyes of the West. Hull, 1985. Folio. Wrappers. 50 pp. - (Univ. of Hull). € 18,00

400    CLAESSEN, H.J.M. and D.S. MOYER. (Ed). Time past, time present, time futu-
re. Perspectives on Indonesian culture. Essays in honour of prof. P.E. de Jossselin de

Jong. Dordrecht, 1988. Wrappers. VIII,295 pp. - (V.K.I.). € 35,00

401    CLEMENS, A.H.P. en J.Th. LINDBLAD. (Ed.). Het belang van de buitengewes-
ten. Economische expansie en koloniale staatsvorming in de buitengewesten van
Nederlands-Indië 1870-1942. Amst., 1989. Wrappers. With illustrations. 306 pp.

€ 30,00

402    COLENBRANDER, H.T. en J.E. STOK Leven en arbeid van Mr. C.Th. van
Deventer. Amst., (1916-17). 3 volumes. Cloths. With plates. 433,444,448 pp. -(Some

marginal staining). € 65,00

403    COLIJN, H. Koloniale vraagstukken van heden en morgen. 3e onveranderde

druk. Amst., 1928. Cloth X,145 pp. € 15,00

404    COLOMBIJN, Fr. and J. THOMAS LINDBLAD. (Ed.). Roots of violence in
Indonesia. Contemporary violence in historical perspective. Leiden, 2002. Wrappers.

VI,348 pp. - (VKI). € 30,00

405    COOLHAAS, W.Ph. Controleur B.B. Herinneringen van een jong bestuursamb-
tenaar in Nederlands-Indië. Met inleiding van C.R. Boxer. Utr., 1985. Wrappers. With

illustrations. 239 pp. € 20,00

406    COOLSMA, S(ierk). De zendingseeuw voor Nederlandsch Oost-Indië. Utr.,
C.H.E. Breijer, 1901. 8vo. Cloth. XII,892 pp. - History of the mission in Indonesia,

1497-1900. - Cat. KITLV p.116. € 75,00

407    COURT, A. de la. Een staat in wording. Fotoreportage over het Indonesië van
heden. Amst., (1947). Boards (spine dam.). With many photographic illustrations by

C. Oorthuys. € 20,00



408    CRIBB, R. (Ed.). The late colonial state in Indonesia. Political and economic
foundations of the Netherlands Indies 1880-1942. Leiden, 1994. Wrappers. With 5

maps. VI,(2),295 pp. € 30,00

409    CROO, M.H. du. De dag in Indië ... Indische eigenwijze liedjes van Brammetje.
(Met een Voorwoord van C. Ruys). 75 pp. Maastricht, (1946). Wrappers. 75 pp. - First

edition, with autograph dedication by the author. € 20,00

410    CUISINIER, Jeanne. La danse sacrée en Indochine et en Indonésie. Paris, 1951.

Wrappers,uncut. 156,(2) pp. € 30,00

411    CUISINIER, Jeanne. Sumangat. L’ame et son culte en Indochine et en
Indonésie. Préface de Louis Massignon. (Paris), 1951). Wrappers, uncut. 269 pp.

€ 30,00

412    DAHM, B. Die Südostasien-wissenschaft in den USA in Westeuropa und in der
Bundesrepublik Deutschland. Eein Bericht im Auftrag des Instituts für Asienkunde,

Hamburg. Göttingen, (1975). Wrappers. 121 pp. € 20,00

413    DAKE, A.C.A. In the spirit of the Red Banteng. Indonesian communists
between Moscow and Peking 1959-1965. The Hague, (1973). Cloth. With photo-

graphic illustrations. XVI,479 pp. € 55,00

414    DALHUISEN, L., M. van SELM, Fr. STEEGH. (Red.). Geschiedenis van
Indonesië. (Zutphen, 2006). 4to. Boards, with dustwrapper. With many illustrations

(several in colours). 192 pp. € 40,00

415    DAUM, P.A. Indische mensen in Holland. Amst., 1963. Wrappers. 219 pp.

€ 15,00

416    DEKKER, A. en H. van KATWIJK. Recht en rechtspraak in Nederlands-Indië.

Leiden, 1993. Wrappers. 55 pp. - (KI). € 18,00

417    DERKSEN, A. & E. HAGENBEEK. (Ed.). How about your research € Eight

accounts of Indonesia. Leiden, 1994. Wrappers. XVII,128 pp. € 18,00

418    DERMOÛT, Maria. De juwelen haarkam. (2e druk). Amst., 1957. Cloth, with

dustwrappers. 147 pp. € 18,00

419    DERMOÛT, Maria. De tienduizend dingen. (3e druk). Amst., 1956. Cloth, with

dustwrapper. 212 pp. € 15,00

420    DERMOÛT, Maria. Verzameld werk. Met een nawoord van Kester Freriks. (6e

druk). Amst., 2001. Wrappers. 680 pp. € 30,00

421    D’HAEN, Th. en G. TERMORSHUIZEN. (Red.). De geest van Multatuli.
Proteststemmen in vroegere Europese koloniën. Leiden, 1998. Wrappers. 248 pp. -

(Semaian). € 35,00



422    D’HAEN, Th. en P. LIEBREGTS. (Red.). Tussen twee werelden. Het gevoel van
ontheemding in de postkoloniale literatuur. Leiden, 2001. Wrappers. XII,240 pp. -
(Semaian). - Contributions by G. Termorshuizen, F. Okker, E. Francken, T. Anbeek, I.

van der Poel, etc. € 30,00

423    D’HAEN, Th. (Red.). Herinneringen, herkomst, herschrijving. Koloniale en
postkoloniale literaturen. Leiden, 1990. Wrappers. 207 pp. - (Semaian). - Contribution

by G. Termorshuizen, P. van Zonneveld, L. Blussé, E.M. Beekman, a.o. € 30,00

424    D’HAEN, Th. (Red.). Weer-werk. Schrijven en terugschrijven in koloniale en

postkoloniale literaturen. Leiden, 1996. Wrappers. 163 pp. - (Semaian). € 20,00

425    DIEMEN, Antonio van. Een Indisch verslag uit 1631. Medegedeeld door W.Ph.
Coolhaas. (Utr., 1947). Wrappers. 237 pp. (Last index-leaf in manuscript). - (Offprint

H.G.). € 35,00

426    DIJK, C. van. Kiezen of delen. Het dilemma van de Nahdatul Ulama. Rede.

Leiden, 1986. Wrappers. 16 pp. € 15,00

427    DIJK, C. van. Rebellion under the banner of Islam, the Darul Islam in
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1107     BUKU PETUNJUK MUSEUM BALI. Denpasar, (ca. 1974). 4to. Wrappers.
With illustrations. 65 pp. € 20,00
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Utrecht, Centraal Museum, 1962. Wrappers. With map and 45 plates. 131 pp. € 30,00

1140    LAST, Jef. Djajaprana. Tragedie in vijf acten naar een Balisch gegeven. ‘s Grav.,

1954. Wrappers. With plate. 48 pp. € 18,00

1141    LEKKERKERKER, C. Het voorspel der vestiging van de Nederlandsche macht

op Bali en Lombok. ‘s Grav., 1923. Wrappers. (124) pp. - (Offprint B.K.I.). € 30,00

1142    LIEFRINCK, F.A. Bijdrage tot de kennis van het eiland Bali. (Batavia, 1890).

Old wrappers. (243) pp. € 265,00
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1148    MERSHON, K.E. Seven plus seven. Mysterious life-rituals in Bali. N.Y., (1971).

Cloth, with dustwrapper. With photographic illustrations. 368 pp. € 125,00
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1181    AVÉ, J.B. en V.T. KING. Borneo: oerwoud in ondergang. Culturen op drift.
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1182    AVÉ, J.B., V.T. KING and J.G.W. de WIT. West Kalimantan. A bibliography.
Dordrecht, 1983. Wrappers. X,260 pp. € 35,00

1183    BAIER, M., A. HARDELAND and H. SCHäRER. Wörterbuch der
Priestersprache der Ngaju-Dayak (Bahasa Sangiang-Ngaju-Dayakisch-Bahasa
Indonesia-Deutsch). Dordrecht, 1987. Wrappers. XVIII,175 pp. - (V.K.I.). € 30,00

1184     HET INLANDSCH BESTUUR EN DE NEGERI-KASSEN IN DE ZUIDER-
EN OOSTERAFDEELING VAN BORNEO. (No pl., 1913). Wrappers. (69) pp. -
(Offprint Binn.Best. dl. XLIV). € 18,00

1185    BOCK, Carl. Reis in Oost- en Zuid-Borneo. Van Koetei naar Banjermassin,
ondernomen op last der Indische regeering in 1879 en 1880. Met aanteekeningen en
bijlagen van P.B.J.C. Robidé van der Aa, eene historische inleiding over Koetei en de
betrekkingen van dit leenrijk tot de regeering van Nederlandsch-Indië, door S.W.
Tromp. ‘s Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1881-1887.
2 volumes. Original half cloth. With map, and 30 lithographed plates (28 chromo-
lithographs) after Carl Bock by C.F. Kell. (8),LXXI,129 pp. € 1.350,00
First Dutch edition. - Carl Bock (1849 - 1932), scientist, author and self-taught artist,
explored by order of the Governor-General Lansberge, the flora and fauna of East and
South Borneo (Kalimantan). Bock proved to be a keen observer not only of the way
of life of the peoples but also of their titular Malay overlords and various aspects of
colonial life. The fine coloured ethnographical plates are showing the Dajaks, their
villages, costumes, tattoos, artefacts, etc. - (Few small annotations). - Classic account
of the headhunters of Borneo.
Tiele 146; Cat. NHSM I, p.249; Cat. KITLV p.28; Not in Bastin-Brommer; Haks &
Maris, Lexicon, p.38; Thomson, The Exotic and the Beautiful, 282 (English ed.).



1186    BRAIGHLINN, G. Ideological innovation under monarchy. Aspects of legiti-

mation activity in contemporary Brunei. Amst., 1992. Wrappers. 105 pp. € 20,00

1187    BROOKE, James. - MUNDY, Rodney. Narrative of events in Borneo and
Celebes, down to the occupation of Labuan: from the journals of James Brooke.
Together with a narrative of the operations of H.M.S. Iris. London, John Murray,
1848.
2 volumes. Original red embossed cloth gilt (rebacked with the original labels to
spines laid on). With portrait (foxed) , 5 folding maps (1 coloured), and 17 plates (6

tinted lithographs; waterstained). XVII,385; XI,395 pp. € 1.295,00
First edition. - Mundy ‘arrived off Singapore in July 1844 and for the next two years
commanded the Iris on routine duties in the East India station. In 1846, under the
overall command of Sir Thomas John Cochrane, Mundy took the Iris to Borneo to
assist James Brooke in his campaign against pirates .. destroying the forts of Haji
Saman, one of the leaders of the piratical faction at Brunei who had established him-
self in the Mambakut River. After taken possession of Labuan on 24.12.46, Mundy sai-
led for home in April 1847 (Howgego II, p.425). This book provides a stirring account
of both the destruction of pirates and of the enforced submission of the Sultan of
Brunei, using journals and reminiscences of both Brooke and Mundy.
N.M.M.C. I, 461.

1188    BROOKE, Margaret. My life in Sarawak by the Ranee of Sarawak. Preface by
Fr. Swettenham. Singapore, 1986. Wrappers. With map and 27 illustrations.

XXVII,320 pp. € 20,00

1189    CENSE, A.A. and E.M. UHLENBECK. Critical survey of studies on the langu-

ages of Borneo. ‘s Grav., 1958. Wrappers. With folding map. 82 pp. € 25,00

1190    CENSE, A.A. De kroniek van Banjarmasin. Santpoort, 1928. Wrappers. 176 pp.

- (Thesis). € 75,00

1191    CONRAD, Joseph. T.J.K.N. KORZENIOWSKI. Orang blanda. Liefde en nood-
lot op Borneo. Uit het Engelsch vertaald door Felix van Zijll. (Baarn, 1941). Decorated
cloth, with dustwrapper. With illustrations by R. Stratil. 260 pp. - Dutch edition of

‘Almayer’s folly’. € 30,00

1192    DUNSELMAN, P.D. Kana Sera zang der zwangerschap. ‘s Grav., 1955.
Wrappers. With folding map and photographic plates. 283 pp. - (V.K.I.). - Avé, King,

de Wit, West Kalimantan, 1081. € 20,00

1193    DUNSELMAN, P.D. Uit de literatuur der Mualang-Dajaks. ‘s Grav., 1959. 8vo.

Wrappers. 79 pp. - (K.I.). - Avé, King, de Wit, West Kalimantan, 1120. € 20,00

1194    ENGELHARD, H.E.D. De afdeeling Doessonlanden (Zuider- en Ooster-afdee-
ling van Borneo). ‘s Grav., Martinus Nijhoff, 1901. Wrappers. With map. 42 pp. -

(Offprint B.K.I.). € 20,00



1195    HARDELAND, Aug(ust). Dajacksch-Deutsches Wörterbuch. Bearbeitet und
herausgegeben im Auftrag und auf Kosten der Niederländischen Bibelgesellschaft.
Amsterdam, Frederik Muller, Druck von C.A. Spin & Sohn, 1859.

Original printed boards. VIII,638 pp. € 495,00
Although Hardeland’s description is not beyond reproach according to present-day
linguistic views, his exact observation and his solid practical knowledge of the lan-
guage acquired during a prolonged residence make this book (his grammar) as well as
the dictionary he compiled the most valuable sources for the knowledge of Ngaju as it
was spoken about the middle of the last century. .. Since Hardeland’s labour the scien-
tific description of Ngaju made no further great progress (Cense-Uhlenbeck,
Languages of Borneo, p.43). - A fine copy.

1196    HARDELAND, Aug(ust). Versuch einer Grammatik der Dajackschen Sprache.
Bearbeitet und herausgegeben im Auftrag und auf Kosten der Niederländischen
Bibelgesellschaft. Amsterdam, Frederik Muller, Druck von C.A. Spin & Sohn, 1858.

Modern wrappers. VIII,374,(2) pp. € 495,00
Although Hardeland’s description is not beyond reproach according to present-day
linguistic views, his exact observation and his solid practical knowledge of the lan-
guage acquired during a prolonged residence make this book (his grammar) as well as
the dictionary he compiled the most valuable sources for the knowledge of Ngaju as it
was spoken about the middle of the last century. .. Since Hardeland’s labour the scien-
tific description of Ngaju made no further great progress (Cense-Uhlenbeck,
Languages of Borneo, p.43). - A fine copy.

1197    HARRISSON, T. (Ed.). Borneo writing and related matters. Kuching, 1966.
Wrappers. With plates. XII,426 pp. - (Special Monograph of Sarawak Museum Journal).

€ 55,00

1198    HASSELMAN, J.J. & F.H. van VLISSINGEN. Beschouwingen omtrent de
exploitatie der wester-afdeeling van Borneo. Amsterdam, A. Zweesaardt en Zoon,
1859.

Original printed wrappers. 42 pp. € 95,00
‘Observations on the exploitation of West Borneo (Kalimantan)’.
Cat. KITLV p.28; Avé, King, De Wit, West Kalimantan, 782.

1199    JONGEJANS, J. Uit Dajakland. Kijkjes in het leven van den Koppensneller en
zijne omgeving. Amst., 1922. Half decorated cloth. With map and 80 photographic

illustrations. 290 pp. - (Ons mooi Indië). € 30,00

1200     KALIMANTAN, MYTHE EN KUNST. Delft, Indonesisch Ethnografisch

Museum, 1973. 4to. Wrappers. With 125 illustrations. 176 pp. € 35,00

1201    KERN, W. Commentaar op de Salasilah van Koetai. ‘s Grav., 1956. Wrappers.

VIII,193 pp. - (VKI). € 35,00

1202    KEYS, F. Mammals of Borneo. (With) an annotated checklist by Lord Medway.
Singapore, 1963. Wrappers. With folding map and 34 plates. XIV,193 pp. - (Royal

Asiatic Society). € 55,00



1203    KLOKKE, A.H., A. KLOKKE-COSTER en M. SAHA. Ngaju-Dayak dierverha-
len. Orale literatuur uit Midden-Kalimantan. Dordrecht, 1988. Wrappers. VI,79 pp.

€ 20,00

1204    KLOKKE-COSTER, A., A.H. KLOKKE en M. SAHA. De Slimme en de
Domme. Ngadju-Dajakse volksverhalen. ‘s Grav., 1976. Wrappers. VIII,121 pp. -

(V.K.I.). € 20,00

1205    KREUGER, S.C.P. Zr.Ms. Onrust. Verraad en ondergang in Borneo (1859).

Amst., 1994. Wrappers. With illustrations. 79 pp. € 15,00

1206    KROESEN, W.E. & F.H. van VLISSINGEN. Cultuur- en industrie-onderne-
mingen op Borneo. Amsterdam, Bonga en Comp., (1859).

Wrappers. 35 pp. € 75,00
Details about the plantations on Borneo (Kalimantan), collected by Frederik Hendrik
van Vlissingen (ca. 1803-1862), who intend to start his own plantation by way of the
‘Maatschappij tot exploitatie en kolonisatie van Borneo’. - (Only half-title present,
title-page missing).
Cat. KITLV p.184; Avé, King, De Wit, WestKalimantan, 785.

1207    KÜHNLE-DEGELER, R. Bappa Haastert. Een tafereel uit het Dajaksche volks-
leven. Vertaald door K.J. Brouwer. Culemborg, 1935. Cloth. With illustrations. 256 pp.

€ 18,00

1208    KÜHR, E.L.M. Schetsen uit Borneo’s westerafdeeling. (1896-97). (Herdruk).
Ingeleid door H. Claessen en H. Poeze. Leiden, 1995. Wrappers. With illustrations. 92

pp. € 18,00

1209    MEES, C.A. De kroniek van Koetai. Tekstuitgave met toelichting. Santpoort,

1935. Wrappers. 290 pp. - (Thesis). € 95,00

1210    MJöBERG, Eric. Borneo. Het land der koppensnellers. Met voorwoord van L.
van Vuuren. Vertaald door J.C. Cornelis. Zeist, J.T. Swartsenburg, (1930). Original
cloth. With 2 maps, 2 coloured plates and 216 photographic illustrations depicting

i.a. ethnographical objects. 368 pp. € 55,00

1211    MORRISON, Hedda. Sarawak. London, 1957. 4to. Cloth. With many photo-

graphic illustrations. 288 pp. € 65,00

1212    NOORLANDER, J.C. Bandjermasin en de Compagnie in de tweede helft der
18e eeuw. Leiden, 1935. 8vo. Wrappers (sl. dam.). With 2 maps. 2,196 pp. - (Thesis).

€ 125,00

1213    PADOCH, Chr. Migration and its alternatives among the Iban of Sarawak.

The Hague, 1982. Wrappers. XII,126 pp. - (V.K.I.). € 20,00

1214    PAYNE, R. De blanke radja’s van Sarawak. (James, Charles & Vyner Brooke).
Een romantische droom, Borneo 1841-1946. Inleiding door Peter van Zonneveld.

(Baarn, 1988). Wrappers. With plates. 249 pp. € 18,00



1215    PIAZZINI, G. Expeditie Apokajan. Naar Waranen en Dajaks. Nederlandse
bewerking van M. Meijer. Amst., (1959). Cloth. With 3 maps and 33 photographic

plates. 223 pp. € 25,00

1216    REES, W(illem) A(driaan) van. De Bandjermasinsche krijg van 1859-1863.
Arnhem, D.A. Thieme, 1865.
2 volumes. Original printed boards (rebacked). With folding map, 2 tinted litho-
graphed frontispiece portraits, 2 tinted lithographed plates and 9 chromo-litho-

graphed plates (2 double-page) by C.C.A. Last. XII,346; VIII,417 pp. € 395,00
Original edition. - In 1700 the Dutch East India Company established a factory in
Banjermasin, but the place was found to be unhealthy. The Company’s servants were
finally attacked by the natives and the settlement was abandoned. The English seized
Banjermasin in 1811, but restored it in 1817. The district was incorporated by the
Dutch in consequence of the war of 1860. Banjermasin became the chief town in the
Dutch part of the island of Borneo. - A detailed work. An additional volume ‘Nadere
toelichting’ was published in 1867.
Tiele 902; Cat. NHSM I, p.515; Cat. KITLV p.44; Bastin-Brommer N 610; Landwehr,
Coloured plates., 399.

1217    ROUSSEAU, J. Kayan religion. Ritual life and religious reform in Central

Borneo. Leiden, 1998. Wrappers. With illustrations. 352 pp. - (V.K.I). € 30,00

1218    SCHÄRER, H. Ngaju religion. The conception of God among a South Borneo
people. Translated by R. Needham. With a preface by P.E. de Josselin de Jong. The

Hague, 1963. Cloth. With folding map and 26 plates. XV,229 pp. - (KI). € 35,00

1219    SCHÄRER, H. Der Totenkult der Ngadju Dajak in Süd Borneo. Mythen zum
Totenkult und die Texte zum Tantolak Matei. ‘s Grav., 1966. 2 volumes. Wrappers.

XXVI,963 pp. - (V.K.I.) € 75,00

1220    SCOTT, N.C. A dictionary of Sea Dayak. London, 1956. Cloth. XI,218 pp.

€ 125,00

1221    SIMAMJUNTAK, S.H. Bibliografi mengenai bahasa, kesusasteraan dan kebu-
dayaan melayu negara Brunei Darussalam. Bibliography on Malay language, leterature

and culture of Brunei Darussalam. Gadong, 1987. Folio. Half cloth. 55 lvs. € 25,00

1222    St. JOHN, Spenser. Life in the forest or the Far East; or travels in Northern
Borneo. 2nd edition, revised. London, Smith, Elder and Co., 1863.
2 volumes. Original blue cloth, spines pictorial gilt. With 3 folding maps, 4 hand-

coloured plates and 12 tinted lithographed plates. XVI,406; XI,424 pp. € 1.295,00
Second and best edition. - Sir Spenser St. John (1825-1910) was appointed private
secretary to Sir James Brooke in 1848, who was at that time commissioner and gover-
nor of Labuan, a post to which St. John succeeded temporarily in 1851-1855.
Appointed in 1856 British consul-general at Brunei, he explored the country round
the capital and penetrated the interior of Borneo farther than any previous traveller.
He published his full and accurate journals, supplemented by other visitors’ testimo-
nies, in two well-written and beautifully illustrated volumes (DNB). Including exten-



sive notes on the Chinese in North Borneo. - Fine.
Cat. KITLV p.28.

1223    TICHELMAN, G.L. (Red.). Blanken op Borneo. Herinneringen van J.J. Meyer
oud-resident der Zuider- en Ooster-afdeeling van Borneo. Naverteld en van een inlei-

ding voorzien. Amst., (1949). Cloth. With photographic illustrations. 252 pp. € 20,00

CELEBES - SULAWESI

1224    ADRIANI, N(icolaus). Bare’e-Nederlandsch woordenboek met Nederlandsch-

Bare’e register. Leiden, E.J. Brill, 1928. Original cloth (sl. soiled). XV,1074 pp. € 395,00
B.G. - A full description of the language and its oral literature was made by the Leiden
linguist and bible translator N. Adriani (1865-1926), who worked in the area, with
several interruptions, from 1895 onwards. Some of Adriani’s most comprehensive lin-
guistic works were not completed and published until some years after his death.
These are his voluminous Bare’e-Dutch dictionary .. (Noorduyn, Languages of
Sulawesi, p.88). -(Few last pp. with marginal wormholes).

1225    ADRIANI, N(icolaus). Bare’s-verhalen. Voor de uitgave bewerkt door M.
Adriani-Gunning. ‘s Grav., 1932-33. 2 volumes. Wrappers. VIII,427; XI,247 pp.

€ 95,00
A full description of the language and its oral literature was made by the Leiden lin-
guist and bible translator N. Adriani (1865-1926), who worked in the area, with sever-
al interruptions, from 1895 onwards (Noorduyn, Languages of Sulawesi, p.88).

1226    ADRIANI, N(icolaus). Verzamelde geschriften. Haarlem, 1932. 3 volumes.
Cloth. With portrait and folding map. XXIV,408; VIII,408; VIII,412 pp. - Selected arti-

cles and reports dealing with early exploration and ethnology in Celebes. € 75,00

1227    ADRIANI, N(icolaus). Sangireesche spraakkunst. Leiden, A.H. Adriani, 1893.

Modern cloth, original printed wrappers preserved. X,284 pp. € 95,00
The first linguistic publication of Adriani’s was a notable piece of work, giving full
particulars of the formal richness of Sangirese and containing extensive material in
the form of sample sentences (Noorduyn, Languages of Sulawesi, p.10).

1228    ADRIANI, N(icolaus). Spraakkunst der Bare’e-taal. Bandoeng, 1931. 8vo.

Modern half cloth. XVI,481 pp. € 125,00
VBG. - A full description of the language spoken in the central area of Sulawesi,
mainly the district of Poso, and its oral literature was made by the Leiden linguist and
Bible translator Nicolaus Adriani (1865-1926), who worked in the area, with several
interruptions, from 1895 onwards (Noorduyn, The languages of Sulawesi, p.88).

1229    ADRIANI, N(icolaus). De zending in Midden-Celebes. Haarlem, 1908.

Wrappers. 59 pp. € 15,00



1230    ADRIANI, N. & M.L. ADRIANI-GUNNING. Hoofdstukken uit de spraak-
kunst van het Tontemboansch. Naar aanteekeningen en mededeelingen van J.A.T.
Schwarz en anderen. ‘s Grav., 1908. Half cloth. 259 pp. - (Noorduyn, The languages of

Sulawesi, p.41). € 65,00

1231    ADRIANI, N. en A.C. KRUYT. De Bare’e sprekende Toradja’s van Midden-
Celebes. Batavia, Landsdrukkerij, 1912-1914.
3 volumes. Original half cloth. With folding map. XI,426; VIII,468; VII,717 pp.

€ 425,00
First edition. - The language spoken in the central area of Sulawesi, mainly the district
of Poso, was for a long time, following the local custom, known as Bare’, its word for
‘not’, but has recent years been renamed Pamona, which is a place on the northern
bank of Lake Poso. A full description of the language and its oral literature was made
by the Leiden linguist and Bible translater Nicolaus Adriani (1865-1926), who worked
in the area. Albertus Christiaan Kruyt (1869-1949), who worked in the same area,
became a well-known ethnographer (Noorduyn, The languages of Sulawesi, p.88). -
(Without the plate-volume).

1232    ADRIANI. - KRAEMER, H. Dr. N. Adriani. Schets van leven en arbeid. - Dr.
N. Adriani zooals wij hem zien uit zijn brieven door A.E. Adriani. 2e druk. Amst.,

1930. Wrappers. With plates. 217,(2) pp. € 20,00

1233    ANCEAUX, J.C. Wolio dictionary (Wolio-English-Indonesian/Kamus Bahasa

Wolio (Wolio-Inggeris-Indonesia). Dordrecht, 1987. Cloth. XIX,195 pp. € 35,00

1234    ANCEAUX, J.C. The Wolio language. Outline of grammatical description and

texts. ‘s Grav., 1952. Wrappers. (6),93pp. - (Thesis). € 25,00
‘The Wolio has since become well known through the works of the Leiden linguist
J.C. Anceaux, who published a concise grammatical description on structural princi-
ples in 1952, s second, slightly enlarged edition of which came out in 1988’
(Noorduyn, Languages of Sulawesi, p.123).

1235    ANDAYA, L.Y. The heritage of Arung Palakka. A history of South Sulawesi
(Celebes) in the 17th century. The Hague, 1981. Wrappers. With maps. XI,353 pp. -

(V.K.I.). € 40,00

1236    BERG, J.D. van den. Spraakkunst van het Banggais. ‘s Grav., 1953. 8vo.

Wrappers. 170 pp. € 55,00
K.I. - ‘It provides reliable and detailed information based on practical knowledge of
the language, contains many sample sentences taken from everyday language as well
as from a collection of stories and songs, and throughout supples material from tow
slightly different dialects’ (Noordduyn, Languages of Sulawesi, p.104).

1237    BERG, R. van den. A grammar of the Muna language. (No pl.), 1989.
Wrappers. With 2 maps and 8 illustrations. XXI,370 pp. - (Thesis). - ‘A comprehensive

Muna grammar’ (Noorduyn, Languages of Sulawesi, p.126). € 55,00



1238    BERG, R. van den. Muna - English dictionary. In collaboration with La Ode
Sidu. Leiden, 1996. Cloth. With illustrations. XXIX,709 pp. - First comprehensive dicti-

onary of the Muna language, Southeast Sulawesi. € 60,00

1239    BIESHAAR, W. De Gereformeerde Zendingsbond na 25 jaren. 1901-1926.
(Den Haag, 1926). 4to. Cloth. With many photographic illustrations. 172 pp. - On

Celebes. € 40,00

1240    BIGALKE, T.W. Tana Toraja: a social history of an Indonesian people. (South

Sulawesi). Leiden, 2005. Wrappers. XXV,395 pp. € 30,00

1241    BROUWER, K.J. Dr. A.C. Kruyt, dienaar der Toradja’s. Den Haag, 1951.

Boards. With photographic plates. 191 pp. € 25,00

1242     CARTE DE L’îLE DE CéLEBES. (La Haye, Frères Belinfante, 1848).
Lithographed map of Celebes after P. Melvill de Carnbee by D. Heyse. C. 58,5 x 44

cm. - (From: Le moniteur des Indes-Orientales et Occidentales). - Fine. € 150,00

1243    CENSE, A.A. (en) ABDOERRAHIM. Makassaars-Nederlands woordenboek
met Nederlands-Makassaars register en voorwoord door J. Noorduyn. ‘s Grav., 1979.

Cloth. XXXI,989 pp. € 95,00

1244    CHABOT, H.Th. Kinship, status and gender in South Celebes. With an intro-
duction by M. Rössler and B. Röttger-Rössler. Leiden, 1996. Wrappers. With illustrati-

ons. 281 pp. - (KITLV). € 25,00

1245    CHABOT, H.Th. Verwantschap, stand en sexe in Zuid-Celebes. Perhubungan-
kerabat, tingkat-bangsa dan djensis-kelamin di Sulawesi-selatan. Djakarta, 1950.

Wrappers. With maps and illustrations. 277 pp. - (Thesis). € 45,00

1246    DORMEIER, J.J. Banggaisch adatrecht. ‘s Grav.,1947. Wrappers. With folding

map. VII,305 pp. - (V.K.I.). € 40,00

1247    DOWNS, R.E. The religion of the Bare’e-speaking Toradja of Central Celebes.

‘s Grav., 1956. Wrappers. VIII,110 pp. - (Thesis). € 35,00

1248    DUNNEBIER, W. Bolaang Mongondowsch-Nederlandsch woordenboek. Met
Nederlandsch-Bolaang Mongondowsch register. ‘s Grav., 1951. Wrappers. XII,635 pp.

€ 35,00

1249    DUNNEBIER, W. Spraakkunst van het Bolaang Mongondowsch. ‘s Grav.,

1929-1930. 3 volumes in 1. Wrappers. (171; 96; 135) pp. € 125,00
(BKI). - ‘That Bolaang Mongondow - or Mongondow, as it ia often called, especially
by comparativists - now belongs to the best-known languages of Sulawesi is due to
the efforts of the missionary W. Dunnebier, who stayed in the region for more than
three decades. His publications extend over more than forty years and include a com-
prehensive grammar’ (Noorduyn, Languages of Sulawesi, p.50). - (1 leave in photo-
copy).



1250    END, Th. van den. De Gereformeerde zendingsbond 1901-1961 Nederland-
Tanah Toraja. Een bronnenpublicatie. (No pl.), 1985. Cloth. With photographic illus-

trations. XVII,782. € 55,00

1251    END, Th. van den. De Gereformeerde zendingsbond 1901-1961. Nederland-
Tanah Toraja. Een bronnenpublicatie. (No pl.), 1985. Cloth. With 80 illustrations.

XVII, 782 pp. € 55,00

1252    ESSER, S.J. Handleiding voor de beoefening der Ledo-taal. Inleiding, teksten
met vertaling en aantekeningen en woordenlijst. Bandoeng,1934. Frontwrapper (sl.
dam; backwrapper missing). 90 pp. - (V.B.G.). - Ledo is the lingua franca throughout
the West Toraja area, the largest and most prestigious of the Kaili varieties in Sulawesi.

- (Noorduyn, Languages of Sulawesi, p.78). € 65,00

1253    ESSER, S.J. Klank- en vormleer van het Morisch. Leiden, 1927, Bandoeng,
1933. 8vo. Half cloth. With map. (8),434 pp. - (VBG). - This comprehensive treatment
of Mori phonology and morphology was the first grammatical work of this gifted lin-

guist (Noorduyn, Languages of Sulawesi, p.108). € 125,00

1254    ESSER, S.J. Klank en vormleer van het Morisch. (Eerste gedeelte). Leiden,
1926. 8vo. Wrappers. With map. 188 pp. - Thesis ( vol.II was publ. in 1933). - This
comprehensive treatment of Mori phonology and morphology was the first gramma-

tical work of this gifted linguist (Noorduyn p.108). € 35,00

1255    ESSER, S.J. De Uma-taal (West Midden-Celebes). Spraakkundige schets en
teksten. Uitgegeven en van een woordenlijst voorzien door J. Noorduyn. ‘s Grav.,

1964. Wrappers. XV,144pp. - (V.K.I). € 25,00

1256    FRIEDERICY, H.J. De standen bij de Boegineezen en Makassaren. (‘s Grav.,

1933). Wrappers. With folding coloured map. (155) pp. - (Offprint BKI). € 55,00

1257     GEDENKBOEK Middelbare Zeevaart School Makassar 1947-1977.

(Alkmaar, 1978). Folio. Wrappers. With many illustrations. 312 pp. € 55,00

1258    HEERSINK, Chr. Dependence on green gold. A socio-economic history of the
Indonesian coconut island Selayar. Leiden, 1999. Wrappers. With maps and illustra-

tions. XIII,371 pp. - (VKI). € 30,00

1259    HENLEY, D.E.F. Nationalism and regionalism in a colonial context. Minahasa
in the Dutch East Indies. Leiden, 1996. Wrappers. With 4 maps. VIII,186 pp. - (V.K.I.).

€ 20,00

1260    HENLEY, D. Fertility, food and fever. Population, economy and environment
in North and Central Sulawesi, 1600-1930. Leiden, 2005. Boards. With illustrations.

X,711 pp. - (VKI). € 45,00

1261    JELLESMA, E.A. Bijdragen tot de kennis van het Tompakewasch. Batavia,
Albrecht & Rusche, ‘s Hage, M. Nijhoff, 1892. 8vo. Original wrappers (spine sl. dam.).

99 pp. € 75,00



V.B.G. - Tontemboan is the largest and best known of the Minahasan languages
(Sulawesi). Some songs and legends collected by the Tontemboan official A.L.
Waworoentoe were published by the civil servant Jellesma with their Dutch transla-
tion. To these Jellesma added a useful survey of grammatical forms, a vocabularly and
the text of ten stories (Noorduyn p.42).

1262    KERN, R.A. Catalogus van de Boegineesche, tot den I La Galigo-cyclus
behoorende handschriften der Leidsche Universiteitsbibliotheek alsmede van die in

andere Europeesche bibliotheken. Leiden, 1939. Wrappers. 1088 pp. € 225,00

1263    KNAAP, G. en H. SUTHERLAND. Monsoon traders. Ships, skippers and com-
modities in eighteenth-century Makassar. Leiden, 2005. Wrappers. 250 pp. - (VKI).

€ 30,00

1264    KRUYT, Albert Christiaan. Brieven van den zendeling Alb.C. Kruyt en zijne
echtgenoote, uitgezonden door het Ned. Zend. Genootschap, aan hunne vrienden. No
21 - 60. Leeuwarden, Ned. Zendeling Genootschap, 1913-1923. 2 volumes. With pla-

tes. Half cloth. - (Index and letter 41 and  60 in typescript). € 30,00

1265    KRUYT, Albert Christiaan. Levensschets van Papa i Woente (Posso). Rott.,

(ca. 1910). Wrappers. With plate. 36 pp. € 15,00

1266    KRUYT, Albert Christiaan. Zending en volkskracht. Met een inleiding van

A.M. Brouwer. ‘s Grav., (1936). Wrappers. 112 pp. € 20,00

1267    MAENGKOM, F.R. Dagboek van een tocht uit Todjo naar Mori (Midden-
Celebes), en terug naar het Poso-meer (11-27 April 1906). Leiden, 1907. Wrappers.

With folding map. (16) pp. - (TKNAG). € 18,00

1268    MATTHES, Benjamin Franklin. Al de boeken van het nieuwe testament in het
Boegineesch vertaald. Uitgegeven voor rekening van Het Nederlandsch
Bijbelgenootschap. Makassar, K. Sutherland & Amst., Wed. I. Ellerman, 1874.

2 volumes. Original embossed cloth, spine lettered in gilt. € 225,00
In Buginese script. - The Buginese-speaking area covers the whole of South Sulawesi
to the north of the Makasarese area up to the mountain region of the
Massenrempulu’ and Toraja areas, and comprises some two and a half million people,
which makes the Buginese by far the most numerous language community in
Sulawesi. The Dutch missionary B.F. Matthes (1818-1908) was the pioneer of
Buginese studies (Noorduyn p.169).
Cat. KITLV p.328.

1269    MATTHES, Benjamin Franklin. Boegineesch-Hollandsch woordenboek, met
Hollandsch-Boeginesche woordenlijst. Uitgegeven voor rekening van Het
Nederlandsch Governement. (With) Supplement. ‘s Gravenhage, Martinus Nijhoff,
1874-1889.

2 volumes. Original printed boards (rebacked). VIII,1180; 150 pp. € 650,00
First edition. - ‘The first person to study Makasarese and Buginese scientifically was
the Dutch missionary B.F. Matthes (1818-1908). When he arrived in the town of



Makassar (now Ujung Pandang) in December 1848 as a linguist .. only some superfi-
cial attention had been paid to Makasarese and Buginese by others, so that he had to
start virtually from scratch. In his long life and many publications he laid the founda-
tion of the study of both languages, working for 24 years in South Sulawesi’
(Noorduyn, Languages of Sulawesi, p.140). - Rare Buginese dictionary, partly printed
in Buginese script. - (Without the Atlas as always).
Cat. KITLV p.287.

1270     UIT EN OVER DE MINAHASA. Part V-VII. (‘s Grav., 1925). Wrappers. (100)

pp. € 35,00
(BKI). - V: L. ADAM. Bestuur; VI: L. ADAM. Zeden en gewoonten en het daarmede
samenhangend adatrecht van het Minahassische volk; VII: P. de NES. Het onderwijs
aan inlanders in de Minahassa.

1271    MUTHALIB, Abdul. Kamus Bahasa Mandar-Indonesia. Jakarta, 1977.

Wrappers. XX,205 pp. € 20,00

1272    NOORDUYN, J. A critical survey of studies on the languages of Sulawesi.

Leiden, 1991. Wrappers. With maps. X,245 pp. - (Bibliographical Series). € 25,00

1273    NOOY-PALM, H. The Sa’dan Toraja. A study of their social live and religion.
Volume II: Rituals of the East and West. Dordrecht, 1986. Wrappers. With illustra-

tions. X,380 pp. - (VKI). € 35,00

1274    PAKAN, L. Rahasia ukiran Toraja. The secrets of typical Toraja’s patterns.

(Ujung Pandang, 1973). Wrappers. With illustrations. 67,(2) pp. € 35,00

1275    PATEDA, M. Kamus bahasa Gorontalo-Indonesia. Jakarta, 1977. Wrappers.
338 pp. - A valuable dictionary by Mansoer Pateda, one of the foremost linguistics at

Gorontalo (Noorduyn, Languages of Sulawesi, p.56). € 75,00

1276    PERELAER, (Michel Théophile Hubert). De Bonische expeditien.
Krijgsgebeurtenissen op Celebes in 1859 en 1860. Volgens officiëele bronnen bewerkt.
Leiden, Gualth. Kolf, 1872.
2 volumes in 1. Later cloth. With lithographed portrait frontispiece, 5 plates (4 fol-
ding, 3 in colours) and 10 maps and plans (9 folding). XVI,359; VIII,376 pp.

€ 435,00
Account of the military expedition by general Van Swieten against the queen of Bone
(South Sulawesi) Basse Kadjoeara in 1859 and 1860. ‘Hij was een moedig militair die
zich op expedities en als civiel gezaghebber onderscheidde. Hij kreeg dan ook de
Militaire Willemsorde en nog een paar eretekenen. Ondanks zijn verbondenheid met
het leger is zijn kijk op het militaire leven genuanceerder en onafhankelijker dan die
van Van Rees en er waren tijden dat hij op het punt stond ‘uit te treden’, bekent deze
militair die eigenlijk pastoor had willen worden’ (R. Nieuwenhuys, Oost-Indische spie-
gel, p.197). - Scarce.
Cat. KITLV p.45; Tiele 855 (note).



1277    POEZE, H.A. en P. SCHOORL (Red.). Excursies in Celebes. Een bundel bij-
dragen bij het afscheid van J. Noorduyn als directeur-secretaris van het KITLV. Leiden,

1991. Wrappers. With illustrations. XIX,348 pp. € 22,00
(V.K.I.). - Contents: P. Schoorl. Het ‘eeuwige’ verbond tussen Buton en de VOC, 1613-

1669; J. van Goor. Karaeng Balambaru alias Tjenrane, één deserteur uit velen €; G.
Termorshuizen. De oudste krant van Celebes: het Makassaarsch Handels- en
Advertentieblad; etc.

1278    (RAJA ALI HAJI). Silsilah Melayu dan Bugis. Disusun dan dikaji oleh Arena

Wati. Kuala Lumpur, (1973). Wrappers. VIII,269 pp. € 20,00

1279    ROSENBERG, Carl Benjamin Hermann von. Reistogten in de afdeeling
Gorontalo gedaan op last der Nederlandsch Indische regering. Amsterdam, Frederik
Muller, 1865.
Original printed boards (spine dam.). With 4 folding maps, 4 coloured costume plates
and 5 tinted views (2 folding), all lithographed by E. Spanier & Zoon. VIII,162 pp.

€ 400,00
Original edition. - On his arrival in Indonesia, the German zoologist H. von
Rosenberg (1817-1888), was appointed assistant to Franz Junghuhn at Padang.
Rosenberg travelled widely through several parts of Indonesia between 1840-1870. In
1862 he was especially charged by the Governor-General to undertake journeys of
exploration in the field of natural history which provided him with the information
for his book on Gorontalo. This work is one of the first scientific descriptions of
Gorontalo.
Bastin-Brommer N 614; Landwehr, Coloured Plates, 417; Tiele 937; Cat. KITLV p.30.

1280    SAID, M.Ide. Kamus bahasa Bugis-Indonesia. Jakarta, 1977. Wrappers. 227 pp.

€ 20,00

1281    SCHOUTEN, M.J.C. Leadership and social mobility in a Southeast Asian
society. Minahasa, 1677-1983. Leiden, 1998. Wrappers. With illustrations. XIV,334. -

(VKI). € 25,00

1282    SCHWARZ, J.A.T. Tontemboansche teksten. (Met:) Aanteekeningen &
Vertaling. Leiden, 1907. 3 volumes Contemporary half cloth. VI,340,(2); IX,513,(1);

175,(1) pp. € 225,00
Totemboan is the largest and best known of the Minahasan languages. This is an edi-
tion of 141 texts, all of them from Tontemboan oral literature. These texts  are divided
into thematic classes: animal tales, oral traditions of the foundation of villages and
the derivation of their names, tales setting forth religious ideas and describing reli-
gious acts, legends of gods, demi-gods and mythical ancestors, myths of origin, two
categories of short stories, and one of songs, prayers and riddles. With translations
and accompanied by detailed interpretations of the tales (Schouten, Minahasa and
Bolaangmongondow, 108).
Noorduyn, Languages of Sulawesi, p.41.



1283    SCHWARZ, J.A.T. Tontemboansch-Nederlandsch woordenboek met
Nederlandsch-Tontemboansch register. Leiden, E.J. Brill, 1908. 8vo. Original half cloth
(rebacked). X,690 pp. € 395,00
Comprehensive Tontemboan-Dutch dictionary, including many sentences and
proverbs, in part derived from Tontemboan texts. Ethnographical data and examples
from daily life are frequently given to illustrate the use of the relevant words. Personal
names, and names of deities are included and their meanings are explained. A Dutch-
Tontemboan vocabulary is added (Schouten, Minahasa and Bolaangmongondow, 075).
Noorduyn, Languages of Sulawesi, p.41.

1284    STAPEL, F.W. Het Bongaais verdrag. (De vestiging der Nederlanders op
Makassar). Gron., 1922. Wrappers. With portrait, folding plate and folding map.
247,IV pp. - (Thesis). € 45,00

1285    STELLER, K.G.F. en W.E. AEBERSOLD. Sangirees-Nederlands woordenboek
met Nederlands-Sangirees register. ‘s Grav., 1959. Cloth. With folding map and illus-
trations. XVI, 622 p. € 45,00
After the appearance of this thorough and comprehensive work all earlier Sangirese
wordlists .. lost any value they had had. The dictionary primarily describes the dialect
of the Manganitu district of Great Sangir Island, which through the literary activities
of the missionaries had become the standard dialect of Sangirese, but also includes
material from other dialects (Noorduyn, Languages of Sulawesi, p.11).

1286    STOEL, R. Focus in Manado Malay. Grammar, particles, and intonation.
Leiden, 2005. Wrappers. 285 pp. - (Thesis). € 30,00

1287    STOKHOF, W.A.L. (Ed.). Central Sulawesi, South-West Sulawesi. (Canberra,
1984). 4to. Wrappers. 251,(21) pp. - (Pacific Linguistics. Holle lists: vocabularies in lan-
guages of Indonesia). € 40,00

1288    STOKHOF, W.A.L. (Ed.). North Sulawesi: Gorontalo group and Tontoli.
(Canberra, 1983). 4to. Wrappers. 240,(21) pp. - (Pacific Linguistics. Holle lists: vocabu-
laries in languages of Indonesia). € 40,00

1289    STOKHOF, W.A.L. (Ed.). North Sulawesi: Philippine languages. (Canberra,
1983). 4to. Wrappers. V,328,(21) pp. - (Pacific Linguistics. Holle lists: vocabularies in
languages of Indonesia). € 40,00

1290    STOKHOF, W.A.L. (Ed.). South-East Sulawesi and neighbouring islands, West
and North-East Sulawesi. (Canberra, 1985). 4to. Wrappers. IV,290,(21) pp. - (Pacific
Linguistics. Holle lists: vocabularies in languages of Indonesia). € 40,00

1291    STOKHOF, W.A.L. (Ed.). Talaud and Sangir islands. (Canberra, 1982). 4to.
Wrappers. III,313,19 pp. - (Pacific Linguistics. Holle lists: vocabularies in languages of
Indonesia). € 40,00

1292    TAMMU, J., H. van der VEEN. Kamus Toradja-Indonesia. Dibantu dalam
usaha menerbitkannja oleh: L. Paka. Rantepao, 1972. Boards, with dustwrapper. 692
pp. € 95,00



The dictionary describes the main dialect of Sa’dan proper and some of the local vari-
ations, and in appropriate places gives extensive semantic and cultural explanations
(Noorduyn, Languages of Sulawesi, p.204).

1293    TANG, M. Aneka ragam pengaturan sekuritas sosial di bekas kerajaan Berru
Sulawesi selatan, Indonesia. Pluriformiteit in sociale zekerheidsarrangementen in het
voormalige vorstendom Berru in Zuid Sulawesi, Indonesië. (No pl.), 1996. Wrappers.

With 2 illustrations. X,190 pp. - (Thesis). € 30,00

1294    TOL, R. Een haan in oorlog. Toloqna arung labuaja. Een twintigste-eeuws
Buginees heldendicht van de hand van I Mallaq Daéng Mabéla Arung Manajéng.

Dordrecht, 1990. Wrappers. With illustrations. IX,380 pp. - (V.K.I.). € 25,00

1295    VEEN, H. van der. The Merok feast of the Sa’dan Toradja. Dordrecht, 1965.

Wrappers. VII,196 pp. - (V.K.I.). € 35,00

1296    VEEN, H. van der. Overleveringen en zangen der Zuid-Toradja’s. ‘s Grav.,

1979. Wrappers. VIII,302 pp. - (V.K.I.). € 35,00

1297    VEEN, H. van der. The Sa’dan Toradja chant for the deceased. Dordrecht,

1966. Wrappers. VIII,91 pp. - (V.K.I.). € 25,00

1298    VEEN, H. van der. Tae’ (Zuid-Toradjasch)-Nederlandsch woordenboek met
register Nederlandsch-Tae’. ‘s Grav., Martinus Nijhoff, 1940. Original printed wrap-

pers. With 2 portraits. XXIII,930 pp. € 225,00
The Sa’dan Toraja language was studied during more than sixty years by the Leiden
linguist H. van der Veen, who lived and worked for almost forty years (1916-1955) in
South Celebes as a Bible translator for the Netherlands Bible Society. Due to his
numerous publications, Sa’dan Toraja is one of the best-known languages of Celebes
(Noorduyn, A critical survey of studies on the languages of Sulawesi, p.202).

1299    (VERKUYL, J.A.H.). Bakoe marah-bakoe baik. Een jeugdherinnering aan de
Minahasa (1914-1922) door Joachim. (No pl., 1981). Wrappers. With plates and fol-

ding map. 113 pp. - Privately printed. € 18,00

JAVA - JAWA

1300     DE AANVRAGEN OM CONCESSIE BANCK C.S EN POOLMAN C.S.
ONDERLING VERGELEKEN. Amsterdam, Wed. J.C. van Kesteren & Zoon, 1863.

Original printed wrappers. 41 pp. € 65,00
Comparison of two requests for a railway concession on Java. - Cat. KITLV p.157.

1301     ABHANDLUNGEN der Gesellschaft der Kunste und Wissenschaften in
Batavia. Aus dem Holländischen übersezt und mit Anmerkungen und Zusätzen ver-
sehen. Lpzg., Weygand, 1782.

Sm.8vo. Original boards. With engraved title-vignette. (8),400 pp. € 975,00
All published. - Vol. I of the Dutch periodical ‘Verhandelingen van het Bataviaasch



Genootschap der Konsten en Wetenschappen, 1779, published by the oldest scholarly
institution of western origin in Asia: Batavian Society of the Arts and Sciences, foun-
ded by J.C.M. Radermacher in 1778. The translator, who only gives his initial B, may
be identified as Johann Erich Biester (1749-1816), a German literator. Contains con-
tributions by J.C.M. Radermacher & W. van Hogendorp. Kurzer Abriss der
Besitzungen der holländischen ostindischen Kompagnie, nebst einer Beschreibung des
Königreichs Jakkatra und der Stadt Batavia, J. von der Stegge. Nachricht über die
Beschaffenheit der Kinderpocken zu Batavia, J. Hooymann. Ueber den gegenwärtigen
Zustand der Oekonomie in den Länderyen um Batavia, etc. - Scarce.
Landwehr, VOC, 638.

1302    ADIWIMARTA, SRI SOEKESI. Omong Djakarta-Texte. Bearbeitet und über-

setzt. Berlin, 1973. Wrappers. VI,198 pp. € 40,00

1303    ADRIAANSE, L. De zendingsarbeid onzer Gereformeerde Kerken onder de
Javanen en Chineezen op Midden-Java. Zeist, (c. 1940). Half cloth. With illustrations.

151 pp. € 30,00

1304    AKIHARY, H. Ir. F.J.L. Ghijsels. Architect in Indonesia (1911-1929).
Contributions by S. Schell, M.E. de Vletter. Foreword by C.L. Temminck Groll.
Translation by T. Burrett. Jakarta, 2006. 4to. Boards. With numerous coloured illustra-

tions. 128 pp. € 50,00

1305    AKKEREN, Ph. van. Een gedrocht en toch de volmaakte mens. A monster, yet
the perfect man. De Javaanse Suluk Gatolotjo, uitgegeven, vertaald en toegelicht. The
Javanese Suluk Gatolotjo, published, translated and explained. ‘s Grav., 1951.

Wrappers. 161,28 pp. - (Thesis). € 35,00

1306    ALKEMA, B. Kiekjes uit de Soendalanden. Geschreven voor kinderen. 2e ver-
beterde en aangevulde druk. Den Haag, (1914). Wrappers. With many photographic

plates. 174 pp. € 30,00

1307    ALKEMA, B. Twaalf Soendaneesche en Javaansche sprookjes aan Hollandsche

kinderen naverteld. Amst., J. H. de Bussy, 1919. 4to. Cloth. 100 pp. € 40,00

1308    ALPHEN, H(ieronymus) van. Java en het kultuurstelsel. ‘s Gravenhage, W.P.
van Stockum, 1869-70.

2 volumes in 1. Modern cloth. 57; 72 pp. € 225,00
The Cultivation System, a system of agricultural deliveries, was introduced in 1830.
The system began to be dismantled in ca. 1850, under the new more democratic con-
stitution of 1848. The Agrian Law of 1870, which formally abolished forced cultiva-
tion, is generally regarded as the end of the system.
Cat. KITLV p.197.

1309    AMBARY, H.M. The establishment of Islamic rule in Jayakarta. (No pl.), 1975.

Wrappers. With illustrations. 27 pp. € 18,00

1310    ANDERSON, R.O’G. Mythology and the tolerance of the Javanese. N.Y.,

Cornell Univ., 1965. 8vo. Wrappers. With 65 illustrations. 77 pp. € 35,00



‘Essay exploring the traditional role of the wayang in the wider sociological and psy-
chological context of Javanese society in order to shed some light on the concrete
social and cultural aspects of Javanese tolerance’ (Groenendael, Wayang theatre in
Indonesia, 013).

1311    ARPS, B. Sekar ageng. Over antieke Javaanse versvormen. (No pl.), 1986. Folio.
Wrappers. IX,175 pp. - (Doctoral essay). € 25,00

1312    ARPS, B. Tembang in two traditions. Performance and interpretation of
Javanese literature. (No pl.), 1992. Wrappers. XIII,485 pp. - (Thesis). € 35,00

1313    ARPS,B., E. BOGAERTS, W. van der MOLEN, I. SUPRIYA Hedendaags
Javaans. Een leerboek. Leiden, 2000. Wrappers. XXVII,580 pp. - (Semaian). € 45,00

1314    ATMOSOEDIRDJO, R.S.P. Vergelijkende adatrechtelijke studie van Oostjavase
Madoerezen en Oesingers. Amst., 1952. Wrappers. 117 pp. - (Thesis). € 30,00

1315    ATSUSHI, O. Changes of regime and social dynamics in West Java. Society,
state and the outer world of Banten, 1750-1830. Leiden, 2006. Cloth, with dustwrap-
per. With maps and illustrations. XX,275 pp. - (TANAP). € 80,00

1316    AUKES, H.F. Het legioen van Mangkoe-Nagoro. Bandoeng, A.C. Nix & Co.,
1935.
Folio. Original green cloth with gilt lettering. With 16 photographic plates. XII,274
pp. € 450,00
Mangkunegaran was a minor court in Surakarta (Indonesia), established in 1757 by
the partition of the Sunanate. The court’s armed forces, the Legiun Mangkunegaran,
were reorganized by Daendels, making them one of the few significant indigenous
military forces on Java in the late colonial period. In 1946 the Mangkunegaran was
formally abolished, along with the Surakarta court, after it failed to support the
Republic unequivocally, but its informal position improved due to its family connec-
tion with Tien Suharto, wife of the president. - A fine copy.

1317     AUTOUR DE LA PEINTURE à JAVA. Volume I. Paris, 2005. Wrappers.With
several coloured illustrations. 320 pp. € 35,00
Archipel 69. - From the contents: M.I. COHEN. Traditional and popular painting in
modern Java; W. KRAUS. Chinese influence on early modern Indonesian Art € Hou
Qua: a Chinese painter in 19th-century Java; M.O. SCALLIET. Raden Saleh et les
Hollandais: artiste protégé ou otage politique €; etc. - French or English texts.

1318     BABAD KRATON. Sejarah Keraton Jawa sejak Nabi Adam sampai runtuhnya
Mataram. Menurut naskah tulisan tangan The British Library, London Add 123320.
Redaksi  I.W. Pantja Sunjata, I. Supriyanto, J.J. Ras. (Leiden, 1992). 2 volumes.
Wrappers. XIX,423XIX, 452 pp. € 65,00

1319     BABAD TANAH DJAWI. De prozaversie van Ngabèhi Kertapradja voor het
eerst uitgegeven door J.J. Meinsma en getranscribeerd door W.L. Olthof. 2e herziene
druk verzorgd en ingeleid door J.J. Ras. ‘Dordrecht, 1987. Wrappers. With maps.

X,362 pp. - (K.I.). € 65,00



1320     BABAD TANAH DJAWI. Javaanse rijkskroniek. W.L. Olthofs vertaling van de
prozaversie van J.J. Meinsma lopende tot het jaar 1721. 2e herziene druk, verzorgd en
ingeleid door J.J. Ras. ‘Dordrecht, 1987. Wrappers. With maps. LXIII,416 pp. - (K.I.).

€ 65,00

1321    BANCK, J(ohn) E(ric). Onze aanvrage om concessie nader toegelicht en met
cijfers gestaafd: door Banck c.s. Amsterdam, Wed. J.C. van Kesteren & Zoon, 1863.

Original printed wrappers. 64 pp. € 65,00
Request for a railway concession on Java explained more fully.
Cat. KITLV p.157; NNBW VI, p.69.

1322    BARTSTRA, G.J. Contributions to the study of the palaeolithic Patjitan cultu-
re Java, Indonesia. Part I. Leiden, 1976. 4to. Wrappers. With XVI photographic plates

and 53 illustrations. XIV,121 pp. - (Thesis). € 35,00

1323     BATAVIA ALS HANDELS-, INDUSTRIE- EN WOONSTAD samengesteld in
opdracht van de stadsgemeente Batavia. Batavia as a commercial, industrial and resi-
dential center written for the municipality of Batavia. Batavia, Amst., (1937). 8vo.

Cloth. With many plates and photographic illustrations. 303 pp. € 175,00

1324     BATAVIA, HOOFDSTAD VAN NEERLANDS O. INDIEN, in derzelver gele-
genheid, opkomst, voortreffelyke gebouwen, hooge en laage regeering, geschiedenis-
sen, kerkzaaken, koophandel, zeden, luchtsgesteldheid, ziekten, dieren en gewassen,
beschreeven. Amst., Petrus Conradi, Harlingen, Volkert van der Plaats, 1782-83.
4 volumes in 1. 4to. Early 20th century grey half cloth, marbled boards, uncut. With
engraved allegorical frontispiece, 4 engraved title-vignettes, 4 title-pages printed in red
and black, folding map of Java, folding view of Batavia, folding plate of the Island of
Onrust, folding plate of the Cape of Good Hope, 2 folding plates with birds and ani-
mals, 2 folding plates with 4 views of Batavia, and 3 folding plans of Batavia, all
engraved by M. Sallieth after H. Kobell Jr. (1 small tear rep.). IV,147,(1); 108; 171,(1);

103,(1) pp. € 2.950,00
Original edition. - The anonymous author of this extensive description of Batavia
claims to have received most of his information directly from the high officials of the
VOC residing in Batavia. Information on the trade of the VOC in the East Indies is
given. ‘Batavia, capital city of the Netherlands Indies, site of a VOC post from 1610,
and founded in 1619 by J.P. Coen, as regional headquarters for the Dutch East Indies
Company, on the site of the Banten port of Jayakarta. It was first constructed as a
Dutch city, complete with canals and walls to resist attack from Mataram, and much
of the surrounding countryside was cleared of its inhabitants to create a kind of cor-
don sanitaire around the city. Batavia became a major center of settlement by
Chinese, who lived within the city under their own laws. Tension between the Dutch
and the Chinese led to a massacre of Chinese in 1740. The social composition of the
city was also influenced by a large slave community, much of it Balinese in origin,
who formed the basis for a constantly evolving mestizo culture in the city (Cribb,
Historical dictionary of Indonesia, p.49-50). In fact five of the fine plates are made after
drawings by Johannnes Rach (Het gouvernement te Batavia, de Markt te Batavia, De
Diestpoort te Batavia, ‘t Kasteel te Batavia and a view depicting the harbour of



Batavia). Including the large plan of Batavia drawn by order of governor-general P.A.
van der Parra by A. van Krevelt. - Slight marginal staining to the fourth part, otherwi-
se a clean copy, with fine impressions of the plates.
Tiele 77; Landwehr, VOC, 499; Bastin-Brommer N 22; Cat. KITLV p.9;  Brommer,
Batavia, p.81.

1325     BATAVIA. Waare afbeelding na het leeven van den opstand der Chineesen
tegen de Europianen, zo binnen als buiten Batavia, volgens berigt van den 14
November, 1740. Amsterdam, Arendt van Huissteen en Steeve van Esveldt, 1741.
Engraved plan showing a bird’s-eye view of Batavia with below printed text in two
columns. ca. 41 x 31,5 cm. € 2.250,00
Newsprint; a century-old map of Batavia was copied carelessly and in mirror image
for this broadsheet concerning the events connected to the ‘Chinese massacre’ in 1740
(Brommer, Batavia, BAT K27).
In 1740, a large part of the Chinese population of Batavia, partly as a result of the
Dutch fears of a Chinese coup and unwise action of the government, was murdered
by the European mob, who also plundered and burned their houses. This massacre
developed into a war which spread throughout almost the whole of Java and led to
restrictions on Chinese residence. - Very scarce broadsheet, one copy known in a pri-
vate collection only.
Cf. Landwehr, VOC, 501, Feith 73-74, Muller, Historieplaten, 3773 and Cat. 300-jarig
bestaan van Batavia 156.

1326     BATAVIA. (Hildburghausen, c. 1850).
Steel-engraving after C. Reiss by W. Wallis. C. 10 x 15,5 cm. € 60,00
From: J. Meyer. Universum. - Romantic view from the sea with some people in the
foreground.
Feith 108; Haks & Maris, Lexicon, B 34.

1327     BATAVIA. (Amst., 1682). Engraving. C. 12,5 x 16 cm. € 95,00
From: Nieuhof. Gedenkwaerdige zee en lantreize.- Panoramic view with on the left the
Old Dutch Church and the old townhall and on the right the castle. With title on
scroll and coat of arms .

1328    BAVINCK, J.H. Christus en de mystiek van het Oosten. Kampen, (1934).
Cloth. With plates. 236,(1) pp. - Mainly dealing with Java. € 20,00

1329    BEHREND, T.E. & T. PUDJIASTUTI. (Ed.). The serat Jatiswara. Structure and
chance in a Javanese poem 1600-1930. (No pl.), 1987. Folio. Bound. XVII,561 pp. -
(Thesis). € 40,00

1330    BEKKING, H.C. Eenige proeven tot wederlegging van de brochure, onder den
titel: De vrije arbeid te Soerabaija, getoetst aan de waarheid, van P. Vreede Bik. ‘s
Gravenhage, H.C. Susan, C.Hzoon, 1859.

Original printed wrappers. 33 pp. € 65,00
A refutation of the brochure: Free labor at Surabaya, written by the resident of
Surabaya Pieter Vreede Bik (1806-1883).
Cat. KITLV p. 190.



1331    BEKKING, H.C. De ‘schandalen’ van den ‘vrijen arbeid in Rembang’. Eene
toelichting op het rapport van den heer O. van Rees, over de vrijwillige tabakskultuur.
‘s Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1864.

Modern wrappers. (8),159 pp. € 195,00
Comment on free-labour and tobacco-plantations in Middle-Java by an ‘Oud-
Resident van Rembang’.
Cat. KITLV p.194.

1332    BERG, C.C. Bijdrage tot de kennis der Javaansche werkwoordsvormen. (‘s

Grav., 1937). Wrappers. With 4 folding tables. 396 pp. € 30,00

1333    BERG, C.C. Kidung Sunda. Inleiding, tekst, vertaling en aanteekeningen. ‘s

Grav., 1927. Wrappers. 161 pp. - (Offprint BKI). € 35,00

1334    BERG, C.C. De Middeljavaansche historische traditie. Santpoort, 1927.
Wrappers (spine sl. dam.). 179 pp. - (Thesis). - Fundamental study on kiding literatu-

re in generaal (Uhlenbeck p.131). € 75,00

1335    BERG, C.C. Een nieuwe redactie van den roman van Raden Wijaya. - Kidung
Harsa-Wijaya. Middel-Javaansche historische roman. s Grav., 1931. Wrappers. 238 pp.

- (BKI). € 65,00

1336    BERG, E.J.J. van den. De val van Sora. ‘s Grav., 1939. Half cloth. XVI,193 pp. -

(Thesis). € 30,00

1337    BERG, L.W.C. van den. Het inlandsche gemeentewezen op Java en Madoera. ‘s

Grav., Martinus Nijhoff, 1901. Wrappers. 140 pp. - (Offprint B.K.I.). € 25,00

1338    BERG, N. van den & St. WACHLIN. Het album voor Mientje. Een fotoalbum
uit 1862 in Nederlandsch-Indië. Bussum, (2005). 4to. Half cloth. With 129 photo-

graphic illustrations. 248 pp. € 70,00
Interesting reproduction of one of the earliest family photo albums (Van der Hucht)
from 1862 depicting the family, scenes and buildings on Java, including several views
of Batavia.

1339    BERGE, T. van den. Karel Frederik Holle. Theeplanter in Indië 1829-1896.

Amst., 1998. Wrappers. With illustrations. 307 pp. € 25,00

1340    BERGE, T. van den. Van kennis tot kunst. Soendanese poëzie in de koloniale

tijd. (No pl.), 1993. Wrappers. 220 pp. - (Thesis). € 30,00

1341    BEZEMER, T.J. Beknopte Javaansche grammatica. 5de verbeterde druk.

Zwolle, 1931. Printed wrappers. 58 pp. € 18,00

1342    BEZEMER, T.J. Oefeningen ter vertaling uit en in het Javaansch met
Javaansch-Hollandsche woordenlijst. Zwolle, W.E.J. Tjeenk Willink, 1900. 2 volumes

in 1. Modern wrappers. (8),88; 45 pp. - (With annotations). € 20,00



1343    BIJLMER, J.J.M. Ambulante straatberoepen in Surabaya. Een studie naar
kleinschalige economische activiteiten. Amst., 1987. Wrappers. 247 pp. - (Thesis).

€ 35,00

1344    BLOEMEN WAANDERS, F(rançois) G(erard) van. De gouvernements-
koffiecultuur op Java (naar aanleiding van het rapport der staatscommissie ingesteld
bij koninklijk besluit van 14 october 1888). ‘s Gravenhage, H.C. Susan C.Hzn., 1890.

Original printed wrappers (spine rep.). 28 pp. € 35,00
A memoir on the coffee plantations in Java managed by the Dutch colonial adminis-
tration written by Van Bloemen Waanders (1825-1892), Minister of the Colonies.
Cat. KITLV p.733; Von Hünersdorff p.1581.

1345    BLOM, J. The antiquities of Singasari. Leiden, 1939. 8vo. Wrappers (spine

dam.). With 2 folding maps and 4 plates. XI,184 pp. € 60,00

1346    BLUSSÉ, L. & Chen MENGHONG. (Ed.). The Archives of the Kong Koan of
Batavia. Leiden, 2003. Wrappers. VIII,160 pp. - The archive of the Kong Koan constitu-
tes the only relatively complete archive of a ‘diaspora’ Chinese urban community in

Southeast Asia. € 55,00

1347    BLUSSE, L. Bitters bruid; een koloniaal huwelijksdrama in de Gouden Eeuw.

Amst., 1997. Wrappers. - On Joan and Cornelia Bitter in Batavia. € 18,00

1348    BLUSSE, L. Strange Company. Chinese settlers, Mestizo women and the Dutch
in VOC Batavia. Dordrecht, 1986. Wrappers. With 43 illustrations. XIII,302 pp. -

(V.K.I.). € 55,00

1349    BOETZELAER VAN ASPEREN EN DUBBELDAM, C.W.Th. Correspondentie
van Ds Adriaan Jacobszoon Hulsebos (eerste predikant van Batavia). ‘s Grav., 1943.

Wrappers. 109 pp. - (Offpr. Ned. Archief voor Kerkgesch.). € 25,00

1350    BONNEFF, M. Pérégrinations Javanaises. Les voyages de R.M.A. Purwa Lelana:
une vision de Java au XIXe siècle (c.1860-1875). (Paris, 1986). Wrappers. With maps.

382,(2) pp. € 35,00

1351    BOOL, H(endrik) J(ohannes). De opiumpacht op Java. (No pl., 1888).

Wrappers. 21 pp. € 35,00
Offprint Vragen des Tijds. -  Opium lease on Java. Written by Bool (1828-1898) ‘verdi-
enstelijk ambtenaar bij het Ned. Indisch bestuur en lid der Tweede Kamer’ (NNBW
IV, p.206). Proceeds, direct or indirect, from opium sales were a significant part of
state revenues, especially during the 19th century.

1352    BOOMGAARD, P., R. SCIORTINO, I. SMYTH. (Ed.). Health care in Java. Past

and present. Leiden, 1996. Wrappers. 197 pp. - (K.I.). € 25,00

1353    BOOMGAARD, P. Children of the colonial state. Population growth and eco-
nomic development in Java, 1795-1880. Amst., 1989. Wrappers. X,247 pp. - (CASA

Monogr.). € 30,00



1354    BOTHAS, Dagmar. Tropenwelt Java. Reiseindrücke und Bilder. Berlin, (1941).

Decorated boards. With map and 106 photographic plates. 116 pp. € 30,00

1355    BRAKEL-PAPENHUYZEN, Cl. The sacred bedhaya dances of the kratons of
Surakarta and Yogyakarta. (No pl.), 1988. Folio. Wrappers. With illustrations. 329 pp.

- (Thesis). € 55,00

1356    BRAKEL-PAPENHUYZEN, Cl. Classical Javanese dance. The Surakarta tradi-
tion and its terminology. Leiden, 1995. Wrappers. With many illustrations. 336 pp. -

(V.K.I.). - The first comprehensive survey of classical Javanese dance. € 30,00

1357    BRANDES, (Jan Laurens Andries). Beschrijving van de ruïne bij de desa
Toempang, genaamd Tjamdi Djago, in de residentie Pasoeroean.Samengesteld naar de
gegevens verstrekt door H.L. Leydie Melville en J. Knebel. ‘s Grav., Batavia, 1904. Large
folio. Original cloth. With map, 24 plans and 104 photographic plates. XII,116 pp. -

(Archaeologisch onderzoek op Java en Madura I). € 375,00

1358    BREMAN, J. and G. WIRADI. Good times and bad times in rural Java. Case
study of socio-economic dynamics in two villages towards the end of the twentieth

century. Leiden, 2002. Wrappers. With illustrations. 330 pp. - (VKI). € 35,00

1359    BREMAN, J. Control of land and labour in colonial Java. A case study of agra-
rian crisis and reform in the region of Cirebon during the first decades of the 20th

century. Dordrecht, 1983. Wrappers. With illustrations. XII,159 pp. - (V.K.I.). € 18,00

1360    BREUNING, H.A. Het voormalige Batavia. Een Hollandse stedestichting in de
tropen anno 1619. Reprint. Utr., 1981. Sm.8vo. Wrappers. With folding plan and 67

illustrations. 163 pp. € 15,00

1361     OPEN BRIEF VAN EEN OOST-INDISCH HOOFD-AMBTENAAR MET
VERLOF AAN EEN LID VAN DE TWEEDE KAMER DER STATEN-GENERAAL. ‘s
Gravenhage, W.P. van Stockum en Zoon, 1878.

Modern half cloth. 14 pp. € 35,00
Address for the construction of a railway on Java. - Cat. KITLV p.160.

1362    BRINK, Jan ten. Drie reisschetsen. Op de grenzen der Preanger. - Drie dagen
in Egypte. - Van Den Haag naar Parijs. 4e druk. Leiden, A.W. Sijthoff, (c. 1880).

Original printed wrappers. 339,III pp. € 45,00
First published in 1862. - On Batavia and surroundings and the so-called overland-
mail.

1363    BROM, G. Java in onze kunst. Rott., 1931. Half cloth. With 16 plates.

VII,(1),254 pp. € 55,00

1364    BRUG, P.H. van der. Malaria en malaise. De VOC in Batavia in de achttiende

eeuw. Amst., 1994. Boards. With illustrations. 256 pp. € 45,00



1365    BRUGGEN, M.P. van en R.S. WASSING. Djokja en Solo. Beeld van de
Vorstensteden. Met bijdragen van B.B. Hering, C.A. Heshusius, R.P.G.A. Voskuil.
(Purmerend, 1998). 4to. Boards With numerous photographic illustrations (many in

colours). 176 pp. - History of Yogyakarta and Surakarta. € 40,00

1366    BUITENWEG, H. (H.C. MEYER.). Zwerftochten door Java. ‘s Grav., Batavia,

1947. Decorated cloth. With 50 photographic plates by the author. 151 pp. € 25,00

1367    BUITENWEG, H. (H.C. Meyer). Krokodillenstad. (Soerabaia). Katwijk,

(1980). Oblong 8vo. Boards. With many photographic plates . 254 pp. € 30,00

1368    BUITENWEG, H. (H.C. Meyer). Soos en samenleving in tempo doeloe. Den

Haag, (1965). 4to. Cloth. With many photographic plates. 192 pp. € 40,00

1369    BURGER, H.D. De ontsluiting van Java’s binnenland voor het wereldverkeer.

Wageningen, 1939. Wrappers. VIII,257 pp. - (Thesis). € 20,00

1370    BUURMAN, P. Wayang golek. De fascinerende wereld van het klassieke West-
Javaanse poppenspel. Alphen a/d Rijn, (1980). Folio. Boards, with dustwrappers. With

many illustrations (several in colours). 160 pp. € 35,00

1371    CAREY, P.B.R. Babad Dipanagara. An account of the outbreak of the Java War
(1825-30). The Surakarta court version of the Babad Dipanagara with translations
into English and Indonesian Malay. Kuala Lumpur, 1981. Wrappers. With plates.

LXXIII,343 pp. € 30,00

1372     CARTE DES ENVIRONS DE BATAVIA avec la vuë de cette ville. Pour servir
a l’histoire generale des voyages. 1750. Tirée des Hollandois. (Amst., 1750).
Engraved plan by Dheulland, with cartouche and fine view of Batavia from the sea. c.

21 x 28 cm. € 180,00
From: A.F. Prévost. Histoire generale des voyages. - Fine plan and profile of Batavia.
Cf. Brommer BAT K35; Feith 30; Cf. Cat. 300-jarig bestaan Batavia 36.

1373     CATALOGUS TENTOONSTELLING ROTTERDAM BATAVIA 1939. Rott.,

1939. Wrappers. With plates. (8),140 pp. € 25,00

1374    CHAILLEY-BERT, J. Java et ses habitants. La sociéte indigène - la sociéte euro-
péenne - la concurrence économique - Européens et Orientaux - la question Chinoise
- la concurrence politique, Hollandais et Javanais - l’éducation des indigenes -
l’Institut botanique de Buitenzorg. Paris, Armand Colin et Cie, 1900.

Original printed wrappers (sl. dam.). XVIII,375 pp. € 225,00
First edition. - This book, although critical in places, had reinforced the Indies rea-
der’s notion of living in a ‘splendid place’ where life was beautiful (Nieuwenhuys,
Mirror of the Indies p.134).. - Nice copy. - Cat. KITLV p.83.

1375     CONGRES VOOR JAVAANSCHE CULTUUR-ONTWIKKELING. Prae-
adviezen. Bundel I. Semarang, 1918. Decorated wrappers. 35,8,18,11 pp. -

Contributions by A. Muhlenfeld, Radjiman, R.M. Soetatmo and Z. Stokvis. € 20,00



1376    CONSCIENCE, Hendrik. Batavia. Traduction de Léon Wocquier. Paris, Michel

Lévy Frères, 1859. Original printed wrappers, uncut. (4),304 pp. € 75,00
Collection Michel Lévy. - First Dutch and French editions were published in 1858.
Novel dealing with the early days of Batavia (Jakarta), the capital city of the Dutch
East Indies, site of a VOC post from 1610, and founded in 1619 by J.P. Coen, as
regional headquarters for the Dutch East India Company.
CF. Ebing & De Jager, Batavia - Jakarta, 3218-3219 and Buur, Persoonlijke documenten,
68.

1377    COOLSMA, S(ierk). Hollandsch-Soendaneesch woordenboek. Met medewer-
king van C. Albers. Leiden, A.W. Sijthoff, (1910). Original cloth. XII,730,(3) pp. -
Sierk Coolsma (1840-1926) was ‘the most important figure in Sundanese linguistics

well into the 20th century’ (Uhlenbeck p.13). € 75,00

1378    COOLSMA, S(ierk). Soendaneesche spraakkunst. Leiden, A.W. Sijthoff,
(1904). Modern cloth. XVI,371 pp. - The most extensive grammar of Sundanese thus

far written (Uhlenbeck p.17). € 95,00

1379    COOLSMA, S(ierk). Soendaneesch-Hollandsch woordenboek. Leiden, A.W.

Sijthoff, (1884). Original cloth (sl. loose). XXXIV,(4),422,(2) pp. € 95,00
First edition. - Sierk Coolsma (1840-1926) was ‘the most important figure in
Sundanese linguistics well into the 20th century’ (Uhlenbeck p.13).
Cat. KITLV p.288.

1380    COOLSMA, S(ierk). Tata bahasa Sunda. (Jakarta, 1985). Wrappers. XX,338 pp.

- (Seri ILDEP). € 30,00

1381    COSTER-WIJSMAN, L.M. Uilespiegel-verhalen in Indonesië in het biezonder
in de Soendalanden. Santpoort, 1929. Wrappers. 170 pp. - (Thesis). - Sundanese trick-
ster-tales with many texts (most of them in South Banten dialect) from the collection

of Snouck Hurgronje (Uhlenbeck p.20). € 65,00

1382     DAGH-REGISTER GEHOUDEN INT CASTEEL BATAVIA vant passerende
daer ter plaetse als over geheel Nederlandts India anno 1640-41. Uitgegeven door J.A.
van der Chijs. Batavia, ‘s Hage, 1887. Modern cloth (original printed frontwrapper

preserved). 509 pp. - (B.G.). € 125,00

1383     DAGH-REGISTER GEHOUDEN INT CASTEEL BATAVIA vant passerende
daer ter plaetse als over geheel Nederlandts India anno 1653. Uitgegeven door J.A. van
der Chijs. Batavia, ‘s Hage, 1888. Modern cloth (original printed wrappers preserved).

177 pp. - (B.G.). € 75,00

1384     DAGH-REGISTER GEHOUDEN INT CASTEEL BATAVIA vant passerende
daer ter plaetse als over geheel Nederlandts India anno 1661. Uitgegeven door J.A. van
der Chijs. Batavia, ‘s Hage, 1889. Modern cloth (original printed frontwrapper pre-

served). 557 pp. - (B.G.). € 125,00



1385    DAY, Clive. The policy and administration of the Dutch in Java. N.Y., 1904.
(Reprint) with an introduction by J. Bastin. Kuala Lumpur, 1966. Boards. XXI,434 pp.

€ 45,00

1386    DEVENTER, M(arinus) L(odewijk). van. Geschiedenis der Nederlanders op
Java. Haarlem, H.D. Tjeenk Willink, (1886-87).
2 volumes in 1. Contemporary half morocco (sl. rubbed), spine gilt. 328; 330 pp.

€ 125,00
Original edition. - Van Deventer (1832-1892) concerned himself particularly with the
history of the Dutch on Java. ‘.. een goed geschreven, goed gedocumenteerd boek’
(NNBW IV, p.502). - Cat. KITLV p. 46.

1387    DEVENTER, M(arinus) L(odewijk). van. Het Nederlandsch gezag over Java
en onderhoorigheden sedert 1811. Verzameling van onuitgegeven stukken uit de kolo-
niale en andere archieven. Dl.I: 1811-1820. ‘s Grav., M. Nijhoff, 1891. Half cloth (ori-

ginal wrappers preserved). CCVII, 347 pp. - All published. € 90,00

1388    DEWANTARA, Ki Hadjar. Beoefening van letteren en kunst in het Pakoe-

Alamsche geslacht. Djokja, v.h. H. Buning, 1931. Wrappers. 46 pp. € 45,00

1389    DIJK, K. van, H. de JONGE, E. TOUWEN-BOUWSMA. (Ed. Across Madura
Straat. The dynamics of an insular society. Leiden, 1995. Wrappers. With plates. 237

pp. - (KITLV). € 35,00

1390     DIREKTORI Alumni Institut Teknologi Bandung 1920-1979. Bandung,

1979. 4to. Wrappers. With portraits. X,299 pp. € 35,00

1391    DJAJADININGRAT, Hoesein. Critische beschouwing van de Sadjarah Banten.
Bijdrage ter kenschetsing van de Javaansche geschiedschrijving. Haarlem, 1913. 8vo.

Half cloth. XII,375 pp. € 125,00
Thesis. - Djajadiningrat’s concluding chapter on the characteristics of Javanese histori-
ography still constitutes a valuable summary of the results gained by him and by
Brandes (Uhlenbeck p.128). - An important monograph.

1392    DOEL, H.W. van den. De stille macht. Het Europese binnenlands bestuur op
Java en Madoera, 1808-1942. Amst., 1994. Wrappers. With illustrations. 582 pp. -

(Thesis). € 30,00

1393    DOHRENWEND, B.S. Some factors related to autonomy and dependence in
twelve Javanese villages. Ithaca, 1957. 4to. Wrappers. X, 70 pp. - (Modern Indonesia

Project, Cornell Univ.). € 25,00

1394    DOLK, L. Twee zielen, twee gedachten. Tijdschriften (De Fakkel, Orientatie,
etc.) en intellectuelen op Java (1900-1957). Leiden, 1993. Wrappers. With illustrations.
VII,220 pp. - (Thesis).- Cultural and intellectual contact between Holland and

Indonesia. € 25,00



1395    DOMIS, Hendrik Jacob. De residentie Pasoeroeang op het eiland Java. ‘s
Gravenhage, H.S.J. de Groot, 1836.
Contemporary blind-tooled calf, spine gilt with green morocco title-label, inner den-
telles, a.e.g. With lithographed title-page, map and 2 lithographed plates by J.D.

Steuerwald. VI,178,(2) pp. € 595,00
Original edition; printed on heavy paper. - Description of Pasuruan, East-Java, by the
civil servant J.H. Domis (1782-1842). The Dutch established a fort at Pasuruan in
1707. It was the capital of a residency from 1811 to 1934. With attention to the coffee
and sugar cultures. - Copy from the library of Dutch parliament. - Rare.
Tiele 323; Cat. KITLV I, p.10; not in Bastin-Brommer and Von Hünersdorff, Coffee.

1396    DREWES, G.W.J. Eenvoudig hedendaagsch Javaansch proza. Bijeengebracht en
van een woordenlijst voorzien. Leiden, 1946. 2 volumes . Wrappers. VI,181; 105 pp.

€ 18,00

1397    DROOGLEVER, P.J. Sultan in oorlogstijd. Hamengkubuwono IX en de bezet-

ting van Yogyakarta in 1948/49. Rede. Nijmegen, 1996. Wrappers. 17 pp. € 15,00

1398    DUDOK VAN HEEL, J.P. c.s. Open brief over spoorweg-aanleg op Java aan de
leden der commissie ad hoc uit het Indisch Genootschap J. Millard, P.J. Bachiene, J.
van Kerkwijk. Amsterdam, M. Schooneveld & Zoon, (1864). Original printed wrap-
pers (sl. dam.). 41 pp. - Railway construction on Java.

Cat. KITLV p. 158. € 125,00

1399    DYCK, J.Z. van. Garoet en omstreken. Zwerftochten door de Preanger.
Geschreven voor ‘EITTO’ (‘The East Indian Travelling and Tourist Offices’). Batavia,
G. Kolff & Co., (1922). Original cloth. With coloured frontispice, 8 folding maps and
plans, many photographic plates and illustrations (Foto Atelier ‘Lux’) and advertise-

ments. (8),267,(17) pp. - (One leaf repared with tape). € 95,00

1400    EBING, E. and Y. de JAGER. Batavia-Jakarta 1600-2000. A bibliography. With
the assistance of J. ter Beek, J. Delwel and H. Kemp. Leiden, 2000. Cloth. XXIX,1018

pp. - 5372 books and articles on Batavia-Jakarta described. € 75,00

1401    EDEL, J. Hikajat Hasanoeddin. Meppel, 1938. Wrappers. 263 pp. - (Thesis).

€ 35,00

1402    EEKHOUT, R(eneke) A(driaan). Opmerkingen over het kultuurstelsel en
bedenkingen tegen de afschaffing der heerendiensten en de invoering van het stelsel
van vrijen arbeid op Java. Met eene voorrede van M.A. Eekhout. Heerenveen, F.

Hessel, 1866. Original printed wrappers. III,24 pp. € 85,00
Comments on the cultivation system, objections against abolition of compulsory
labor and introduction of free labor on Java. - Cat. KITLV p.195.

1403    EKADJATI, E.S. & U.A. DARSA. Katalog induk naskah-naskah nusantara jilid

5A: Jawa Barat. Koleksi lima Lembaga. (Jakarta, 1999). Wrappers. 858 pp. € 65,00



1404    ELIËNS, T.M. (ED.). Domestic interiors at the Cape and in Batavia 1602-1795.
Zwolle 2002. Cloth. With 130 illustrations (80 in colours). 240 pp. - Attention is devo-
ted to the fascinating interiors of homes in Cape Town and Batavia, the most important

Dutch trading posts in South Africa and the Far East. € 45,00

1405    ELIËNS, T.M. (ED.). Wonen op de Kaap en in Batavia 1602-1795. (Met bijdra-
gen van) A. Malan, K. Schoeman, J. Veenendaal, D. Viljoen, N. Worden. Zwolle (2002).
4to. Cloth. With 130 illustrations (80 in colours). 240 pp. - Attention is devoted to the
fascinating interiors of homes in Cape Town and Batavia, the most important Dutch tra-

ding posts in South Africa and the Far East. € 45,00

1406    ELST, S.L.W. van der. Staats-koffiecultuur op Java. ‘s Gravenhage, J.M. van’t
Haag & Soerabaija, Gebr. Gimberg & Co., 1874. Original printed wrappers (spine

rep.). 64,(3) pp. € 55,00
Government coffee-culture on Java. - Cat. KITLV p.167; Von Hünersdorff p.468.

1407    EMDEN, F.J.G. en W. BRANDT. Kleurig memoriaal van de Hollanders op

oud-Java. Amst., (1964). Cloth. With 40 illustrations. 240 pp. € 18,00

1408    END, Th. van den. De Nederlandse zendingsvereniging in West-Java 1858-
1963. Een bronnenpublicatie. (No pl.), 1991. Cloth. With photographic illustrations.

XIV,736. € 55,00

1409    ENSINK, J. On the Old-Javanese Cantakaparwa and its tale of Sutasoma. ‘s

Grav., 1967. Wrappers. XII,66 pp. - (V.K.I.). € 35,00

1410    ENT, M. van der. Hollandsch-Soendasche spreekwijzen en samenspraken.
Brieven en korte opstellen. Opnieuw bezorgd door C.M. Pleyte. Batavia, G. Kolff &

Co., 1913. Wrappers. 196 pp. - Uhlenbeck p.27. € 40,00

1411    ERINGA, F.S. Loetoeng Kasaroeng. Een mythologisch verhaal uit West-Java.
Bijdrage tot de Soendase taal- en letterkunde. ‘s Grav., 1949. Wrappers. VII,393 pp. -

(Thesis). € 45,00

1412    ERINGA, F.S. Soendaas-Nederlands woordenboek. Dordrecht, 1984. Cloth.

XVI,846 pp. € 90,00

1413    ESSER, B.J. Het dialect van Banjoemas, inzonderheid zooals dit in de
regentschappen Poerbolinggo en Poerwokerto gesproken wordt. Weltevreden, (1927).
8vo. Wrappers. 77 pp. - (VBG). - Monograph on the dialect of Banjumas, Java, the

only source (Uhlenbeck p.63) € 75,00

1414    EXODUS, A. (M.H. du Croo). Ons platje in de club. Zijnde belevenissen van
den makelaar, Timotheus, den groothandel, den hoofdambtenaar en mij om en op het

platje van de Harmonie te Batavia. Maastricht, (1946). Half cloth. 260 pp. € 15,00

1415    FABRICIUS, Johan. Het gordijn met de Ibissen. Roman uit het oude Indië.

Den Haag, (1974). Boards with dustwrappers. 293,(3) pp. € 18,00



1416    FABRICIUS, Johan. De kraton. (Gedichten). Amst., 1945. Wrappers. 23 pp.
€ 15,00

1417    FARJON, I. Madura and surrounding islands. An annotated bibliography
1860-1942. The Hague, 1980. Wrappers. XVI,109 pp. € 20,00

1418    FASSEUR, C. (Red.). Kultuurstelsel en koloniale baten. De Nederlandse
exploitatie van Java 1840 - 1860. Leiden, 1975. Wrappers. With folding map and 6
plates. XVI,289 pp. - (Thesis). € 30,00

1419    FASSEUR, C. The politics of colonial exploitation. Java, the Dutch, and the
cultivation system. Translated from the Dutch by R.E. Elson and A. Kraal. Edited by
R.E. Elson. Ithaca, 1992. Wrappers. 266 pp. € 35,00

1420     FEESTBUNDEL uitgegeven door het Koninklijk Bataviaasch Genootschap
van Kunsten en Wetenschappen bij gelegenheid van zijn 150 jarig bestaan 1778-1928.
Weltevreden, 1929. 2 volumes. 8vo. Original cloth, gilt lettering. With plates. II,429;
II,437 pp. € 150,00
Contributions by F.D.K. Bosch, H.C.R. Brandstetter, J.C. van Eerde, Th. van Erp, S.J.
Esser, R. Goris, B. de Haan, B.J. Haga, J. van Kan, R.A. Kern, J.P. Kleiweg de Zwaan,
N.J. Krom, J. Kunst, C.C.F.M. Le Roux, A. Maass, E.C. Godée Molsbergen, J.H.
Neumann, A.W. Nieuwenhuis, Th. Pigeaud, P.V. van Stein Callenfels, etc.

1421     FEESTBUNDEL uitgegeven door het Koninklijk Bataviaasch Genootschap
van Kunsten en Wetenschappen bij gelegenheid van zijn 150 jarig bestaan 1778-1928.
Deel I. Weltevreden, 1929. Cloth. With plates. II,429 pp. € 30,00

1422    FOKKER, A.A. Wirataparwa, opnieuw uitgegeven, vertaald en toegelicht. ‘s
Grav., 1938. Wrappers. XV,117 pp. - (Thesis). - Uhlenbeck p.126. € 35,00

1423    FONTEIN, J. The law of cause and effect in ancient Java. Amst., 1989.
Wrappers. With illustrations. 116 pp. - (KNAvW). € 25,00

1424    FONTEIN, J. The pilgrimage of Sudhana. A study of Gandavyûha illustrations
in China, Japan and Java. ‘s Grav., 1966. 4to. Wrappers. With many plates. 229 pp. -
(Thesis). € 195,00

1425    FRANCIS, Emanuel Alexander Intveld. Iets over de particuliere landerijen
bewesten de rivier Tjimanok. Utrecht, Kemink en Zoon, 1869.
Modern wrappers. With folding table. 36 pp. € 45,00
Private farm-lands on the West-side of the river Tjimanok, Java.
Cat. KITLV p.203.

1426    FRANKE, S. Een stad verrees. Roman uit het oude Batavia. Amst., (1946). Half
cloth. With illustrations by F. van Bemmel. 248 pp. € 15,00

1427    FRIEDERICH, R.H.Th. Bemerkungen über einige Bilder des Indischen
Theirkreises nach Alt-Javanischen Monumenten. Amsterdam, C.G. van der Post, 1863.
Original printed wrappers. With lithographed plate. 7 pp. - Offprint Koninklijke
Akademie van Wetenschappen. € 25,00



1428    FROMBERG, P.H. De Chineesche beweging op Java. ‘s Grav., 1912. Wrappers.

(26) pp. - (Indisch Genootschap). € 18,00

1429    FRUIN-MEES, W. Geschiedenis van Java. Met een inleidend woord van
Hoesein Djajadiningrat. Tweede herziene druk. Weltreveden, 1922-25. 2 volumes. 8vo.
Original boards (rubbed). With 5 maps (4 folding) and 60 photographic plates. 118;

129 pp. € 95,00
Vol.I: Hindoetijdperk. Vol.II: Mohammedaansche rijken tot de bevestiging van de
macht der compagnie.

1430    GALESTIN, Th.P. Houtbouw op Oost-Javaansche tempelreliefs. ‘s Grav., 1936.

Wrappers. With illustrations and folding plates. IX,238 pp. - (Thesis). € 65,00

1431     GEDENKBOEK 1912 - 1937 zending der Gereformeerde kerken van
Zeeland, Noord-Brabant en Limburg in Magelang en Temanggoeng. (No pl., 1937).

Wrappers. With many photographic illustrations. 103 pp. € 30,00

1432    GEERDINK, A. Soendaneesch-Hollandsch woordenboek. Batavia, H.M. van

Dorp & Co., 1875. Later half cloth. VII,444 pp. € 245,00
Geerdink was the first to publish a large dictionary, three years before his death, of the
Sundanese language. This was the result of ten years of study (Uhlenbeck p.13). -
(Name cut from half-title). - Rare. - Cat. KITLV p.287.

1433    GEERTZ, CL. The religion of Java. Illinios, (1960). Cloth. With 2 maps.

XV,392 pp. € 55,00

1434    GEERTZ, H. The Javanese family. A study of kinschip and socialization. (N.pl.,

1961). Cloth, with dustwrapper. XII,176 pp. € 35,00

1435    GEISE, N.J.C. Badujs en Moslims in Lebak Parahiang, Zuid-Banten. Leiden,

1952. Wrappers. With folding map and illustrations. 266 pp. - (Thesis). € 75,00

1436    GELINK, J.M.B. 50 jaar N.V. Hotel des Indes, Batavia. (Batavia, 1948). 4to.
Pictorial boards (sl. soiled). With folding plan and many photographic illustrations.

€ 195,00
Memorial volume relating to the history of the famous hotel Hotel des Indes,
Molenvliet Batavia, demolished in 1975 and now Merlin-shopping centre.

1437     GEMEENTE STEMMEN. Orgaan van de kiesvereeniging ‘Meester Cornelis’.
Commissie van redactie: S. Alberda, H.G. van Buuren, Raden Haroen Al Rasid, Raden
Hassan Soema di Pradja .... Jrg.I, no. 3-8. Meester Cornelis, 1918-19. 6 newspapers.

€ 125,00
Very rare local political newspaper for the elections of the municipal council of
Batavia.

1438    GENT, L.F. van. Soeradji. Lotgevallen van een Javaansche militair. (Met
medewerking van) Raden Ngabehi Soeradipoera. Weltevreden, Visser, 1907. Cloth, let-

tered in gilt. 218 pp. - Javanese characters. € 40,00



1439    GERICKE, J.F.C. en T. ROORDA. Javaansch-Nederlandsch handwoordenboek.
Vermeerderd en verbeterd door A.C. Vreede, met medewerking van J.G.H. Gunning.
Amst., J. Müller, Leiden, E.J. Brill, 1901. 2 volumes. Contemporary half morocco

(dam.). XII,905; 872 pp. € 175,00
First published in 1847. - In this 4th and best edition ‘the valuable and extensive lexi-
cographical material collected by Wilkens from 1859 until his death in 1888 could be
incorporated by Vreede’ (Uhlenbeck p.84).

1440    GERICKE, J(ohan) F(riedrich) C(arl). Leesboek voor de Javanen, tezamenge-
steld uit stukken des ouden en nieuwen verbonds .. uitgegeven op last van het
Nederlandsch Bijbelgenootschap. Haarlem, Joh. Enschedé en Zonen, 1841.

Original half cloth. € 75,00
Biblical reader in Javanese characters. In 1839 a complete set of Javanese printing
types were made in Haarlem by the well-known type-foundry of Johannes Enschedé
and Sons. - (Age-browned; some wormholes). - Cat. KITLV p.109.

1441    GERICKE, Johan Friedrich Carl. Serat Wiwaha djarwa inggih serat
Mintorogo. Wiwoho of Mintorogo, een Javaansch gedicht uitgegeven en van eene ver-
taling en aanteekeningen voorzien. (Batavia, 1844). Later half cloth. XXXIII,175,179

pp. € 175,00
VB. - Javanese text in Javanese characters with Dutch translation and notes
(Uhlenbeck, Languages of Java and Madura, p.138).

1442     GESIGHT VAN’T SUYKER PAKHUYS, GESIEN OP DE BRUGH VAN’T
CASTEEL BATAVIA. (Amst., 1726).

Engraving. c. 29 x 37 cm. € 150,00
From: François Valentijn. Oud en nieuw Oost-Indiën. - Fine view of the sugar ware-
house seen from the castle-moat, with on the right bastion Diamant. The popular
name of Kota Inten (Diamond City), still carries the memory of the Diamond Bastion
of the old castle. - (Some wormholes restored).
Feith 67e; Cat. 300-jarig bestaan van Batavia 154,5.

1443    GHIL, R. Le pantoun des pantoun. Poème Javanais. Paris & Batavia, 1902.

Original decorated wrappers. 79 pp. € 30,00

1444    GIOK-LAN TAN. The Chinese of Sukabumi: a study in social and cultural
accomodation. Ithaca, 1963. 4to. Wrappers. XIII,314 pp. - (Modern Indonesia Project,

Cornell Univ.). € 45,00

1445     DE GOEDE. Een sprookje uit Soendaland. Vertaald door K. Noorduyn.

Leiden, 1992. Wrappers. 12 pp. - 30 copies printed. € 15,00

1446    GOENS, Rijklof van. De vijf gezantschapsreizen van Rijklof van Goens naar
het Hof van Mataram 1648-1654. Uitgegeven door H.J. de Graaf. ‘s Grav., 1956. Cloth.

With portrait and 4 maps. XVI,280 pp. € 65,00
Linschoten Vereeniging LIX. - Five journeys undertaken by the future governor-general
Van Goens as an ambassador to the ruler of Mataram.



1447    GOSLINGS, B.M. De wajang op Java en op Bali in het verleden en het heden.
Beschouwingen in verband met het vraagstuk van het onstaan der Javaansche wajang.
Amst., (1939). Wrappers. With 5 plates. 103 pp. - Critical discussion of various theo-
ries concerning the origin of the wayang theatre of Java and Bali (Groenendael,

Wayang theatre, 118). € 95,00

1448     THE GOVERNOR OF BATAVIA’S PALACE, IN THE EAST INDIES.
(London, 1780).
Engraving by J. Lodge. C. 15,5 x 27 cm. -  Fine view of the palace with people in the

foreground. - Feith 101. € 125,00

1449    GRAAF, H.J. de & Th.G.Th. PIGEAUD. De eerste Moslimse vorstendommen
op Java. Studiën over de staatkundige geschiedenis van de 15de en 16de eeuw. ‘s Grav.,

1974. Wrappers. XIII,318 pp. - (V.K.I.). € 45,00

1450    GRAAF, H.J. de. Batavia in oude ansichten. Zaltbommel, 1970. Oblong 8vo.

Boards. With 155 plates from picture postcards. - (Some lvs. waterstained). € 25,00

1451    GRAAF, H.J. de. De moord op kapitein François Tack 8 Febr. 1686. Amst.

1935. Wrappers. With plate. VIII,170 pp. - (Thesis). € 60,00

1452    GRAAF, H.J. de. De regering van sultan Agung, vorst van Mataram 1613-1645
en die van zijn voorganger Panembahan Séda-Ing-Krapjak 1601-1613. ‘s Grav., 1958.

Wrappers. XII,308 pp. - (V.K.I.). € 65,00

1453    GRAAF, H.J. de. De regering van Sunan Mangku-Rat I Tegal-Wangi, vorst van
Mataram 1646 - 1677. ‘s Grav., 1961-62. 2 volumes. Wrappers. XII,212; VIII,214 pp. -

(V.K.I.). € 125,00

1454    GRIJNS, C.D. Jakarta Malay. A multidimensional approach to spatial varia-

tion. Leiden, 1991. 2 vols. Wrappers. With maps. XX,292; VI,156 pp. - (V.K.I.). € 55,00

1455    GRIJNS, K. and P.J.M. NAS. (Ed.). Jakarta-Batavia. Socio-cultural essays.

Leiden, 2000. Wrappers. With some illustrations. X,349 pp. € 35,00
BLUSSÉ, L. Queen among kings. Diplomatic ritual at Batavia; P.H. van der BRUG.
Unhealthy Batavia and the decline of the VOC in the 18th century; G. TERMOR-
SHUIZEN. P.A. Daum on colonial life in Batavia; etc. - (VKI).

1456    GROENENDAEL, V.M.C. van. Er zit een dalang achter de wayang. De rol van
de Vorstenlandse dalang in de Indonesisch-Javaanse samenleving. Amst., 1982.
Wrappers. With large folding map and illustrations. XI,357 pp. - (Thesis). -

Groenendael, Wayang theatre, 059. € 35,00

1457    GROENENDAEL, V.M.C. van. Java en Madura in de uitvoerende kunsten.
Th.G.Th. Pigeauds Javaanse volksvertoningen en latere studies 1817-1995. Leiden,

1995. Wrappers. With 2 maps. 267 pp. € 35,00



1458    GROLL, Johannes. Eene zeehaven voor Batavia. Mijne indrukken over de
verzameling van officiëele bescheiden, uitgegeven door de Kamer van Koophandel en
Nijverheid te Batavia. Rotterdam, Nijgh & van Ditmar, 1873.
Original printed wrappers. With folding plan. 30 pp. - Impressions about a seaport

for Batavia (Jakarta). - Cat. KITLV, 1e suppl., p.56. € 145,00

1459    GRONEMAN, J.(Isaac). Boeddhistische tempelbouwvallen in de Praga-vallei,
de Tjandi’s Baraboedoer, Mendoet en Pawon. Semarang, G.C.T. van Dorp & Co.,

1907. Original printed wrappers. 89 pp. € 45,00

1460    H.O. Java in de Maleische litteratuur. (Batavia), 1929. 4to. Wrappers. (18) pp. -

(Offprint Djawa). € 15,00

1461    HAAN, Frederik de. Oud Batavia. 2e herziene druk. Bandoeng, A.C. Nix &
Co., 1935.
2 volumes. Folio. Original cloth with coat of arms and gilt lettering. With 2 folding
maps, 20 illustrations and atlas volume with numerous plates and illustrations.

€ 675,00
Detailed memorial volume of the town of Batavia 1619-1919, the capital city of the
Netherlands Indies, site of a VOC post from 1610, and founded in 1619 by J.P. Coen,
as regional headquarters for the Dutch East India Company, on the side of the Banten
port of Jayakarta. Entirely based on official records, written by the keeper of the
Records of Batavia. - The map announced in vol. II ‘Kaart van het tegenwoordige
Batavia’ was never published. - A fine copy.

1462    HAAN, Frederik de. Priangan. De Preanger-Regentschappen onder het
Nederlandsch bestuur tot 1811. (Batavia), Bataviaasch Genootschap van Kunsten en
Wetenschappen, 1910-12.
4 volumes. 8vo. Original half cloth with printed boards (corners dam.). With 2 maps

and 44 plates and facsimiles. € 1.650,00
One of the most detailed and best monographs Dutch colonial history has at its dis-
posal .. F. de Haan (1863-1938) for many years carefully examined the archives for
anything that could be found on the Preanger during the time of the Company. His
resulting four-volume Priangan .. is not only of importance for the district mentioned
in the title. Anyone who is interested in the Company’s history and role on Java
should possess this book because of the rich quantity of material it provides. .. De
Haan, when he was Keeper of the Records at Batavia, always tried to keep visitors out
of the archives so that he could devote all his attention to his beloved Priangan.
(Coolhaas p.54). Vol. I gives a survey of the history of Priangan and detailed biograph-
ical data concerning all those who were of any importance to it. Vol. II contains 50
appendices, reproductions of the most important documents from the archives and
23 ‘excursen’ (special subjects). Vol. III and IV give a very detailed commentary on the
survey in vol. I as well as 32 lists and tables. - (Some marginal wormholes). - A fine
set.



1463    HAAN, Frederik de. Uit Oud-Batavia. De Portugeesche Buitenkerk.
Uitgegeven ten bate van een fonds tot het restaureeren dier kerk. Batavia, G. Kolff,

1898. Small 4to. Wrappers (spine rep.). With 3 plates. 79 pp. € 65,00

1464    HAASSE, Hella S. Krassen op een rots. Notities bij een reis op Java. (1e druk).

Amst., 1970. Wrappers. 196 pp. € 20,00

1465    HADIWIJONO, H. Man in the present Javanese mysticism. Baarn, 1967.

Wrappers. XI,271 pp. - (Thesis). € 45,00

1466    HAEGHE, Carolus van der. De avonturen van een VOC-soldaat. Het dagboek
van Carolus Van der Haeghe 1699-1705. Ingeleid door Jan Parmentier en Ruurdje
Laarhoven. 2e druk. Zutphen, 2002. Cloth. With 7 illustrations and 8 maps. 208 pp.

€ 30,00
Linschoten Vereeniging XCIII. - Vivid diary of a VOC servant living in Batavia, the
Philippines and Japan.

1467    HAGEMAN, J(ohannes). Handleiding tot de kennis der geschiedenis, aardrijk-
skunde, fabelleer en tijdrekenkunde van Java. Batavia, Lange & Co., 1852.
2 volumes in 1. Contemporary half cloth. XXXIX,278,(2); X,397 pp. - (Map missing).

€ 225,00
Manual for the history, geography, mythology and chronology of Java by Johannes
Hageman (1817-1871). - (Map missing).
Cat. KITLV p.11.

1468    HANSEN, P.C.C. Uit Java’s binnenlanden. Een koffieopziener. Door Boeka.
Amst., F. van Rossen, (1901). Modern cloth (original frontwrapper mounted). 295,(2)

pp. - Buur 556. € 45,00

1469    HARDJADIBRATA, R.R. Sundanese: a syntactical analysis. (Canberra, 1985).

4to. Wrappers. VI,159,21 pp. - (Pacific Linguistics). € 40,00

1470    HAREN, Onno Zwier van. Agon, sulthan van Bantam. Treurspel. Amst., Jan
Helders, (ca. 1785).

Sm.8vo. Modern wrappers. (4),54,(2) pp. € 165,00
First published in Dutch in 1769. Début of Onno Zwier van Haren (1713-1779). The
play was the first play situated in the Dutch East Indies (Bantam, Java). It forms the
transition from the time of the Company to the age of enlightment. - In fine condi-
tion.
Nieuwenhuys, Oost-Indische spiegel, p.63-64; Du Perron, De muze van Jan Companjie,
p.193-202; Cat. KITLV, 6e Suppl., p.80 (reprint ed. of 1968 only).

1471    HASPEL, C.Ch. van den. Overwicht in overleg. Hervorming van justitie,
grondgebruik en bestuur in de Vorstenlanden op Java 1880-1930. Dordrecht, 1985.

Wrappers. XX,302 pp. - (V.K.I.). € 35,00



1472    HASSELMAN. J(ohannes) J(erphaas). Beschouwingen omtrent het kultuur-
stelsel, eenige andere Indische aangelegenheden en vrijen arbeid op Java. Zalt-
Bommel, Joh. Noman en Zoon, 1860.

Original printed wrappers. III,75,(1) pp. € 95,00
On colonial government on Java by Hasselman (1815-1895), an ‘oud-resident van
Djocdjokarta’. In 1867 he became Minister of the Colonies.
Cat. KITLV p.191.

1473    HASSELMAN. J(ohannes) J(erphaas). Beschouwingen over Java in een reeks
van artikels geplaatst in het Tielsch, stads- en arrondissements-weekblad. Tiel, A. van
Loon, 1864.

Original printed wrappers. (8),72 pp. € 95,00
Dissertation about Java by Hasselman (1815-1895), an ‘oud-resident van Djocdjokarta
‘.’Hasselman behoorde tot de streng-conservatieve richting en betoonde zich op kolo-
niaal-politiek gebied steeds een warm voorstander van de beginselen van den
Gouverneur-Generaal van den Bosch’ (NNBW IV, p.713).
Cat. KITLV p.76.

1474    HASSELMAN. J(ohannes) J(erphaas). Algemeen overzicht van de uitkomsten
van het welvaart-onderzoek, gehouden op Java en Madoera in 1904-1905. ‘s Grav.,

1914. Large 8vo. Wrappers. With folding map. XXIII,353,(58),X pp. € 45,00

1475    HAZEU, Godard Arend Johannes. Bijdrage tot de kennis van het Javaansche

tooneel. Leiden, E.J. Brill, 1897. Original cloth, lettered in gilt. X,203 pp. € 225,00
Thesis discussing some features of the Javanese wayang theatre, with special reference
to the wayang purwa.
Groenendael, Wayang theatre in Indonesia, 139; Uhlenbeck, Languages of Java and
Madura, p.135; Cat. KITLV p.16.

1476    HEERING, P. Indische schetsen. 2e druk. Leiden, 1897. Original printed wrap-

pers (sl. soiled). 250 pp. € 25,00

1477    HENDRIX, W.J., S.C.N. de JONG. (Ed.). Fukuo Ueno. Desa Cimahi: analysis
of a village on Java during the Japanese occupation (1943). Rott., 1988. Wrappers.

With plans. XI,291 pp. - (Casp). € 35,00

1478    HERINGA, R. and H.C. VELDHUISEN. Fabric of enchantment. Batik from
the North coast of Java from the Inger McCabe Elliott Collection at the Los Angeles
County Museum of Art. With an introduction by D.C. Gluckman and a contribution
by P. Carey. Los Angeles, (1996). 4to. Cloth. With many illustrations (several in

colours). 239 pp. € 75,00

1479    HERRFURTH, H. Djawanisch-Deutsches Wörterbuch. Leipzig, (1972). Cloth.

574 pp. € 30,00

1480    HERRFURTH, H. Lehrbuch des modernen Djawanisch. Leipzig, (1964).

Cloth. 259 pp. - (Some annotations). € 30,00



1481    HERTOG, A. den. Intermezzo in Batavia. Roman. Leiden, 1946. Half cloth,

with coloured dustwrapper. 244 pp. € 15,00

1482    HERTOG, A. den. Vrouwen naar Jacatra. Roman. Leiden, (1934). Decorated

boards. 328 pp. € 15,00

1483    HEUKEN, A. Sumber-sumber asli sejarah Jakarta. Jilid I Dokumen-dokumen
sejarah Jakarta sampai dengan akhir abad ke-16. Jakarta, 1999. Wrappers. With illus-

trations. 111 pp. € 25,00

1484    HIDDING, K.A.H. Nji Pohatji Sangjang Sri. Leiden, 1929. Wrappers. 155 pp. -

(Thesis). - Interpretation of the myth of the rice-goddess (Uhlenbeck p.20). € 40,00

1485    HILST, M. VAN DER. (K. Papke). Sariti. Het meisje uit den kraton. Baarn,

(1926). Decorated cloth. 192 pp. € 15,00

1486    HINLOOPEN LABBERTON, D. van. Het Javaansch van Malang-Pasoeroehan.

Batavia, 1900. Wrappers. 31 pp. - (V.B.G.). - (Uhlenbeck p.63/64). € 30,00

1487    HINLOOPEN LABBERTON, D. van. Lajang Damar-Woelan tanpa tembang.
Batavia, Visser & Co., 1905. 4to. Original printed boards, spine half cloth. XX,55,110

pp. € 125,00
Another work of a predominantly belletristic nature is the serat Samar Wutan. The
first edition of a prose version of this work was published by the Batavia Society in
1857. The same text was used subsequently by Van Hinloopen Labberton for his edi-
tion of 1905 (Uhlenbeck, Languages of Java and Madura, p.141). - Partly in Javanese
characters.

1488    HISYAM, M. Caught between three fires. The Javanese Pangulu under the
Dutch colonial administration 1882-1942. (No pl.), 2001. Wrappers. (10),343 pp. -

(Thesis). € 30,00

1489    HOETINK, B. So Bing Kong . Het eerste hoofd der Chineezen te Batavia. Eene
nalezing. (‘s Grav., 1923). Wrappers. With 5 plates (2 folding). 44 pp. - (Offprint BKI).

€ 30,00

1490    HOFSTEEDE, W.M.Fr. Decision-making processes in four west Javanese villa-

ges. Nijm., 1971. Wrappers. 209 pp. - (Thesis). € 35,00

1491    HOLLANDER, J.J. de. Handleiding bij de beoefening der Javaansche taal.
Leiden, E.J. Brill, 1886.

Later half cloth. XI,216 pp. - Uhlenbeck p.55. € 45,00

1492    HOLTZAPPEL, C.J.G. Het verband tussen desa en rijksorganisatie in prekolo-
niaal Java. Een ontwikkelingssociologische studie in historisch perspectief. (N.pl.),

1986. Wrappers. (12),V,833 pp. - (Thesis). € 45,00



1493     HOMME ET FEMME DE L’ISLE DE JAVA. - Man en vrouw van’t eiland Java.
(Amst., 1755).

Engraving by J. van Schley. c. 18,5 x 13,5 cm. € 40,00
From: A.F. Prevost. Historishe beschrijving der reizen. - Fine costume plate.

1494    HOOP, A.N.J. Th(omassen) à Th(uessink) van der. Korte gids voor het muse-
um (van het) Koninklijk Bataviaasch Genootschap van Kunsten en Wetenschappen.

(Bandoeng), 1948. Wrappers. With plates. 32 pp. € 18,00

1495    HOOYKAAS, C. The Old-Javanese Ramayana Kakawin with special reference
to the problem of interpolation in Kakawins. ‘s Grav., 1955. Wrappers. 64 pp. - (VKI).

€ 35,00

1496    HOOYKAAS, C. Proza en poëzie van Oud-Java. Gron., Batavia, 1933.

Wrappers. XX,187 pp. € 18,00

1497    HOOYKAAS, C. Tantri, de Middel-Javaansche Pancatantra-bewerking. Leiden,

1929. 8vo. Wrappers (spine dam.). 133 pp. - (Thesis). - Uhlenbeck p.123. € 40,00

1498    HORA ADEMA, W.R. Authentieke stukken en dagblad-artikelen, in verband

met de bekende Baron-zaak in Kediri. Apeldoorn, 1910. Wrappers. 12 pp. € 135,00
‘De zaak-Baron (Baron is een suikerfabriek in Kediri, Oost Java) dateert van 1906 en
bestond in een politieken aanslag door Goeroes (inlandsche onderwijzers) tegen het
binnenlandsch bestuur, waarbij de assistent-resident Henny werd gewond. Volgens
den heer Adema heerschte in Ngandjoek sinds lang ontevredenheid onder de inlan-
ders, zoowel over willekeurige handelingen van den vroegeren assitent-resident
Boissevain .. als over latere handelingen van den ass.-resident Henny den opvolger van
Boissevain. De regeering heeft bevolen, de 33 medeplichtigen in de zaak-Baron uit de
voorloopige hechtenis, waarin zij reeds drie volle jaren doorgebracht hebben, te ont-
slaan’. - Privately printed.

1499    HORNE, E.C. Javanese-English dictionary. New Haven, London, 1974. 8vo.

Cloth. XL,728 pp. € 150,00

1500     HORTUS BOTANICUS BOGORIENSIS. Bijeenkomst op initiatief van het
Koloniaal Instituut te Amsterdam op 18 mei 1942 t.g.v. het 125-jarig bestaan van ‘s
Lands Plantentuin te Buitenzorg. Leiden, 1942. Folio. Wrappers. With 28 illustrations.

(53) pp. - (Cultureel Indie). € 20,00

1501    HOUBEN, V.J.H., H.M.J. MAIER, W. van der MOLEN. (Ed.). Looking in odd
mirrors: the Java Sea. Leiden, 1992. Wrappers. X,326 pp. - (Semaian). - Contributions

by S.O. Robson, M.C. Ricklefs, B. Arps, J.J. Ras, C. Fasseur, a.o. € 35,00

1502    HOUBEN, V.J.H. Kraton and Kumpeni. Surakarta and Yogyakarta 1830-1870.

Leiden, 1987. Folio. Wrappers. X,431 pp. - (Thesis). € 40,00

1503    HUMME, H.C. Abiåså. Een Javaansche tooneelstuk, (wajang) met een
Hollandsche vertaling en toelichtende nota. ‘s Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1878.

Original printed wrappers. IV,148 pp. € 75,00



Text of the wayang purwa play Abiyasa, in Javanese characters, together with a Dutch
translation. - Cat. KITLV p. 275; Uhlenbeck p. 155; Groenendael  173.

1504     JAARBOEK Koninklijk Bataviaasch Genootschap van Kunsten en
Wetenschappen. Deel I - IX. Bandoeng, 1933-1950. 9 volumes. Original wrappers

(spine sl. discoloured or stained). With plates. € 450,00

1505     JAARBOEK Koninklijk Bataviaasch Genootschap van Kunsten en
Wetenschappen. Deel II: 1934. Bandung, 1934. Wrappers. With plates. 158 pp.

€ 40,00

1506    JAGT, M.B. van der. Memoires. (Oud-Gouverneur van Soerakarta). Den Haag,

(1955). Cloth. With illustrations. 383 pp. € 30,00

1507    JANSE, M.J. De geschiedenis van de ‘Maatschappij tot Nut van den Javaan’
1866-1877. ‘Waarheid voor Nederland, regtvaardigheid voor Java’. Utrecht,(1999).

Wrappers. VI,86,11,(9) pp. - (UHC). € 18,00

1508    JANSEN, L.F. In deze halve gevangenis. Dagboek van Mr.Dr.L.F. Jansen,
Batavia/Jakarta 1941-1945. Bezorgd en geannoteerd door G.J. Knaap. Franeker,

(1988). Wrappers. With illustrations. LIV,447 pp. € 20,00

1509    JANSSEN, C.W. K.F. Holle. Wat een Nederlander in Indië doen kan. Eene
schets. Amsterdam, J.H. de Bussy, 1888.

Original printed wrappers (spine rep.). With portrait. 32 pp. € 110,00
On Karel Frederik Holle, a teaplanter in the Dutch East Indies, 1829-1896.
Cat. KITLV p.243. - See Hella S. Haase, Heren van de thee, Amst., 1992 and Tom van
den Berge, Karel Frederik Holle, Amst., 1998.

1510    JANSSENS, M. Max Havelaar. De held van Lebak. Antwerpen, (1970).

Wrappers. 286 pp. € 18,00

1511    JANSZ, P. Practisch Javaansch-Nederlandsch woordenboek met Latijnsche
karakters. Samarang, G.C.T. van Dorp & Co., 1876. Cloth (sl. soiled). XIV,675 pp. -

First edition. - Uhlenbeck p.89. € 40,00

1512    JANSZ, P. Kleine Javaansche spraakkunst. Benevens een lijst van spreekwijzen
en eenige gesprekken. 2e, veel vermeerderde, uitgave van de Aanleiding tot de kennis
der Javaansche spraakkunst. Samarang, G.C.T. van Dorp & Co., 1871. Half cloth.

XV142 pp. - Uhlenbeck p.88. € 35,00

1513    JANSZ, P. Nederlandsch-Javaansch woordenboek. Derde veel vermeerderde
druk. Samarang, G.C.T. van Dorp & Co., 1877. Cloth. VIII,320 pp. - Uhlenbeck p.88.

€ 30,00

1514    JANSZ, P. Practisch Nederlandsch-Javaansch woordenboek met Latijnsche
karakters. 5e, verbeterde en weder vermeerderde uitgave. Semarang, Van Dorp, (1898).

Cloth. VI,324. € 30,00



1515    JANSZ, P. Supplement op het Javaansch-Nederduitsch handwoordenboek van
Gericke-Roorda. Samarang, G.C.T. van Dorp en Co., Amst., Scheltema & Holkema,

1883. 8vo. Half cloth. 281 pp. € 65,00

1516    JANSZ, P. Verzameling van spreekwijzen en eenige gesprekken tot oefening in
de Javaansche taal, behoorende bij de Javaansche spraakkunst. 4e druk. Samarang,
G.C.T. van Dorp & Co., 1893.

Sm.8vo. Half cloth. 250,(2) pp. - (Uhlenbeck p.89). € 45,00

1517    JANSZ, Pieter. ‘Tot heil van Java’s arme bevolking’. Een keuze uit het dagboek
(1851-1860) van Pieter Jansz, doopsgezind zendeling in Jepara, Midden-Java.
Geannoteerd en van een inleiding voorzien door A.G. Hoekema. Hilv., 1998.

Wrappers. With illustrations. 184 pp. € 20,00

1518    JASAWIDAGDA. Verhaal van een glatik. Semarang, H.A. Benjamins, 1913.

Original printed wrappers. With illustrations. 58 pp. - Javanese characters. € 20,00

1519     DE JAVA SUIKER-INDUSTRIE IN BEELD. THE JAVA SUGARINDUSTRY
IN PICTURES. Soerabaja, N.V. v/h H. van Ingen, (ca. 1900).

Original pictorial enveloppe with 25 picture postcards. Ca. 9 x 14 cm. € 95,00
The photographic plates depict: A cane sugar factory, To nurse seedling cane, The till-
ing of the ground, Plant channels, Ripe cane, Crane crop, Cane transport by cart, To
cut the plant cane, To bring in the first cane, Cane carrier and mills, Mill instalation,
Laboratorium, Casing of sugar in sacks, etc. - Fine.

1520    JAVA. - Topographische kaart van de residentie Pekalongan ((Pekalongan,
Batang, Tegal, Brebes, Pemalang) opgenomen ingevolge gouvernements besluit in
1863. Schaal 1 : 100000. Herz. druk. ‘s Grav., Topographische Inrichting, 1913.
Coloured lithographed map in 3 sheets (each sheet c. 61 x 73 cm), in original wrap-

pers. € 75,00

1521    JAVA. - La fabrique de sucre, située dans le domaine de Serpon, exécuté par J.J.
van Braam. Ile de Java. Amsterdam, François Buffa et Fils, (1842).
Coloured lithographed plate depicting a sugar factory on the estate Serpon, owned by

Van Braam. Ca. 40 x 50 cm. € 1.250,00
From the series by J.J. van Braam : Vues de Java. - Superb lithographed plate by W.J.
Gordon after A.I. Bik, with the monogram of Van Braam and next to the address of
Buffa et Fils those of Ackermann & Co. (London), and of Goupil & Vibert (Paris).
Lithographed by H.J. Backer (Dordrecht). ‘Undoubtedly the finest series of large
topographical plates of Indonesia ever issued’ (Bastin-Brommer p.20)). - Fine.
Bastin-Brommer N331; Landwehr, Coloured Plates, 245; Cat. KITLV p.704.

1522     JAVAANSCH LEESBOEK VOOR DEN INLANDSCHEN MILITAIR. Batavia,
Landsdrukkerij, 1877.

Old half cloth (dam.). 132 pp. - Javanese characters. € 175,00

1523    JONGE, H. de. (Ed.). Agama, kebudayaan, dan ekonomi. Studi-studi interdisi-

pliner tentang masyarakat Madura. Jakarta, (1989). Wrappers. XVI,320 pp. € 25,00



1524    JONGE, H. de. Handelaren en handlangers. Ondernemerschap, economische
ontwikkeling en islam op Madura. Dordrecht, 1988. Wrappers. With 3 maps and 14

illustrations. VII,209 pp. - (V.K.I.). € 25,00

1525    JONGE, H.M.Ch. de. Juragans en Bandols. Tussenhandelaren op het eiland

Madura. Nijmegen, 1984. Wrappers. X,303 pp. - (Thesis). € 45,00

1526    JONKERS, A. Wangsatama mamaling (Wangsatama gaat uit stelen) en vijftien
andere lakon’s. Uitgegeven en van een korte inhoudsopgaaf en register voorzien.
Leiden, 1934. Wrappers. XXI,197,(1) pp. - Sixteen outlines of plays said to belong to
the wayang purwa in the Surakarta tradition (Groenendael, Wayang theatre, 193).

€ 75,00

1527    JORDAAN, R.E. (Ed.). In praise of Prambanan. Dutch essays on the Loro
Jonggrang temple complex. Leiden, 1996. Wrappers. With illustrations. XVI,259 pp. -

(KI). € 25,00

1528    JORDAAN, R.E. Folk medicine in Madura (Indonesia). Leiden, 1985. With

illustrations. XIII,381 pp. - (Thesis). € 35,00

1529    JORDAAN, R.E. Imagine Buddha in Prambanan. Reconsidering the Buddhist
background of the Loro Jonggrang temple complex. Leiden, 1993. Wrappers. With

illustrations. 65 pp. - (Semaian). € 20,00

1530    JUNGHUHN, Franz Wilhelm. Licht- en schaduwbeelden uit de binnenlanden
van Java. Over het karakter, de mate van beschaving, de zeden en gebruiken der
Javanen; over de invoering van het Christendom op Java, het bezigen van vrijen
arbeid en andere vragen van den dag. Verhalen en gesprekken der gebroeders Dag en
Nacht; verzameld op reizen door gebergten en bosschen, in de woningen van armen
en rijken. 5e herziene en vermeerderde druk. Amsterdam, F. Günst, 1867.

Boards. With lithographed portrait (margin strengthend). 444 pp. € 325,00
The anonymous publication of Images of Light and Shadow from Java’s interior, first
published in 1854, created a lot of bad feeling which impeded but could not prevent
its appearance in the Netherlands. In the Netherlands Indies, the book was what we
would now call a best seller. Junghuhn’s book was prohibited in Austria and in several
German states and principalities because of its alleged ‘denigrations and vilifications
of Christianity’ (Nieuwenhuys, Mirror of the Indies, p.69). - (Last leaf, prospectus for
De Dageraad, damaged with loss of text).
Cat. KITLV p.256; Buur 53.

1531    JUNGHUHN, Franz Wilhelm. De onuitputtelijke natuur. Een keuze uit zijn
geschriften. (Samengesteld door R. Nieuwenhuys en F. Jaquet). Amst., 1966. Wrappers.

With portrait. 132 pp. -(Stoa). € 18,00

1532    JUNGHUHN, Franz Wilhelm. Topographische und naturwissenschaftliche
Reisen durch Java ... zum Druck befördert und bevorwortet durch C.G. Rees von
Esenbeck. Magdeburg, E. Baensch; Rott., A. Baedeker; Amst., J. Müller, 1845.
Text-volume and atlas-volume. 8vo and oblong 8vo. Original half cloth and half calf



(foot of spine atlas-volume dam.). With 2 folding elevation maps and 38 lithographed
plates containing many illustrations and profils. X,518,(2) pp. € 2.950,00
First edition. - Franz Wilhelm Junghuhn (1809-1864) was a German geographer and
naturalist and is considered to be the unsurpassed master of scientific research and
reproduction of Java. He joined the Netherlands Indies Army as a medical officer in
1834. In 1845 he became a member of the Natural Sciences Commission. He made
numerous excursions in Java, climed all mountains and inspected many craters. The
first result of all his investigations is this monumental work, a semi-autobiography, in
which his description of the flora is still unsurpassed. Also included the account of his
arrival in the Netherlands and his voyage to the Dutch East Indies. His great example
was Alexander von Humboldt’s decription of America. The extraordinary plates, lit-
hographed by E. Baensch, depict situation-sketches and profiles of Javanese volcanoes.
- (One plate cut short with some loss of text; text-volume foxed). - Extremely rare
complete set of this innovative work.
Muller, Junghuhn-Biliographie, p. 322; Hence II, p. 721-726; Tiele 571 (note);
Engelmann I, p.136; Cat. KITLV p.10; Müller 0771.

1533    JUNGHUHN, Franz Wilhelm; a.o. Cultivation of quinine in Indonesia. 1857-
1879. 21 reports and articles in 1 volume. Contemporary half cloth (hinges dam., but
holding). € 795,00
Important collection by (and on) the man who established quinine production on the
island of Java in the Dutch East Indies:
7 arcticles by Junghuhn: Toestand der aangekweekte kinaboomen op het eiland Java
tijdens het bezoek van .. den gouverneur generaal Ch.F. Pahud. (No pl.), 1857. 116 pp.
De kinakultuur op het einde van het jaar 1859. Beschreven door Fr. Junghuhn en J.E.
de Vrij. Batavia, H.M. Dorp, 1860. 99 pp. With plate.
Jaarlijksch berigt over 1860 (en) 1861 aangaande den toestand der kinakultuur op
Java. (With) Berigt over de waarde en het alkaloid gehalte van Cinchona Pahudiana
Howard .. (With) Jaarlijksch berigt over 1861 aangaande de op Java gekweekte groene
indigo-planten uit China.. (With contributions by J.E. de Vrij and J.E. Teijsmann).
(No pl., c.1861). 80 pp.
Jaarlijksch verslag over 1863, aangaande den toestand der kinakultuur op Java. (With)
Berigt omtrent .. (de) op Java gekultiveerde kina-boomen. (With) Jaarlijksch berigt
over 1865, aangaande de op Java aangekweekte, z.g. groene indigo planten ..(No pl.,
c.1864). 31 pp.
Open brief aan de heeren directeuren der Natuurkundige Vereeniging in
Nederlandsch-Indië, te Batavia. (No pl., 1862). 15 pp.
Staat, aantoonende de vermeerdering der kinaplanten op Java en de onkosten daardo-
or veroorzaakt sedert primo Julij 1856 tot ultimo December 1862. Benevens toelich-
ting. (No pl., 1863). 16 pp.
Voorloopige handleidng voor de proef-kinakultuur (met) Aanteekeningen. (No pl.,
n.d.). 47 pp.
8 articles by J.C.B. MOENS. Onderzoek van eenige kina-basten van Java. (No pl.),
1868. 12 pp.
J.C.B. MOENS. Onderzoek van basten van cinchona calisaja. (No pl.). 1869.



etc.
And 6 articles on the subject by i.a. J.E. TEIJSMANN. Open brief aan Fr. Junghuhn, te
Batavia. (No pl., 1862). 25 pp.
W.H. de VRIESE. De uitkomsten der kina-kultuur in Nederlandsch Indië, in 1856.
Amst., C.G. van der Post, 1857. With plate.
etc.

1534    JURRIëNS, E. Cultural travel and migrancy. The artistic (re)presentation of
globalization in the elctronic media of West Java. (No pl.), 2001. Wrappers. With illus-

trations. XI,212 pp. - (Thesis). € 25,00

1535    JUYNBOLL, H(endrik) H(erman). Catalogus van de Maleische en
Sundaneesche handschriften der Leidsche Universiteits-Bibliotheek, Leiden, E.J. Brill,

1899. 8vo. Wrappers. XXI,356 pp. - Cat. KITLV p.277. € 30,00

1536    JUYNBOLL, H(endrik) H(erman). Kawi-Balineesch-Nederlandsch glossarium
op het Oudjavaansche Râmâyana. ‘s Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1902.
Half cloth. VI,644 pp. - ‘A useful piece of work’ (Uhelenbeck, Languages of Java and

Madura, p.110). € 225,00

1537    JUYNBOLL, H(endrik) H(erman). Supplement op den catalogus van de
Javaansche en Madoereesche handschriften der Leidse Universiteits-Bibliotheek. Dl.I.
Leiden, 1907. Wrappers. XVIII,280 pp. - Madoereesche handschriften, Oudjavaansche

inscripties en Oud- en Middeljavaansche gedichten. € 30,00

1538    JUYNBOLL, H(endrik) H(erman). Supplement op den catalogus van de
Javaansche en Madoereesche handschriften der Leidse Universiteits-Bibliotheek.
Leiden, E.J. Brill, 1907-1911. 2 volumes. Half cloth. XVIII,280; XVII,552 pp. -
Madoereesche handschriften, Oudjavaansche inscripties en Oud- en
Middeljavaansche gedichten; Nieuwjavaansche gedichten en Oud-. Middel-, en

Nieuw-Javaansche prozageschriften. € 75,00

1539     KAART DER LANDBOUWONDERNEMEINGEN IN DE PREANGER
REGENTSCHAPPEN. Schaal 1 : 50.000. (No pl., c. 1920). Map mounted on linnen

(damaged on folds). c. 54 x 107,5 cm. € 25,00

1540     KAART VAN DE REEDE VAN BATAVIA MET DE VERSCHILLENDE VAAR-
WEGEN NAAR DEZELVE trigonometrisch opgenomen op last van den schout bij
nacht E. Lucras met Z.M. schoener Krokodil en ijzeren stoomschip Hekla door .. B.G.
Escher .. I.A.C. Eschauzier en B.H. Staring en E.H. Boom. Uitgegeven door Jacob
Swart. Amsterdam, Wed. G. Hulst van Keulen, 1841.
Engraved map after G.A. Günther by J.C. Zurcher, handcoloured in outline, mounted

on linen. 60 x 125 cm € 895,00
Beautiful chart of the roadstead of Batavia depicting all the islands off the coast:
Onrust, Kerkhof, Kuiper, Purmerend, Middelburg, Amsterdam, etc. - In excellent con-
dition.



1541    KALFF, S. Van ‘t oude Batavia. Rotterdam, B. van de Watering, 1903. Original
decorated cloth. 229 pp. - From the contents: Van’t oude Batavia. - W. van Haren en
zijn Koloniale Boetzang. - Het Bataviaasch Museum. - Een verloren ‘Buitencomtoir’ der

O.I. Compagnie. - etc. € 65,00

1542    KALFF, S. Oost-Indisch landjuweel. Haarlem, H.D. Tjeenk Willink & Zoon,

1902. Later half cloth. XI,304 pp. € 45,00
Contains: N. de Graaff. De vrouwen in het oude Batavia; Van Rijckevorsel.
Stadsgezicht te Batavia; H. Conscience. De verlossing van Batavia; J.B.J. van Doren.
Oud Batavia; G.H. Nagel. In het Chineesche Kamp; W. van Haren. Op de moord
gepleegd aan de Sineezen te Batavia; etc.

1543     KAMUS UMUM BASA SUNDA. Disusun ku panitia kamus Lembaga Basa &

Sastra Sunda. Bandung, (1985). Wrappers. XIV,568,7 pp. € 20,00

1544    KARTINI, RADEN ADJENG. Brieven aan mevrouw R.M. Abendanon-Mandri
en haar echtgenoot met andere documenten. Ed. by F.G.P. Jaquet. Dordrecht, 1987.

Wrappers. With 10 illustrations. XXV,387 pp. € 18,00

1545    KARTINI, RADEN ADJENG. Lettres de Raden Adjeng Kartini. Java en 1900.
Choisies et traduites par L.Ch. Damais. Introduction et notes de J. Cuisinier. Préface

de L. Massignon. La Haye, 1960. Wrappers. 149 pp. € 15,00

1546    KARTODIRDJO, S. The peasants’ revolt of Banten in 1888. Its conditions,
course and sequel. A case study of social movements in Indonesia. ‘s Grav., 1966.

Wrappers. With folding map. XI,379 pp. - (Thesis). € 40,00

1547    KATS, J. & M. SOERIADIRADJA. Tata bahasa dan ungkapan bahasa Sunda.

(Jakarta, 1982). Wrappers. XIV,213 pp. - (Seri ILDEP). € 30,00

1548    KATS, J. Bloemlezing uit Javaansche poëzie. Gron., Batavia, 1926. Wrappers.

XI,274 pp. - Javanese characters. € 18,00

1549    KATS, J. Bloemlezing uit Javaansche werken (proza). 4e-7e druk. Weltreveden,
Batavia, 1928-42. 2 volumes. Wrappers. VII,320; VII,394 pp.- Javanese characters.

€ 45,00

1550    KATS, J. Serat warna sari Djawi. 2nd ed. Weltreveden, 1929. Wrappers. XI,244

pp. € 18,00

1551    KATS, J. Spraakkunst en taaleigen van het Javaansch. Methodisch gerang-
schikte voobeelden en oefeningen voor het aanleeren van de Javaansche taal.
Weltevreden, Visser & Co., 1912. Modern wrappers (original wrappers preserved).

XI,310 pp. - Uhlenbeck p.90. € 30,00

1552    KATS, J. Toelichting bij Javaansche bloemlezing (Pepetikan saking Serat Djawi

tanpa sekar). Batavia, 1934. Wrappers. 234 pp. € 30,00

1553    KEESING, E. Hoe ruim een kooi ook is. Leven en lot van Kartini en haar

werk. Amst., 1996. Wrappers. With illustrations. 212 pp. € 18,00



1554    KEMP, P.H. van der. Java’s landelijk stelsel 1817-1819. Naar oorspronkelijke

stukken. ‘s Grav., 1916. Wrappers. XXX,440 pp. € 45,00

1555    KILIAAN, H.N. Madoereesche spraakkunst. Batavia, Landsdrukkerij, 1897.

2 volumes in 1. Half cloth. 172; 192 pp. € 395,00
His grammar .. belongs to the best descriptions of Indonesian languages of the 19th
century. His treatment of Madurese phonology was remarkable in many respects. The
many Madurese examples given throughout the book are generally excellent. The sec-
ond volume contains most welcome samples of the various Madurese dialects. After
Kiliaan no linguist have done any extensive work on Madurese (Uhlenbeck, Languages
of Java and Madura, p.176).

1556    KILIAAN, H.N. Nederlandsch-Madoereesch woordenboek. Batavia,
Landsdrukkerij, 1898.

Modern cloth. 4,368 pp. € 175,00
To the field of lexicography Kiliaan has also made the most important contribution.
His Madurese-Dutch dictionary published in two parts in 1904 and 1905 gives many
dialectal forms. It eclipses everything else. It was preceded in 1898 by a Dutch-
Madurese dictionary (Uhlenbeck, Languages of Java and Madura, p.176). - (With some
marginal wormholes).

1557    KILIAAN, H.N. Javaansche spraakkunst. ‘s Grav., 1919. Cloth. XXXI,368 pp. -
The scientific study of present-day Javanese did not make any significant advance in
the twenty years following the publication of Kiliaan’s grammar (Uhlenbeck p.67).

€ 65,00

1558    KILIAAN, H.N. Madoereesch-Nederlandsch woordenboek. Leiden, E.J. Brill,

1904-05. 2 volumes. Half cloth. VII,462; 384 pp. € 395,00
To the field of lexicography Kiliaan has also made the most important contribution.
His Madurese-Dutch dictionary published in two parts in 1904 and 1905 gives many
dialectal forms (Uhlenbeck, Languages of Java and Madura, p.176).

1559    KLAASSEN, N. De Oosterkerk, tweede kerk der Protestantsche gemeente te
Bandoeng. Ingewijd 11 september 1927. Bandoeng, 1927. Folio. Wrappers. With origi-

nal engraving of the church. 16 pp. € 55,00

1560    KLOKKE, M.J. The Tantri reliefs on ancient Javanese candi. (No pl.), 1990.

Folio. Wrappers. With plates. 302 pp. - (Thesis). € 35,00

1561    KNAAP, G.J. Cephas, Yogyakarta. Photography in the service of the Sultan.
Leiden, 1999. With ca. 100 photographic plates and illustrations. VIII,136 pp. -
Biography of Kassian Cephas (1845-1912) and his son and successor in photography Sem

Cephas (1870-1918). € 45,00
This book offers a biography of Kassian Cephas (1845-1912) and his son and succes-
sor in photography Sem Cephas (1870-1918). From the early 1870s Kassian Cephas
was photographer to the court of the Sultans of Yogyakarta. He also gained a reputa-
tion as photographer of Hindu-Javanese antiquities in the environs of Yogyakarta.



1562    KNAAP, G.J. Shallow waters, rising tide. Shipping and trade in Java around

1775. Leiden, 1996. Wrappers. With maps and plates. X,255 pp. - (V.K.I.). € 25,00

1563    KNEBEL, J. Een en ander over Krsna en de Krsna-basreliëfs op Java.

Inleidende onderzoekingen. (Batavia, 1910). Wrappers. (71) pp. - (Offprint). € 18,00

1564    (KOCKEN, W.). Een waarschuwende stem uit de binnenlanden van Java. ‘s
Gravenhage., A. van Hoogstraten & Zoon, 1852.

Original printed wrappers (sl. dam., spine with tape). 86 pp. € 65,00
Pamphlet connected with the controversy about the Cultivation System, with addi-
tions from Jan Jacob Rochussen (1797-1871). - Copy from the library of Dutch par-
liament.
Cat. KITLV p.72.

1565    KOENTJARANINGRAT, R.M. A preliminary description of the Javanese kin-

ship system. (New Haven), 1957. Folio. Wrappers. (8),112 pp. € 30,00

1566    KOENTJARANINGRAT. Some social-anthropological observations on gotong
rojong practices in two villages of Central Java. Ithaca, 1961. 4to. Wrappers. VIII,67

pp. - (Modern Indonesia Project, Cornell Univ.). € 25,00

1567    KOESOEMAH, Raden Prawira. Soendasche gedichten. Dongeng-dongeng
toeladan. 2e druk. Batavia, Landsdrukkerij, 1888.
Original printed boards. 107 pp. - Cat. KITLV p.318 - Latin and Javanese characters.

€ 55,00

1568    KOESOEMAHDINATA, R., R. ENOES. Wawatjan Nalakasoera Boma.

Weltevreden, Bale Poestaka, 1922. Wrappers. 69 pp. € 15,00

1569    KRAEMER, H. Een Javaansche primbon uit de zestiende eeuw. Inleiding, ver-

taling en aanteekeningen. Leiden, 1921. Modern half cloth. (8),239 pp. € 60,00
Thesis. - A first translation of the text of the first Javanese manuscript in the collec-
tion of the Leiden University library; it was brought to the Netherlands as early as
1597 (Uhlenbeck, Languages of Java and Madura, p.124).

1570    KRAJENBRINK, J(ohan) A(dolph). Het particulier landbezit der Europeanen
op Java, verdedigd tegen beschuldigingen van den heer P. Mijer, lid van de Tweede
Kamer der Staten-Generaal, en vergeleken met het landrentenstelsel, in de gouverne-
ments-residentien. Tiel, Wed. D.R. van Wermeskerken, 1862.

Original printed wrappers. With 3 folding tables. 36 pp. € 75,00
Comparison of European privat estates with the land rent system in government
plantations on Java, written by Krajenbrink (1816-1877) a ‘koffieplanter te Telok
Djambi in de nabijheid van Krawang’ (see NNBW IX, p.550-551)..
Cat. KITLV p.202.

1571    KRAJENBRINK, J(ohan) A(dolph). Het regt van eigendom, der bezitters van
particuliere landen op Java, met authentieke acten bewezen. Tiel, Wed. D.R. van

Wermeskerken, 1864. Original printed wrappers. 34 pp. € 75,00



On the proprietary rights of the owners of privat estates on Java, written by
Krajenbrink (1816-1877) ‘lid van de Kamer van Koophandel en Nijverheid te Batavia,
particulier landhuurder te Krawang’. - Cat. KITLV p.202.

1572    KROM, N.J. Korte gids voor den Borobudur. Batavia, Landsdrukkerij, 1913.

Sm.8vo. Wrappers. With 4 photographic plates. 56 pp. € 15,00

1573    KROM, N.J. Het oude Java en zijn kunst. 2e herziene druk. Haarlem, 1943.

Cloth. With 8 plates. 215 pp. € 15,00

1574    KROM, N.J. Inleiding tot de Hindoe-Javaansche kunst. 2e herziene druk. ‘s
Grav., M. Nijhoff, 1923. 2 volumes + atlas. Original cloth gilt (2 volumes very slightly
dam.). With 112 plates and maps. XV,490; VIII,491 pp. - Good copy of the best edition.

- Standard work. € 295,00

1575    KROM, N.J. De levengeschiedenis van den Buddha op Barabudur. ‘s Grav.,

1926. Cloth. With 120 illustrations. VII,143 pp. € 125,00

1576    KUNST, J. Hindu-Javanese musical instruments. 2nd revised and enlarged edi-
tion. The Hague, 1968. Cloth. With 121 plates and illustrations. XII,156 pp. - (K.I.).

€ 75,00

1577    KUNST, J. Music in Java. Its history, its theory and its technique. 3rd enlarged
edition by E.L. Heins The Hague, 1973. 2 volumes. Cloth. With musical scores and

165 illustrations. XVIII,660 pp. € 95,00

1578    KUSUMAWIJAYA, M. Jakarta, sang metropolis. - L. BAIN. ‘Indonesia’, dari sebuah

hotel. Jakarta, 2002. Wrappers. With illustrations. 58 pp. - (In: Kalam 19). € 18,00

1579    KWEE HUI KIAN. The political economy of Java’s Northeast coast. c. 1740-
1800. Elite synergy. Leiden, 2006. Cloth, with dustwrapper. XXVI,333 pp. - (TANAP).
- On coastal Javanese regents, Mataram rulers, Chinese merchants and Company author-

ities. € 80,00

1580    LARSON, G.D. Prelude to revolution. Palaces and politics in Surakarta, 1912-

1942. Dordrecht, 1987. Wrappers. With illustrations. XVI,242 pp. - (V.K.I.). € 35,00

1581    LEERTOUWER, W. (Red.). Semarang als industrieel, commercieel en cultureel
centrum. Ter gelegenheid van het 35-jarig bestaan van de gemeente Semarang.
Semarang, 1941. Original pictorial wrappers (spine sl. dam.). With illustrations and

advertisements. 224 pp. - Scarce. € 150,00

1582    LEIDELMEIJER, M. Van suikermolen tot grootbedrijf. Technische vernieu-
wing in de Java-suikerindustrie in de negentiende eeuw. Amst., 1997. Wrappers. With

illustrations. 367 pp. - (NEHA). € 25,00

1583    LELEYVELD, Th.B. van. De Javaansche danskunst. Ingeleid door N.J. Krom.
Amst., 1931. 4to. Half cloth (batik). With 74 photographic plates. 258 pp. - Important
study of the Javanese dance in which attention has also been paid to the wayang theatre.

€ 215,00



1584    LEUNISSEN, J.A.C.M. Landbouwen op Madura. Een ecologisch-antropologi-
sche beschrijving. Meppel, 1982. Wrappers. With illustrations. 215 pp. - (Thesis)

€ 25,00

1585    LEZER, L.A. Lezer’s Soendasch woordenboek. Soendasch-Nederlandsch,
Nederlandsch-Soendasch. Bandoeng, 1931. Cloth. LIV,350 pp. - Uhlenbeck p.32

. € 55,00

1586    LUBIS, MOCHTAR. Twilight in Djakarta. Translated from the Indonesian by

Cl. Holt. (First ed.). London, (1963). Boards, with dustwrappers. 254 pp. € 20,00

1587    LUBIS, MOCHTAR. Weg zonder eind. (Vertaling C.H. Schaap). Amst., 1969.

Wrappers. 112 pp. - Novel situated in Jakarta. € 15,00

1588    MAC GILLAVRY, A. Je kunt niet altijd huilen. Een Nederlands gezin in de laat-
ste periode van Nederlands-Oostindië. Met een voorwoord van B.V.A. Röling. 2e

druk. Baarn, (1975). Cloth, with dustwrapper. 208 pp. € 15,00

1589    MAC GILLAVRY, A. Want ik heb uw vader gekend. Bussum, (1978). Cloth.

223 pp. € 15,00

1590    MAIJER, L.Th. De Javaan, als mensch en als lid van het Javaansche huisgezin. -
De Javaan als landbouwer en veefokker. Batavia-Solo, Albrecht & Rusche, 1894-1898.

2 volumes in 1. Half cloth. III,II,III,262; 187,III pp. € 95,00
Early missionary reports on the Javanese family, community life and farming.
Cat. KITLV p.15-16.

1591    MAIJER, L.Th. Javaansch-Hollandsche samenspraken. Batavia,
Landsdrukkerij, 1894. Original printed boards (spine half cloth). VI,283 pp.- Latin
characters. - Javanese version of the Sundanese-Dutch conversations, composed bt

R.R. Kartawinata (Uhlenbeck p.93). € 40,00

1592    MAIJER. L.Th. Lakon Kresna-Goegah. Samawis, A. Bisschop, 1887.

Half cloth (sl. loose). 251 pp. € 75,00
Text from Demak of the wayang purwa play Kresna Gugah, written in Javanese script,
with some stage directions sus as the characters staged, the opening recitatives of the
various scenes, the dialogues and so forth (Groenendael, Wayang theatre, 279). -
(Some annotations).

1593     MANGKOE NAGORO-nummer DJAWA ter eere van de verheffing van P.A.A.
Praboe Prangwadono tot P.A.A. Mangkoenagoro VII 4 september 1924. Weltevreden,
1924. 4to. Wrappers. With plates and illustrations. 77 pp. - Djawa. - Contributions by

Hoesein Djajadiningrat, D.A. Rinkes, J. Kunst, J. Kats, B. Schrieke, a.o. € 45,00

1594    MARDIWARSITO, L. Kamus Jawa Kuna - Indonesia. Ende, 1981. Decorated

cloth, with dustwrapper. XVI,718 pp. € 40,00



1595    MASYHURI. Pasang surut usaha perikanan laut. Tinjauan sosial-ekonomi
kenelayanan di Jawa dan Madura, 1850-1940. (No pl.), 1995. Wrappers. VII,277 pp. -

(Thesis). € 30,00

1596    McDONALD, B. The Serat Rama of Yasadipura in the context of the
eighteenth/nineteenth century literary ‘renaissance’ within the Surakarta court. (No

pl.), 1979. Folio. Wrappers. (6),207 pp. - (Thesis). € 55,00

1597    MEIJ, Th.C. van der. Enige aspecten van geheimtaal in Jakarta. Leiden, 1983.

(5),82 lvs. - (Doctoral essay). € 20,00

1598    MEIJER RANNEFT, W. Praboe Dewa Soekma of Petroek als vorst. (Uit de
Wajang orang). ‘s Grav., 1906. Wrappers. With 12 photographic plates. (65) pp.

€ 40,00
Offprint BKI. - ‘’Metrical text, in Javanese script, of the wayang purwa play Prabu
Déwa Sukma or Pétruk Dados Ratu, especially adapted by the stage director R.M.
Mangkoe Amidjaja, for its performance by family and relatives of the Regent of Kedu
at the Regency in Magelang, followed by some notes on the wayang theatre in general
as well as on the performance’ (Groenendael, Wayang theatre in Indonesia, 297).

1599    MEINSMA, J.J. Babad tanah Djawi in proza. Javaansche geschiedenis loopende
tot het jaar 1647 der Javaansche jaartelling .. in het Nederlandsch vertaald door W.L.
Olthof. Poenika serat babad tanah Djawi wiwit saking nabi adam doemoegi ing taoen
1647. (With) Register. ‘s Grav., (1941). 3 volumes. Half cloth and wrappers. 362; 380;
36 pp. - Meinsma’s babad anew in Latin characters with a Dutch translation made by

Olthof and an index made by Teeuw (Uhlenbeck p.129). € 95,00

1600    MELLEMA, R.L. Modern Javaansch proza ten dienste van het onderwijs op
middelbare scholen. Gron., 1933. Wrappers (sl. spine dam.). VII,272 pp. - Javanese

characters. € 20,00

1601     MEMORI SERAH JABATAN 1921-1930 (Jawa Barat). Jakarta, Arsip

Nasional, 1976. Wrappers. CLX,283 pp. € 30,00

1602     MEMORI SERAH JABATAN 1921-1930 (Jawa Tengah). Jakarta, Arsip

Nasional, 1977. Wrappers. CLXVII,264 pp. € 30,00

1603    MICOLA, J. Lotgevallen van vijf Temenggoengs. Batavia, Landsrdukkerij,
1898.

Original printed wrappers. 46 pp. € 95,00
First published in 1880. - Adventures of five people from Temanggoeng, Java. Malay
text in Arabic characters (Jawi-script): Hikajat lima Temenggoeng. Tertjitak pada
pertjitakan Gubernemen di Betawi.
Cat. KITLV p.302.

1604    MIERT, J.J. van. Een koel hoofd en een warm hart. Nationalisme, Javanisme en
jeugdbeweging in Nederlands-Indië, 1918-1930. (No pl.), 1995. Boards, with dust-

wrapper. With illustrations. 424 pp. - (Thesis). € 30,00



1605    MOESA, Raden Hadji Moehamad. Dongeng-dongeng pieunteungeun. Spiegel
der jeugd. Batavia, Landsdrukkerij, 1904. Original printed wrappers. 89 pp. -
Uhlenbeck p.33. - Sundanese text. - (With annotations). € 35,00

1606    MOESA, Raden Hadji Moehamad. Pandji Woeloeng. 2e druk. Batavia,
Landsdrukkerij, 1891.
Original printed boards. 268 pp. € 65,00
In Sundanese language and Javanese characters. - R.H. Moehamad Moesa had taken
the initiative to make available some reading material (Uhelenbeck, Languages of Java
and Madura, p.16).

1607    MOESTAPA, H.H. Over de gewoonten en gebruiken der Soendaneezen. Uit
het Soendaasch vertaald en van aanteekeningen voorzien door R.A. Kern. ‘s Grav.,
1946. Wrappers. XIV,290 pp. - (VKI). € 95,00

1608    MOLEN, S. van der. Tjara madhoera. Madoerese lessen en oefeningen ten
behoeve van a.s. planters in Oost-Java. (With) Supplement. Dev., (1938-1941). 2 volu-
mes. Half cloth and wrappers. 78; 19 pp. - Uhlenbeck p.183. € 35,00

1609    MOLEN, W. van der. Javaans schrift. Leiden, 1993. Wrappers. With Javanese
characters. X,129 pp. - (Semaian). € 20,00

1610    MÖLLER, A.J.M. Batavia a swinging town. Dansorkesten en jazzbands in
Batavia 1922 - 1949. (Den Haag, 1987). Wrappers. With many illustrations. 95 pp.

€ 20,00

1611    MORIYAMA, M. A new spirit. Sundanese publishing and the changing config-
uration of writing in nineteenth-century West Java. (No pl.), 2003. Wrappers. With
map. VIII,184 pp. - (Thesis). € 35,00

1612    MUDJANATTISTOMO. Katalogus manuskrip kraton Jogjakarta. Jogjakarta,
1971. Wrappers. 72 pp. - (Widyaparwa 3). € 25,00

1613    MULDER, N. Inside Indonesian society. Cultural change in Java. Amst.,
(1996). Wrappers. 240 pp. € 20,00

1614    MULDER, N. Mysticism & everyday life in contemporary Java. Cultural per-
sistence and change. Singapore, (1983). Wrappers. XIX,150 pp. € 20,00

1615    MULDER, N. Mysticism in Java. Ideology in Indonesia. Amst., (1998).
Wrappers. 168 pp. € 20,00

1616    MUNSY. Auto-biographie van Abdoellah bin Abdelkader Moensji.
Onveranderde uitgave. Leiden, E.J. Brill, 1892. Modern cloth, original printed wrap-
pers preserved. 557 pp. - Javanese characters. € 35,00

1617     NABI APARAS. The shaving of the prophet Muhammad’s hair. A facsimile
edition of a Javanese manuscript from Lombok, MS M.53 in the private collection of
Dick van der Meij. With an introduction, transliteration and translation by D. van der
Meij. Leiden, 1996. Sm.4to. Wrappers. With facsimiles. 80 pp. - (Manuscripta
Indonesica). € 20,00



1618    NAERSSEN, F.H. van. Oudjavaansche oorkonden in Duitsche en Deensche
verzamelingen. (No pl.), 1941. 4to. Half cloth. (8),117 pp. - (Thesis). € 35,00

1619    NAGTEGAAL, Luc. Riding the Dutch tiger. The Dutch East Indies Company
and the Northeast coast of Java 1680-1743. Translated by B. Jackson. Leiden, 1996.
Wrappers. With maps and plates. 250 pp. - (V.K.I.). € 35,00

1620     NED.-INDISCHE KUNSTKRING TE BATAVIA. Tentoonstelling van repro-
ducties der schilderijen, etsen en teekeningen van Rembrandt .. gehouden in het
gebouw der Kon. Natuurkundige Vereeniging, Koningsplein. Batavia, Albrecht & Co,
1906. Wrappers. 23 pp. € 20,00

1621    NEDERBURGH, S(ebastiaan C(ornelis) H(erman). Opium-smokkelhandel.
Iets over een middel om zonder eenige kosten, verlies, of winstderving voor de schatk-
ist, en zonder eenig ander ernstig bezwaar of gevaar, den opium-smokkelhandel op
Java en Madura zeer belangrijk te verminderen. ‘s Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1889.
Original printed wrappers. 22,(6) pp. € 65,00
Means to reduce the opium smuggling on Java. Opium farms were generally in the
hands of Chinese entrepreneurs who maintained private security forces to enforce
their regional monopolies.
Cat. KITLV p.95.

1622    NES, J(ohan) F(rederik) W(alrave) van. Eenige denkbeelden over den
verkoop van landerijen op Java. ‘s Gravenhage, gebroeders Belinfante, 1848.
Original printed wrappers. 16 pp. € 65,00
Some ideas about selling plantations on Java by Van Nes (1795-1874).
Cat. KITLV p.201.

1623    NEWSPAPER. - JAVA-BODE. Nieuws, Handels- en Advertentieblad voor
Nederlandsch-Indië. Redacteur J.H. Tersteeg. Jrg. 38 no. 232. (Batavia), H.M. van
Dorp & Co., 1889. Newspaper with ‘Eerste, Tweede Bijvoegsel’. € 65,00
Added: BIJVOEGSEL VAN DEN JAVA-BODE. No. 132, 10 juni 1891 and No. 223, 28
september 1892. - BATAVIAASCH NIEUWSBLAD. Tweede blad. Redakteur P.A.
Daum. No. 288, 9 november 1888, Derde blad. No. 12, 14 december 1889, and Tweede
bijvoegsel. No. 43, 21 februari 1891.

1624    NIEHOF, A. Women and fertility in Madura. (No pl.), 1985. Wrappers.
XVI,373 pp. - (Thesis). € 30,00

1625    NIEL, R. van. Java under the cultivation system. Collected writings. Leiden,
1992. Wrappers. (6),244 pp. - (V.K.I.). € 25,00

1626    NIEUWENHUIS, A.A.J. Een anthropologische studie van Tenggerezen en
Slamet-Javanen. Leiden, 1948. With illustrations. XII,187 pp. - (Thesis). € 45,00

1627    NIEUWENHUYS, Rob en F. JAQUET. Java’s onuitputtelijke natuur.
Reisverhalen, tekeningen en fotografieën van Franz Wilhelm Junghuhn. Alphen a/d
Rijn, (1980). Folio. Cloth, with dustwrapper. With many plates and illustrations
(several in colours). 150 pp. € 30,00



1628    NIEUWENHUYS, Rob. Een beetje oorlog. Java 8 december 1941- 15 novem-

ber 1945. Utr., 1979. Boards. 149 pp. € 15,00

1629    NITISASTRO, W. and J.E. ISMAEL. The government, economy and taxes of a
Central Javanese village. Ithaca, 1959. 4to. Wrappers. VI, 37 pp. - (Modern Indonesia

Project, Cornell Univ.). € 20,00

1630    NOTHOFER, B. Dialektgeographische Untersuchungen in West-Java und im
westlichen Zentral-Java. Wiesbaden, 1980. 2 volumes. Wrappers. With ca. 200 maps.

XI,264 pp. - With autograph dedication by the author. € 35,00

1631    NOTHOFER, B. The reconstruction of proto-Malayo-Javanic. ‘s Grav., 1975.

Wrappers. XIX,317 pp. - (VKI). € 25,00

1632    NOTO SOEROTO. Beknopt geschiedkundig overzicht van het sultanaat
Jogjokarto. Amst., 1920-1921. 4to. Wrappers. With illustrations. (11;16;18) pp. - (In:

Ned. Indië Oud & Nieuw). € 25,00

1633    NYÈSSEN, D.J.H. Somatical investigation of the Javanese. Java, 1929. Cloth.

With 2 maps and 130 photographic illustrations. X,119 pp. € 30,00

1634    OFEIGSSEN-TAKES, A. Wel en wee (in vrouwenkampen op Java). (Gedichten).

Epe, 1955. Wrappers. With illustrations by T. Robson-Augustyn. 130 pp. € 18,00

1635    OOSTING, H.J. Soendasche grammatica, op last van het gouvernement van
Ned. Indië, zamengesteld. Amsterdam, Johannes Müller, 1884.
2 volumes in 1. Half cloth, original printed frontwrapper preserved. With folding
table of the Javanese-Sundanese alphabeth. 8,162,3; 55 pp. - ‘It was the first full-length

grammar of the language’ (Uhlenbeck, Languages of Java and Madura, p.12). € 125,00

1636    OOSTING, H.J. Soendasch-Nederduitsch woordenboek, op last van het
Gouvernement van Nederlandsch-Indie. Batavia, Ogilvie & Co., 1879.
3 volumes in 1. 8vo. Original printed boards, spine half cloth (sl. rubbed). XII,874

pp. € 195,00
Sundanese - Dutch dictionary in Roman and Javanese characters. ‘Valuable diction-
ary’ (Uhlenbeck p.12).
Cat. KITLV p.288.

1637    OOSTING, H.J. Supplement op het door hem, op last van het gouvernement
van Ned.-Indië, zamengestelde Soendasch-Nederduitsch woordenboek. Amst.,
Johannes Müller, 1882. Large 8vo. Original printed boards (damaged). 206,XXII pp. -

(Uhlenbeck p.34). € 55,00

1638    OSSENBERCH, Willem Hendrik van. Memorie opgesteld door den Raad
Extraordinair van Nederlands India en afgaande gouverneur en directeur van Java’s
noord oostcust Willem Hendrik van Ossenberch, om te strekken tot narigt van zijnen
successeur, den heer Johannes Vos, aankoomende gouverneur en directeur van Java’s
noord oostcust. Medegedeeld door R.W. Tadama. Utrecht, 1856. Wrappers. 26 pp. -

(Offprint H.G.). € 25,00



1639    OSSENBRUGGEN, F.D.E. van. Het primitieve denken zooals dit zich uit voor-
namelijk in pokkengebruiken op Java en elders. Bijdrage tot de prae-animistische
theorie. (‘s Grav., 1916). Half cloth. 370 pp. - (Offpr. B.K.I.). € 35,00

1640    OVERBECK, H. Javaansche meisjesspelen en kinderliedjes. Beschrijving der
spelen, Javaansche liederteksten, vertaling. Jogjakarta, Java-Instituut, (1938). 4to.
Original cloth (sl. soiled). With plates. 341 pp. - Rare description of Javanese girls-plays
and children-songs. € 425,00

1641    PALMER VAN DEN BROEK, W. Javaansche vertellingen, bevattende de lot-
gevallen van een kantjil, een reebok en andere dieren. ‘s Gravenhage, Martinus
Nijhoff, 1878.
Original printed wrappers. VIII, 213 pp. € 75,00
Highly popular serat Kantjil, the tales of the clever chevrotain who time and again
escapes out of dangerous situations eluding and outwitting humans as well as ani-
mals. - Javanese characters.
Cat. KITLV p. 310; Uhlenbeck p.142.

1642    PATMADIWIRIA, M. Kamus dialek Jawa Banten-Indonesia. Jakarta, 1977.
Wrappers. 103 pp. € 20,00

1643    PEETERS, J.Chr.M. Kaum tuo - kaum mudo. Sociaal-religieuze verandering in
Palembang, 1821-1942. (No pl.), 1994. Folio. Wrappers. (8),366 pp. - (Thesis). € 55,00

1644     PEMUGARAN ARSIP NASIONAL RESTAURATIE. (Amst., 1995). Oblong
8vo. Wrappers. With illustr. of the building. - 750 copies printed. € 20,00

1645    PIGEAUD, Th.G.Th. and H.J. de GRAAF. Islamic states in Java 1500-1700. A
summary, bibliography and index. The Hague, 1976. Wrappers. 213 pp. - (VKI).

€ 45,00

1646    PIGEAUD, Theodore G.Th. De Serat Tjabolang en de Serat Tjentini.
Inhoudsopgaven. Bandoeng, 1933. 8vo. Wrappers. 89 pp. - (VBG). - Pigeaud gave a
summary of the contents of the serat Tjabolang and Tjentini with a few introductory
remarks. - Uhlenbeck p.125. € 35,00

1647    PIGEAUD, Theodore G.Th. Java in the 14th century. A study in cultural histo-
ry. The Nâgara-Kertâgama by Rakawi prapanca of Majapahit, 1365 A.D. 3rd edition,
revised and enlarged by some contemporaneous texts, with notes, translations, com-
mentaries and a glossary. The Hague, 1960-63. 4 (of 5) volumes. Cloth. With illustra-
tions. € 175,00
KI. - Contains Javanese texts in transcription, notes, translations, glossay and general
index. - Missing Vol. IV Commentaries and recapitulation. - (Uhlenbeck, p. 121-122).

1648    PIGEAUD, Theodore G.Th. Javanese and Balinese manuscripts and some
codices written in related idioms spoken in Java and Bali. Descriptive catalogue. With
introductory chapters, a general index of names and subjects .. Wiesbaden, 1975. 8vo.
Decorated cloth. With folding map and 27 plates with examples of Javanese script

(some in colours). 340 pp. € 125,00



1649    PIGEAUD, Theodore G.Th. Literature of Java. Catalogue raisonné of Javanese
manuscripts in the library of the University of Leiden and other public collections in
the Netherlands. Vol.IV: Supplement. Leiden, 1980. Wrappers. XXIII,390 pp. -

(Codices Manuscripti). € 45,00

1650    PINO, A.M. Komedie-stamboel en andere verhalen uit de praktijk van het bin-
nenlands bestuur op Java 1913-1946. Met een biografie door J.L. de Boer-Pino.

Leiden, 1998. Wrappers. With illustrations. X,178 pp. € 25,00

1651     PLAN DE BATAVIA. (Leiden, Pieter van der Aa, 1729).

Engraved plan of Batavia. C. 21 x 28 cm. € 125,00
From: Pieter van der Aa. Galérie agréable du monde. - Plan of the town with legend in
the lower right corner, numbered 1 - 41, referring to all important buildings.
Bastin, Batavia, BAT K40; Feith 24.

1652     PLAN ODER GRUNDRISS DER STADT UND DERER VORSTÄTTE, wie
auch des Castels Batavia. (Wilhermsdorff, 1744).

Engraving after J.W. Heijdt by A. Hoffer. c. 22,5 x 26,5 cm. € 180,00
From: J.W. Heydt. Allerneuester .. Schau-Platz. - Fine plan of Batavia and surroun-
dings. With street-index on scroll.
Feith 70a XXII; Cat. 300-jarig bestaan van Batavia 55; Brommer BAT K44.

1653     PLAN ODER GRUND-RISS, DER STADT BATAVIA, samt der eine Stund
Weges umher liegenden Gegend. (Wilhermsdorff, 1744).

Engraving after J.W. Heijdt by A. Hoffer. c. 24 x 28 cm. € 180,00
From: J.W. Heydt. Allerneuester .. Schau-Platz. - Charming plan of the town with sur-
roundings.
Cat. 300-jarig bestaan van Batavia 37; Brommer BAT K34.

1654    PLAS, Ch.O. van der. Bra Widjaja. Amst., 1951. Wrappers. 101 pp. € 15,00

1655    PLEYTE, C.M. Badoejsche geesteskinderen. (Tjarita ratoe pasir batang oem-
boel tengah noe garwaän ka poetri atji keuling wentang gading). Batavia, ‘s Hage,
1912. Original wrappers. With 2 plates and musical scores. (210) pp. - (T.B.G.).

€ 65,00

1656    PLEYTE, C.M. De legende  van den Loetoeng Kasaroeng. Een gewijde sage uit

Tji-rebon. Batavia, 1910. Modern cloth. (24),(126) pp.- (Offprint V.B.G.). € 35,00

1657    POEDJOSOEDARMO, S. Javanese influence on Indonesian. (Canberra, 1982).

4to. Wrappers. VIII,187,19 pp. - (Pacific Linguistics). € 40,00

1658    POENSEN, C(arel). Grammatica der Javaansche taal. Leiden, E.J. Brill, 1897.

Half cloth. 370 pp. € 55,00
Javanese grammar based on the dialect of Surakarta, which being considered by the
Javanese themselves as the language in its purest and richest from, was officially
accepted by the government in 1893 as the form of Javanese to be taught at school
(Uhlenbeck p.65).



1659    POENSEN, C(arel). Javaansche liederen. Voor rekening van het Nederlandsch
Zendelinggenootschap. Rotterdam, M. Wytt & Zonen, 1893.
3 volumes in 1. Sm.8vo. Original printed wrappers. 24;30; 34 pp. - Musical scores with

Javanese text in Javanese characters. - Not in Cat. KITLV. € 45,00

1660    POENSEN, C(arel). Ontjen-ontjen. Javaansch leesboek. 3e druk. Batavia,
Landsdrukkerij, 1899.
2 volumes in 1. Half cloth (sl. dam.). 103,III; 126,II pp. - Uhlenbeck p.56. - Javanese

characters. € 45,00

1661    POERWADARMINTA, W.J.S. Baoesastra Djawa. Kabantoe C.S.
Hardjasoedarma, J.Chr. Poedjasoedira. Gron., Batavia, 1939. Cloth. VIII,670 pp. -

Uhlenbeck p.97. € 30,00

1662    POL, D. Midden-Java ten zuiden. ‘s Grav., (1922). Cloth. With folding map

and plates. (10),337 pp. - (Onze zendingsvelden). € 20,00

1663    PONDER, H.W. Java’s pracht en praal. Voor Nederland bewerkt door C.P.
Gunning. Ingeleid door H. Colijn. Amst., 1936. 8vo. Cloth. With many photographic

plates. 308 pp. € 18,00

1664    PRAPANTJA. Het Oud-Javaansche lofdicht Nagarakertagama. De vertaling en
bespreking van H. Kern, met aanteekeningen van N.J. Krom, populair bewerkt.

Weltevreden, 1922. Original cloth. With plates. 60,(1) pp. € 45,00
‘The most important single source for our knowledge of Javanese society in the 14th
century (Uhlenbeck p.134).

1665    PRAWIRASOEDIRDJA. Mededeelingen over de Dieng. Semarang, H.A.

Benjamins, 1912. Original printed boards. 44 pp. - Javanese characters. € 30,00

1666    PRIJOHOETOMO, M. Javaansch brievenboek. Zwolle, 1937. Wrappers (spine

rep.). 80 pp. € 20,00

1667    PRIJOHOETOMO, M. Javaansch leesboek. Vier verhalen uit de oudere

Javaansche letterkunde. Amst., 1937. Cloth. XVIII,118 pp. - Uhlenbeck p.99. € 30,00

1668    PRIJOHOETOMO, M. Javaansche spraakkunst. Leiden, 1937. Modern cloth.

X,182 pp. - ‘Useful, but on the whole traditional grammar’ (Uhlenbeck p.76). € 25,00

1669    PRIJOHOETOMO, M. Javaansch-Nederlandsche gesprekken. Zutphen, 1937.

Cloth. 120 pp. - Uhlenbeck p.76. € 20,00

1670    PRINGGODIGDO, A.K. Geschiedenis der ondernemingen van het
Mangkoenagorosche rijk. ‘s Grav., 1950. Cloth. With 2 folding maps and several pho-

tographic plates. XX,358 pp. € 70,00

1671     PROGRAMMA VAN HET CONGRES gehouden van 27 tot en met 29 decem-
ber 1929 in de Kapatihan Mangkoenagaran te Soerakarta, ter gelegenheid van het
tienjarig bestaan van het Java Instituut 1919-1929. (No pl., 1929). 4to. Wrappers. With

plates. 72 pp. € 30,00



1672     PUBLICATIES VAN DEN OUDHEIDKUNDIGEN DIENST IN NEDER-
LANDSCH-INDIë - I. Tjandi Kidal (B. de Haan en F.D.K. Bosch), The earliest
Sanskrit inscriptions of Java (J.Ph. Vogel), De Mintaraga-basreliefs aan de Oud-
Javaansche bouwwerken (P.V. van Stein Callenfels). Batavia, 1925. Folio. Half cloth.

With 39 photographic plates. 53 pp. - (Some marginal wormholes). € 35,00

1673    QUINN, G. The novel in Javanese. Aspects of its social and literary character.

Leiden, 1992. Wrappers. VIII,330 pp. - (V.K.I.). € 25,00

1674    RABEN, R. Batavia and Colombo. The ethnic and spatial order of two colonial
cities 1600-1800. (No pl.), 1996. 4to. Wrappers. With plans. IX,454 pp. - (Thesis).

€ 145,00

1675    RAFFLES, Thomas Stamford. Geschiedenis van Java. Vertaald, wat betreft de
onderwerpen, welke voor Nederland en Indië wetenswaardig zijn, en voorzien van
aanteekeningen, tot verbetering, beoordeling en vervolg van het oorspronkelijke werk,
door J.E. de Sturler. ‘s Gravenhage, Amsterdam, Gebroeders van Cleef, 1836.
Old leather (sl. rubbed). With folding table (tear in blank margin). LIV,244 pp.

€ 395,00
First Dutch revised translation of Raffles’ monumental History of Java, London 1817.
Thomas Stamford Raffles (1781-1826) was lieutenant Governor-General of the
Indonesian Archpelago during the British interregnum from 1811-1816. He was inter-
ested in every aspect of the Javanese people and culture, it seems he had a deep admi-
ration. - (Small libr. stamp on title).
Tiele 896; Cat. NHSM I, p.244; Cat. KITLV p.10.

1676    RAFFLES, Thomas Stamford. The history of Java. London, Black, Parbury,
and Allen, and John Murray, 1817.
2 volumes. 4to. Modern blind-tooled half calf. With 2 maps (one large folding of
Java), 10 hand-coloured plates and 53 etched or aquatint plates, and some engraved

vignettes. XLVIII,479; VIII,288,(3),CCLX pp. € 6.250,00
First edition. - Raffles (1781-1826) ‘was interested in every aspect of his subject, and
devotes whole sections to Javan ethics, literature, poetry, music, and musical instru-
ments, drama, games of skill and methods of hunting, besides the more ordinary
matters of interest population, natural history, religion, antiquities, and the military
system .. The history of Java stands very high in its own class, and the aquatint plates
are full of interest’ (Prideaux p.252-253). ‘In terms of the pictoral depiction of
Javanese costume and topography the importance of the History of Java can hardly be
exaggerated .. The marriage of a scientifically original text with beautiful illustrations
by an accomplished aquatint engraver resulted in a book about Indonesia of out-
standing quality; indeed, a masterpiece’ (Bastin-Brommer p.6-7). The ten coloured
aquatints, though unsigned are by William Daniell, illustrate Javanese life and cos-
tume, and the Papuan boy who accompanied Raffles to England in 1816. The plate of
the Borobudur is one of the first depictions of the monument. ‘An influential work
valued for the author’s firsthand observations on the customs and condition of the
Javanese under his administration as Governor-General during the British occupation



of the Dutch East Indies (1811-1815)’ (Von Hünersdorff, Kaffee, 1213). Raffles’
History of Java, the source of many basic Western ideas about the area, remains the
starting point for studies of the Eastern archipelago- A fine copy.
Bastin-Brommer N 90; Abbey, Travel, 554; Tooley, Coloured Plates, 391; Thomson, The
Exotic and the Beautiful, 304.

1677    RAFFLES, Thomas Stamford. The history of Java. (London, 1817). Reprint
with an introduction by J. Bastin. Kuala Lumpur, 1965. 2 volumes. 4to. Cloth. With

many maps and plates (10 in colours). (8),XLVIII,479; VIII,288,CCLX pp. € 395,00

1678    RAPPARD, W.E. De particuliere hoofden op de landerijen bewesten de
Tjimanoek op Java. (No pl., 1916). Wrappers. (22) pp. - (Offprint Indische Gids).

€ 18,00

1679     RAPPORTEN van de commissie in Nederlandsch-Indië voor oudheidkun-
dig onderzoek op Java en Madoera. 1901-07. Batavia, ‘s Grav., 1904-09. 4 volumes in

2. Half cloth. With plates. - (Bat. Gen.). € 125,00

1680    RAS, A.C. De schending van Soebadra. Javaans schimmenspel. Volgens de
Soerakartase traditie bewerkt door Ki Kodiron. Vertaald uit het Javaans en van toe-
lichtingen voorzien. Amst., (1976). Cloth, with dustwrapper. 271 pp. - (Oosterse

Bibliotheek). € 20,00

1681    RAS, J.J. Inleiding tot het modern Javaans. 2e druk. (Met:) Hulpboek. ‘s Grav.,

1982-85. 2 volumes. Wrappers. XVI,347; 59 pp. - (KI). € 35,00

1682    RAS, J.J. The shadow of the ivory tree. Language, literature and history in

Nusantara. Leiden, 1992. Wrappers. With illustrations. 327 pp. - (Semaian). € 35,00

1683    RASSERS, W.H. De Pandji-roman. Antw., 1922. Modern cloth. 370 pp. -

(Thesis). - Uhlenbeck p.165. € 75,00

1684    RASSERS, W.H. Over den zin van het Javaansche drama. - Over den oor-
sprong van het Javaansche tooneel. (‘s Grav., 1925-1931). 2 volumes in 1. Wrappers.

With plates. (69; 133) pp. - (Offprints BKI). € 45,00

1685    REMMELINK, W. The Chinese War and the collapse of the Javanese state,
1725-1743. Leiden, 1994. Wrappers. With 2 maps, and 1 double-page map and plate

in colour. (12) 297 pp. - (V.K.I.). € 25,00

1686    REMMELINK, W.G.J. Babak pertama pemerintahan Pakubuwana II 1725-
1733 menurut sumber babad dan sumber VOC. (Yogyakarta), 1983. Wrappers. 113

pp. € 25,00

1687    REMMELINK, W.G.J. Emperor Pakubuwana II, Priyayi & Company and the
Chinese war. (No pl.), 1990. Wrappers. With 2 maps, and 2 coloured double-page

plates. (6),303,(1) pp. - (Thesis). € 35,00



1688    RHEMREV, J.L. Serat Goerma Lelana. (Hunting story). Leiden, E.J. Brill, 1884.
Original printed wrappers. With 4 double-page lithographed plates depicting hunting

scenes (marginal waterstaining). 92 pp. - Printed in Javanese characters. € 65,00

1689    RIJCKEVORSEL, L. van. Pastoor F. van Lith S.J. De stichter van de missie in

Midden-Java 1863-1926. (Nijmegen, 1952). Cloth. With plates. 139 pp. € 25,00

1690    RIJNBERG, Th.F. ‘s Land Plantentuin, Buitenzorg 1817-1992. Kebun Raya
Indonesia Bogor. (Enschede, 1992). 4to. Boards. With numerous illustrations, partly

in colour. IX,(1),212 pp. € 35,00

1691    RIKIN, W.M. Ngabersihan als knoop in de tali paranti. Bijdrage tot het ver-
staan van de besnijdenis der Sundanezen. Meppel, 1973. Wrappers. 194 pp. - (Thesis).

€ 35,00

1692    ROBINSON, Tj. (J.J.Th. Boon). Piekerans van een straatslijper. 3e druk.

Bandung, (ca. 1960). Cloth, with dust-wrappers. With illustr. 219 pp. € 15,00

1693    ROBSON, St. (Ed.). The kraton. Selected essays on Javanese courts. Edited
with an introduction by St. Robson. Translated by R. Robson-McKillop. Leiden, 2003.
Cloth, with dustwrapper. With illustrations. XXVI, 397 pp. - Essays on the Javanese

palace complex in the 1930s. € 33,00

1694    RONKEL, Ph.S. van. De roman van Amir Hamza. Leiden, E.J. Brill, 1895.

Cloth (original printed wrappers mounted). VIII,254 pp. € 40,00

1695    ROO DE LA FAILLE, P. de. Iets over Oud-Batavia. Batavia, (1919). Half cloth.

With 5 plates. 56 pp. - (B.G.). € 25,00

1696    ROORDA VAN EYSINGA, Sicco Ernst Willem. Trekt Nederland batige sal-

doos ten koste van Java € Tweede adres aan de Tweede Kamer. Een getuigenis à
decharge. Amsterdam, J.C. Schlömann, 1865.

Modern wrappers. 16 pp. € 75,00
Address against a budgetary surplus (batig saldo) in the Dutch East Indies.
Cat. KITLV p.86.

1697    ROORDA, Taco. Beknopte Javaansche grammatica, benevens een leesboek tot
oefening in de Javaansche taal. 3e verbeterde druk. (Met Voorberigt van A.C. Vreede).
Amsterdam, J. Müller, 1882.

Half cloth. VIII,(2),340 pp. € 175,00
Taco Roorda (1801-1874) made a substantial contribution to the scientific knowledge
of the Javanese language. ‘In 1855 Roorda’s crowning achievement, his long expexted
Javanese grammar finally appeared’ (Uhlenbeck, Languages of Java and Madura, p.50).
- (Some margins repaired; some annotations).
Cat. KITLV p.281.

1698    ROORDA, Taco. Het boek Radja Pirangon, of de geschiedenis van Nabi
Moesa. Tweede uitgaaf door J.J. Meinsma. Leiden, E.J. Brill, 1881.

Half cloth (sl. dam.). 15,163,10 pp. - Uhlenbeck p.47. - Javanese characters. € 55,00



1699    ROORDA, Taco. Javaansche grammatica, benevens een leesboek tot oefening
in de Javaansche taal. Amsterdam, Johannes Müller, 1855.
2 volumes. Original half cloth (dam.) and modern wrappers. XV,519; VII,369 pp.

€ 395,00
First edition. - Taco Roorda (1801-1874) made a substantial contribution to the scien-
tific knowledge of the Javanese language. ‘In 1855 Roorda’s crowning achievement, his
long expexted Javanese grammar finally appeared.The first of its two volumes aimed
at given a full length description of Javanese as spoken in Surakarta in the middle of
the 19th century. Of its more than 500 pages, about 80 were devoted to the phonology
of Javanese and its writting system, about the same number to what was called syntax
at that time, while the bulk of the book contained a detailed description of word-for-
mation and the various parts of speech. An attractive feature was its great amount of
illustrative material; it is to be regretted that in later editions this was cut down sever-
ely’ (Ulenbeck, Languages of Java and Madura, p.50). Cat. KITLV p.278.

1700    ROORDA, Taco. Javaansche wetten; namelijk de Nawala-pradata, de Angger
sadasa, de Angger-ageng, de Angger-goenoeng en de Angger-aroebiroe. Amsterdam,
Johannes Müller, 1844.

Modern cloth, original printed boards mounted. VIII,262,(1) pp. € 175,00
First edition. - Taco Roorda (1801-1874), professor of Oriental languages, gave the
text of several Javanese codes of law, with some notes. - In Javanese characters.
Uhlenbeck p.143; Cat. KITLV p.120.

1701    ROORDA, Taco. Kitab toehpah, een Javaansch handboek voor het
Mohammedaansche recht. 3e verbeterde druk. Leiden, E.J. Brill, 1895. Original prin-

ted wrappers. XV,200 pp. € 35,00

1702    ROORDA, Taco. Roorda’s Pandji-verhalen in het Javaansch. Op nieuw uitgege-
ven door J.G.H. Gunning. Leiden, E.J. Brill, 1896.

Half cloth (dam.). XIX,168 pp. - Uhlenbeck p.141. - Javanese characters. € 35,00

1703    ROSA, J. de. Pocket-map representing the citadel and the houses, public buid-
ings, etc. situated in the different quarters near Batavia. Corrected on the spot and
augmented by J. de Rosa. New edition. The Hague, 1857.
Folding lithographed map by M.H. Binger @ Zonen, mounted on linen, coloured in
outline, with original printed boards with on front a nice view of Kampong

Noordwijk by A.A. Nunnink. Ca. 59 x 79 cm. € 1.450,00
Title in cartouches in Dutch and English: Map representing the houses, public build-
ings, fortress, the military encampment, Waterloo-Place, the Free Mason’s lodge, inns,
etc. situated in the different quarters of Ryswyk, Noordwyk, Weltevreden, King’s Place,
Molenvliet, belonging to Batavia, corrected on the spot and augmented by J. de Rosa,
controller of the register of lands in his Majesty the King of Netherland’s Service.
With legenda in Dutch and English. The new districts of Batavia with the main square
Koningsplein, surrounded by spacious houses on large lots, forming a very agreeable
residential area. The other spacious square was Waterlooplein in the old city, used as a
parade-ground. Until late in the nineteenth century Batavia kept this rather peculiar



shape with its two centres at a distance of an hour by coach. In the area in between
were some kampongs, country houses, rice fields and a large Chinese cemetry
(Brommer, Batavia, p.11). - A fine and rare plan.

1704    ROSIDI, A. (Ed.). Poème soundanais. Anthologie bilingue. Traduction
française H. Chambert-Loir. (Jakarta, 2001). Wrappers. 178 pp. € 18,00

1705    ROSIDI, A. (Ed.). Modern Sundanese poetry. Voices from West Java in
Sundanese and English. With an introduction. Translated into English by W.
Mukherjee. (Jakarta, 2001). Wrappers. 176 pp. € 18,00

1706    ROUFFAER, G(errit) P(ieter). Een brutaal plagiaat. (‘s Gravenhage, 1899).
Wrappers. 16 pp. € 35,00
First published in BKI , written by Rouffaer (1860-1928) ‘veelzijdig wetenschappelijk
deskundige t.a.v. Nederlandsch-Indië’ (BWN I, p.504-507). - Plagiarism by F.E. von
Reichenbach von Schueltz of the description of the court of Surakarta by J.W. Winter,
1824.

1707    RÜHL, D. Het wapen van Bandoeng. Legenden, geschiedenis en de heraldische
waarde. Bandoeng, 1921. Modern wrappers (original wrappers preserved). 34 pp.

€ 40,00

1708    RUSH, J.R. Opium to Java. Revenue farming and Chinese enterprise in coloni-
al Indonesia, 1860-1910. Ithaca, (1990). Cloth. X,281 pp. € 50,00

1709    RUTGERS, H.C. Wat ik op mijn Indische reis zag. Kampen, 1928. Pictorial
cloth (sl. discoloured). With photographic plates. 208 pp. - On Java. € 40,00

1710    SAFIOEDIN, A. Kamus bahasa Madura-Indonesia. Jakarta, 1977. Wrappers.
246 pp. € 25,00

1711    SALM, Abraham. Java. Na schilderijen en teekeningen van A(braham) Salm.
Op steen gebracht door J(ohan) C(onrad) Greive. Amsterdam, Frans Buffa & Zonen,
(1865-72).
Large folio. Original printed title-page, printed in red and black, with list of plates on
verso and 24 superb chromolithographs, finished by hand, mounted on (later acid-
free) cards with small printed title label, original frontcover with gilt lettering and
printed wrappers preserved, in modern cloth box. € 39.500,00
Issued in three different states, tinted, coloured, and coloured with hand finishing, the
last (as our copy) being the most attractive and rare. This is the first book depicting
views from all parts of Java, some are scarcely been depicted before:

1. Het land Tjitrap: Assistent-Residentie Buitenzorg
2. De vulkaan de Smeroe: genomen uit de Residentie Pasoeroean
3. Waterval Singahan; Residentie Rembang
4. De suikerfabriek Pangka; Residentie Tagal
5. Gezicht op het land Tjiliboet; Assistent-Residentie Buitenzorg
6. De kleine Baai Srigonjo, zuidkust van Java; Assistent-Residentie Malang, residentie
Pasoeroean



7. Anjer, straat Sunda, Noordkust van Java; Residentie Bantam
8. De vuurspuwende berg Bromo in 1856; residentie Probolingo
9. Gezicht op de rivier de Solo; Assistent-Residentie Toeban, Residentie Rembang
10. Gezicht op het Kawische Gebergte en op de tabaks-onderneming; Assistent-
Residentie Malang
11. Weg van Buitenzorg naar de Vallei van den Salakh; Residentie Buitenzorg
12. De rivier Brantas als bergstroom; Residentie Pasoeroean
13. Landschap in de Bataviasche ommelanden
14. Landschap in het Malangsche; Residentie Pasoeroean
15. Huwelijks-optocht in de Vallei van den Salakh
16. Landschap in de Residentie Bantam
17. Gezicht op het land Kedong Badak en den grooten weg naar Buitenzorg
18. Dorpsfeest in de omstreken van den Ardjoeno; Residentie Soerabaja
19. Landschap bij maneschijn in de omstreken van Sumedang; Preanger regentschap-
pen
20. Woest Landschap; oosthoek van Java
21. De badplaats Wenditt, Assistent-Residentie Malang; Residentie Pasoeroean
22. In het Tengersche Gebergte, oosthoek van Java
23. De groote weg van Buitenzorg’ langs het land Tjisaroa over den Mogamendong,
naar de Preanger Regentschappen
24. In het Sumedangsche; Preanger Regentschappen

Abraham Salm (1801-1876) established himself first as a merchant in Surabaja, but
afterwards became the owner of a tobacco plantation in Malang. He spent a total of
twenty-nine years in Indonesia. His paintings were copied by the celebrated painter
and lithographer Johan Conrad Greive (1837-1891), at the behest of the publisher
Frans Buffa at Amsterdam, one of the foremost publishers of books with coloured
plates. ‘Indeed they may be said to represent the highest point in the depiction of
Indonesian topography by chromolithographic printing’ (J. Bastin in the introductory
essay of the facsimile edition). -  A very fine copy of the most sumptuous colour plate
books on Indonesia, in this condition very rare. - see illustration on cover.
Bastin-Brommer N659; Landwehr, Coloured plates, 421 ‘One of Buffa’s most beautiful
publications’; Haks & Maris, Lexicon, 232; Thomson, The Exotic and the Beautiful, 305.

1712    SANDENBERGH MATTHIESSEN, C(lemens). Het koloniaal vraagstuk van
het uur, met eenige stellingen nader toegelicht. ‘s Gravenhage, Gebr. J. & H. van

Langenhuysen, 1866. Modern wrappers. 22 pp. € 45,00
Suggestion to change the cultivation system on Java. - Cat. KITLV p.196.

1713    SANDT, M. van de. Een plantersleven. De Indische jaren van Constant van de
Sandt en Bernardine Moormann (1897-1952; Java). (Zutphen, 2005). Wrappers. With

illustrations. 133 pp. € 15,00

1714    SASTRAWIDJANA, R. Javaansche samenspraken ten dienste van vreemdelin-

gen in den omgang met Javanen. Deel I. Batavia, 1933. Wrappers. 53,(2) pp. € 18,00



1715    SATJADIBRATA, R. Kamus basa  Sunda (katut ketjap-ketjap asing nu geus ila-
har). Djakarta, 1954. Boards. 476 pp. € 40,00

1716    SCHAAP, D. Onrust. Het Nederlandse duivelseiland. Utrecht, (2002).
Wrappers. With plates. 250 pp. - The island Onrust off the coast of Jakarta. € 20,00

1717    SCHMIDT, K.G. Die Schuttströme am Merapi auf Java nach dem Ausbruch
von 1930. Batavia, (1931). Wrappers. With illustrations. 68 pp. - (Offprint). € 20,00

1718    SCHULTE NORDHOLT, N.G. Opbouw in opdracht of ontwikkeling in overleg
?. De camat-lurah relatie binnen het spanningsveld tussen de norm voor en de uitvoe-
ring van rurale programma’s in Midden-Java, in het kader van de vijfjarenplannen
van de overheid: een beschrijvende analyse. Enschede 1981. Wrappers. XVI,539 pp. -
(Thesis). € 30,00

1719    SCHUURMAN, B.M. Mystik und Glaube im zusammenhang mit der Mission
auf Java. Haag, 1933. Wrappers. VIII,125 pp. - (Thesis). € 30,00

1720    SCHUURMAN, B.M. Over alle bergen. Geschriften van B.M. Schuurman, zen-
deling-leraar op Java. Met inleidende levens- en karakterschetsen door H. Kraemer,
e.a. ‘s Grav., 1952. Cloth. With portrait. 213 pp. € 20,00

1721    SCHUURMAN, J.A. Mijne reis naar Java. Uittreksel uit mijn dagboek, voor de
mij onvergetelijke gemeente van ‘s Gravenhage. ‘s Gravenhage, M.J. Visser, 1869.
Original printed wrappers. 109 pp. € 75,00
Voyage from Holland to The Dutch East Indies by the clergyman Schuurman and his
family from September 13 till December 6, 1868.
Not in Buur or Cat. KITLV.

1722    (SERIèRE, Guillaume de). Open brief betreffende den vrijen arbeid op Java,
naar aanleiding der brochures van de oud-residenten Bik en Bekking, en een artikel
van den adsistent resident met verlof Ten Cate, door een gewezen Indisch hoofd-
ambtenaar. ‘s Gravenhage, J.A. de la Vieter, 1859.
Original printed wrappers. 20 pp. € 85,00
Letter on the cultivation system and the abolishing of forced cultivation on Java in
reaction to the pamphlets of the residents Bik, Bekking and Ten Cate. Serière (1788-
1868) was Governor of the Moluccas (1841-1845).
Cat. KITLV p.191; Van Troostenburg de Bruijn, Oost-Indische predikanten, p.393-394.

1723    SERRURIER, L(indor). De wajang poerwa. Eene ethnologische studie. Leiden,
E.J. Brill, 1896.
8vo. Original cloth (sl. stained). With chromolithographed title-page, folding coloured
map, 2 folding tables and 6 double-page plates, and several illustrations. VIII,250 pp.

€ 595,00
Published in the same year as a Ph.D. Thesis. - Very important study by Lindor
Serrurier (1846-1901) of some aspects of the wayang theatre of Java, based in part on
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pp. € 35,00



1745     TABLEAU DE LA PARTIE BATAVIA, où s’est fait proprement le terrible mas-
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1747    TEEUW, A. Hariwansá. Tekst en critisch apparaat. Vertaling en aantekeningen.
‘s Grav., 1950. 2 volumes. Wrappers. 100;107 pp. - (V.K.I.). - The kakawin Hariwansa

edited and translated. - (Uhlenbeck p.133). € 40,00

1748    TEILLERS, J.W. Ethnographica in the Museum of the Batavia Society of Arts
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From: C.W.M. van de Velde. Gezigten uit Nêerlands Indië. - Rustic view of the capital
of Bantam, Serang. With horsemen and coach. - Bastin-Brommer N360.

1766    VERMEULEN, J.Th. De Chineezen te Batavia en de troebelen van 1740.

Leiden, 1938. Wrappers. With folding plan. 160 pp. - (Thesis). € 75,00



1767    VETH, Pieter Johannes. Java geographisch, ethnologisch, historisch. 2e druk
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Engraving by J. v. Schley. c. 18 x 28 cm. € 95,00
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1795    WALL, V.I. van de. Indische landhuizen en hun geschiedenis. Dl.I. Batavia,
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First edition. - With preface by H.N. van der Tuuk. - Printed in Javanese characters.
Uhlenbeck p.172; Cat. KITLV p.288..

1803    WINTER, F.L. Carita lalakoné Jaidin. Baboné saka tembung Walanda
Katedhak déning tuwan F.L. Winter. (Het verhaal over Jaidin. Oorspronkelijk uit het
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Original half green cloth. With photographic plates. 266,(3) pp. - First published in

Singapore 1896. € 65,00

1805    WITH, K. Java. Brahmanische, Buddhistische und eigenlebige Architektur und
Plastik auf Java. Hagen, 1920. 4to. Boards. With 13 plans and 165 photographic plates.

VIII,167 pp. € 45,00

1806    WORMSER, C.W. In het dagbladwezen. Amst., (1946). Cloth. 191 pp. - (Drie

en dertig jaren op Java III). € 15,00

1807    WORMSER, C.W. Journalistiek op Java. Deventer, (1936). Half cloth. With

illustrations by G.P. Adolfs. 100 pp. € 18,00

1808    WOUDRICHEM VAN VLIET, L(eonard) van. De koffij-enquête in verband
met de ontworpen West-Java-Koffij-Cultuur-Maatschappij. Amsterdam, K.H. Schadd,

1871. Modern wrappers. 35 pp. € 55,00
Coffee trade in the Dutch East Indies.
Cat. KITLV p.167; Von Hünersdorff, Coffee, p.1639.

1809    WULFFTEN PALTHE, P.M. van. Over het bendewezen op Java. Amst., 1949.

Wrappers. 20 pp. € 15,00

1810    YAMIN, Muhammad. Tatanegara Madjapahit jaitu risalah sapta-parwa berisi
7 djilid atau parwa, hasil penelitian ketatanegaraan Indonésia tentang dasar dan ben-
tuk negara Nusantara bernama Madjapahit, 1293-1525. Parwa 1-3. (Djakarta, 1962). 3

(of 4) volumes. Cloth, with dustwrapper. 264; 353; 316 pp. € 45,00

1811     ZANGBUNDEL VOOR DE PROTESTANTSCHE ZONDAGSSCHOLEN TE
SEMARANG C.A. (No pl.), Misset, (ca. 1920). Sm.8vo. Original printed wrappers.

(2),65,III pp. € 20,00

1812    ZANTEN, W. van. Tembang Sunda. An ethnomusicological study of the
Cianjuran music in West Java. (No pl.), 1987. Wrappers. With maps and 27 illustrati-

ons. XV,305 pp. - (Thesis). € 65,00



1813     EENE ZEEHAVEN VOOR BATAVIA. Verzameling van officieele bescheiden
uitgegeven door de Kamer van Koophandel en Nijverheid te Batavia. Batavia, H.M.
van Dorp & Co., 1872.

Original half cloth, spine lettered in gilt. With folding plan. XV,422,V pp. € 110,00
Official records concerning a seaport for Batavia (Jakarta).
Cat. KITLV 152.

1814    ZIJLMANS, G.C. Eindstrijd en ondergang van de Indische bestuursdienst. Het
corps binnenlands bestuur op Java 1945-1950. (Amst, 1985). Boards, with dustwrap-

per. With illustrations. 374 pp. € 30,00

1815    ZIMMERMANN, W.F.A. (Carl Gottfried Wilhelm VOLLMER Der
Vulcanismus oder das Todesthal auf Java. Ein Roman unter dem Schleier der Natur.
Berlin, Theodor Thiele, 1861.
Original cloth, spine lettered in gilt. With 10 coloured lithographed plates by Gebr.

Delius. (8),708 pp. € 395,00
First edition. - Naturwissenschaftliche Romane. Ein Versuch die Lehren der
Naturkunde im Gewande der Unterhaltungslectüre zu verbreiten. Band I. - Novel set
in Java, with fine coloured plates depicting i.a. two fine riverscenes, tiger-shooting and
rhinoceros-shooting, and the ship Mary on its way to Semarang. - (Small stamp on
title). - Scarce.
Cat. KITLV, 1e supplement, p.107; Müller 1957; not in Bastin-Brommer.

1816    ZOETMULDER, P.J. Kalangwan sastra Jawa kuno selayang pandang. (Jakarta,

1983). Cloth. XIII,648 pp. - (Seri ILDEP). € 65,00

1817    ZOETMULDER, P.J. Kalangwan. A survey of old Javanese literature. The

Hague, 1974. Cloth. XVII,588 pp. € 65,00

1818    ZONNEVELD, P. van. Het stempel van Batavia. (A novel). (No pl.), 1991.

Wrappers. 29 pp. - 450 copies printed. € 15,00

1819    ZUIDBERG, L.C.L. (Ed.). Family planning in rural West Java. The Serpong

project. (N.pl., 1977). Wrappers. With illustrations. XVI,325 pp. € 18,00

LESSER SUNDA ISLANDS – NUSA TENGGARA

1820     EENIGE AANTEEKENINGEN BETREFFENDE LOMBOK. ‘s Gravenhage,
Martinus Nijhoff, 1894. Original printed wrappers. With 3 folding maps. 22 pp.

€ 170,00
First printed in Batavia the same year. - Published in view of new expeditions on the
island of Lombok, with extensive information on the roads. - Copy from the library
of Dutch parliament.
Cat. KITLV p.37; Lekkerkerker A 19.



1821     ADATRECHTBUNDELS. Vol. XV: Bali en Lombok. ‘s Grav., 1918. Wrappers.

XXI,403 pp. € 45,00

1822    AGERBEEK, G.K.B. Beknopt Nederlandsch-Sasaksch woordenboek. Batavia, ‘s

Hage, 1914. 8vo. Half cloth. 68 pp. - (VBG). - (Some underlining; 3 lvs rep.). € 35,00

1823    ARNDT, P.P. Grammatik der Ngad’a-Sprache. Bandoeng, 1933. 8vo. Wrappers.

53 pp. - (VBG). € 30,00

1824    ARNDT, P.P. Mythologie, Religion und Magie im Sikagebiet (östl.

Mittelflores). (Ende-Flores, 1932). Wrappers (dam.). 326 pp. € 95,00

1825    BEKKUM, W. VAN. Een missionarisleven in brieven. Willem van Bekkum,
Indië 1936-1998. Bezorgd door M.A. Willemsen. Zutphen, 2005. Wrappers. With illus-

trations. 352 pp € 25,00

1826    BIJVANCK, W.G.C. Onze betrekkingen tot Lombok. (No pl., 1894-95).

Wrappers. 24; 37 pp. € 35,00
Offprints De Gids. - Dutch relations with Lombok. A major Sasak rebellion in 1891
was supported by the Dutch in 1894.
Lekkerkerker B211.

1827    BOIS, Cora du. The people of Alor. A social-psychological study of an East
Indian Island. (N.Y., 1961). 2 volumes. Wrappers. With illustrations. XXXVI,VIII,654

pp. € 55,00

1828    BROUWER, D. Bijdrage tot de anthropologie der Aloreilanden. Amst., 1935.
Cloth (extremities of spine sl. dam.). With photographic plates. 155 pp. - (Thesis).

€ 145,00

1829    COOL, (Wouter). With the Dutch in the East. An outline of the military oper-
ations in Lombock, 1894, giving also a popular account of the native characteristics,
architecture,methods of irrigation, agricultural pursuits, folklore, religious customs,
and a history of the introduction of Islamism and Hinduism into the island.
Translated from the Dutch by E.J.Taylor. New edition. London, Java Head Bookshop,
1934.
8vo. Original decorated cloth gilt. With folding map and many illustrations by

G.B.Hooyer. VIII,365,VIII,(2) pp. € 425,00
The first part contains an account of the native characteristics, the second part gives a
full history of the military operations of the Dutch Indian troops, who landed in
Lombock in July 1894, and who, after a series of brilliant victories, succeeded in tak-
ing the reigning Balinese Rajah prisoner and restoring order to the island (Preface).
Gijsbert Brandt Hooijer was a Dutch military man, draughtsman, illustrator and
graphic artist, who was active in Indonesia in the 1880s and 1890s (Haks & Maris,
Lexicon, p.128). - A fine copy.

1830 DJAWANAI, St. Ngadha text tradition: the collective mind of the Ngadha people,

Flores. (Canberra, 1983). 4to. Wrappers. VII,278,19 pp. - (Pacific Linguistics). € 40,00



1831    ECK, R(utger) van. Schets van het eiland Lombok, uit schriftelijke bescheiden

en mondelinge berichten zaamgesteld. (Batavia, 1875). Wrappers. (51) pp. € 45,00
Offprint TBG. - Rutger van Eck (1842-1901) was sent to Bali as a missionary in 1866.
Lekkerkerker B131.

1832    EERDE, J.C. van. Aanteekeningen over de Bodha’s van Lombok. (Batavia,

1901). Half cloth. (20) pp. - (Offprint TBG). € 30,00

1833    EERDE, J.C. van. Gebruiken bij den rijstbouw en rijstoogst op Lombok.

(Batavia, 1902). Wrappers. (11) pp. - (Offprint TBG). € 18,00

1834    EERDE, J.C. van. Het grondbezit op Lombok. (‘s Grav., 1904). Wrappers. (31)

pp. - (Offprint Indisch Genootschap). € 25,00

1835    EERDE, J.C. van. Het rapport over de regeling der agrarische toestanden in

West-Lombok. (No pl., 1901). (18) pp. - (Offprint De Indische Gids). € 18,00

1836    EERDE, J.C. van. Het ruilmiddel der bevolking op Lombok. Amst., 1905.

Wrappers. 11 pp. - (Offprint De Indische Gids). € 18,00

1837    EERDE, J.C. van. De Toetoer Tjilinaja op Lombok. (‘s Grav.,1913). Half cloth.

(35) pp. € 30,00
Offprint BKI. - ‘Tjilinaja is een troetelnaam voor eene prinses van Daha, waarom deze
roman ook bekend is onder den naam Toetoer Datoe Dehe’ (Lekkerkerker, Bali en
Lombok, 415).

1838    ELBERT, Johannes. Die Sunda-Expedition des Vereins für Geographie und
Statistik zu Frankfurt am Main. Festschrift zur Feier des 75 jährigen Bestehens des
Vereins. Frankfurt am Main, Hermann Minjon, 1911-12.
2 volumes. 4to. Original half cloth. With 7 maps (5 folding), 62 photographic plates

and 200 illustrations. XXV,274; XV,373 pp. € 795,00
Johannes Elbert explored in early 1910 the Nusa Tenggara islands in East Indonesia
e.g. Bali, Lombok, Sumbawa, Salayer, Tukang Besi, Flores and Wetar, and also the
islands of Southeast Sulawesi such as Muna, Buton, Kabaena, Rubia, Mengkoda, and
several other areas of Java and Sumatra. Although the main purpose of the expedition
was to explore the geographical relationship between the Asian and Australian area,
this report also contains scattered items of information on the customs. - In good
condition.
Cat. KITLV, 1e suppl., p.4; Müller 0316.

1839    END, Th. van den. Gereformeerde zending op Sumba 1859-1972. Een bronnen-

publicatie. (No pl.), 1987. Cloth. With photographic illustrations. XIV,726. € 55,00

1840    ENGELENHOVEN, A. van. A description of the Letu language (as spoken in
Tutukei, Lesser Sunda Islands). (No pl.), 1995. Wrappers. XXI,326 pp. - (Thesis).

€ 35,00

1841     EXPEDISI BELANDA KE LOMBOK 1894. Mataram, Tri Wangsa, 1989. Folio.
Wrappers. 149 lvs. € 40,00



1842    FORTH, G.L. Beneath the volcano. Religion and cosmology among the Nage
of Eastern Indonesia. (Flores). Leiden, 1998. Wrappers. 385 pp. - (V.K.I.). - First major

account of the Nage. € 30,00

1843    FORTH, G.L. Rindi. An ethnographic study of a traditional domain in Eastern

Sumba. ‘s Grav., 1981. Wrappers. With 12 plates. XVI,519 pp. - (V.K.I.). € 65,00

1844    FOX, J.J. Bahasa, sastra dan sejarah kumpulan karangan mengenai masyarakat

pulau Roti. (Jakarta, 1986). Wrappers. X,371 pp. - (Seri ILDEP). € 35,00

1845    GEIRNAERT-MARTIN, D.C. The woven land of Laboya. Socio-cosmic ideas
and values in West Sumba, Eastern Indonesia. Leiden, 1992. Wrappers. With 7 maps

and 18 photographic plates. XXXV,449 pp. - (Thesis). € 45,00

1846    GOETHALS, P.R. Aspects of local government in a Sumbawan village (Eastern
Indonesia). Ithaca, 1961. 4to. Wrappers. VII,143 pp. - (Modern Indonesia Project,

Cornell Univ.). € 35,00

1847    HOOYKAAS, C. Aanvullende bibliographie aangaande de Sasaks van Lombok
1920-1941. Met medewerking van D. van Baal. (No pl.), 1941. Folio. Wrappers. 45 pp.

- (Offprint Djawa). € 20,00

1848    HOOYKAAS, C. Enige Sasakse volksvertelsels (Lombok). ‘s Grav., 1948.

Wrappers. 94 pp. € 45,00

1849    JONKER, J.C.G. Bijdrage tot de kennis der Rottineesche tongvallen. (‘s Grav.,

1913). Wrappers. (101) pp. - (Offprint BKI). € 40,00

1850    JONKER, J.C.G. Bimaneesche spraakkunst. (Batavia, 1896).
8vo. Half cloth. XV,487 pp. - (VBG). - Bima is a kingdom on the island of Sumbawa.

€ 175,00

1851    JONKER, J.C.G. Soembawareesche teksten met vertaling. ‘s Grav., 1934.

Wrappers. (123) pp.- (BKI). € 30,00

1852    JONKER, J.C.G. Rottineesch-Hollandsch woordenboek. Leiden, E.J. Brill,

1908. 8vo. Half cloth. XII,806 pp. - Pulau Roti is an island near Timor. € 225,00

1853    KEMMERLING, G.L.L. Vulkanen van Flores. Bandung, 1929. 2 volumes.
Wrappers (spines dam.). With illustrations, 9 (of 10) maps and 54 photographic illus-

tations. X,138 pp. - (Vulkanol. en seismol. med.). € 45,00

1854    KRAAN, A. van der. Lombok: conquest, colonization and underdevelopment,

1870-1940. Kuala Lumpur, 1980. Wrappers. XII,277 pp. € 25,00

1855    LEROUX, C.C.F.M. De Elcano’s tocht door den Timor-archipel met
Magelhaes’ schip ‘Victoria’. Weltreveden, (1928). Wrappers. With maps and plates. 99

pp. € 45,00



1856    LEWIS, E.D. People of the source. The social and ceremonial order of Tana
Wei Brama on Flores. Dordrecht, 1988. Wrappers. With 6 maps, 8 tables and 49 illus-

trations. XX,370 pp. - (V.K.I.). € 35,00

1857    LIEFRINCK, F.A. De landsverordeningen der Balische vorsten van Lombok. ‘s

Grav., 1915. 2 volumes. Wrappers. X,475; VIII,299 pp. - (K.I.). € 135,00

1858    LIEFRINCK, F.A. De landsverordeningen der Balische vorsten van Lombok.

Deel I. ‘s Grav., 1915. Wrappers. X,475 pp. - (K.I.). € 45,00

1859    LIEFRINCK, F.A. Slavernij op Lombok. (Batavia, 1900). Half cloth. (30) pp. -

(Offprint TBG). € 35,00

1860    LIEFRINCK, F.A. Een staatsstuk van den vorst van Lombok. (Batavia, 1900).
Wrappers. (20) pp. - (Offprint TBG). - I.a. dealing with the opium-trade. -

Lekkerkerker B297. € 35,00

1861    MARRISON, G.E. Sasak and Javanese literature of Lombok. Leiden, 1999.

Wrappers. XII,223 pp. - (KI). € 30,00

1862    McWILLIAM, A. Paths of origin, gates of life. A study of place and precedence
in southwest Timor. Leiden, 2002. Wrappers. With illustrations. XVI, 331 pp. - (VKI).

- Based on extensive ethnographic fieldwork. € 40,00

1863     MEDEDEELINGEN VAN DE KIRTYA LIEFRINCK-VAN DER TUUK.
Aflevering 1. Singaradja, 1929. 8vo. Wrappers(spine dam.). With illustrations. 63 pp. -
Contributions by C.C. Berg, R. Goris, Njoman Kadjeng, Th. Pigeaud, W.F.

Stutterheim. € 20,00

1864     MEDEDEELINGEN VAN DE KIRTYA LIEFRINCK-VAN DER TUUK.
Aflevering 6. Singaradja, 1939. 8vo. Wrappers. 116 pp. - Contributions by J.L.

Swellengrebel, C.J. Grader, J. Prins, and Wajan Bhadra. € 20,00

1865     MEDEDEELINGEN VAN DE KIRTYA LIEFRINCK-VAN DER TUUK: LOM-
BOK-NUMMER. Singaradja, 1941. 8vo. Wrappers (spine dam.). With illustrations.
154 pp. - Contributions by J. van Baal, H.J. de Graaf, J. Prins, A.C.J. Riel, R. Soedjono,

C. Hooykaas. € 35,00

1866    MEIJ, Th.C. van der. Puspakrema. A Javanese romance from Lombok. (No

pl.), 2002. Wrappers. 230 pp. - (Thesis). € 25,00

1867    MIDDELKOOP, P. Curse - retribution - enmity as data in natural religion,
especially in Timor, confronted with the scripture. Amst., 1960. Wrappers. 168 pp. -

(Thesis). € 55,00

1868    MIDDELKOOP, P. Gegevens over het Timoreesche adathuwelijk. (‘s Grav.,

1931). Wrappers. (47) pp. - (Offprint BKI). € 25,00

1869    MIDDELKOOP, P. Head hunting in Timor and its historical implications.

Sydney, 1963. 4to. Cloth. With 3 plates. 423,5 pp. € 225,00



1870    MIDDELKOOP, P. Een studie van het Timoreesche doodenritueel. Bandoeng,

1949. 8vo. Wrappers. With 11 illustrations. 341,(6) pp. - (V.B.G.). € 125,00

1871    MIDDELKOOP, P. Amarasisch Timoreesche teksten. Opgenomen door J.C.G.
Jonker. Geannoteerd en vertaald. Bandoeng, 1939. 8vo. Wrappers. 105 pp. - (V.B.G.).

€ 65,00

1872    MOLNAR, A.K. Grandchildren of the Gae-ancestors. Social organization and
cosmology among the Hoga Sare of Flores. Leiden, 2000. Wrappers. With illustrations.
XI,306 pp. - (VKI). - The first anthropological account of this eastern Indonesian people.

€ 35,00

1873    MULYADI, S.W.R. & H.S.M.R. SALAHUDDIN. Katalogus naskah Melayu
Bima. Bima, 1990-1992. 2 volumes. Wrappers. With illustrations. VIII,54; XI,80 pp.

€ 45,00

1874    NIEUWENHUIJZEN, Th. Sasaksch adatrecht. Den Haag, 1932. Wrappers. 126

pp. - (Thesis). € 95,00

1875    NIEUWENKAMP, Wijnand Otto Jan. Zwerftocht door Timor en onderhoor-
igheden. Amsterdam, Elsevier, 1925. Folio. Original decorated cloth with gilt lettering.
With numerous woodcut illustrations by the author. 176 pp. - Printed in red and

black. - Fine copy. - Haks & Maris, Lexicon, p.196. € 245,00

1876    NOORDUYN, J. (Red.). Bima en Sumbawa. Bijdragen tot de geschiedenis van
de sultanaten Bima en Sumbawa door A. Ligtvoet en G.P. Rouffaer. Dordr., 1987.

Wrappers. With illustrations. IX,187 pp. - (V.K.I.). € 20,00

1877    NOOTEBOOM, C. Oost-Soemba, een volkenkundige studie. ‘s Grav., 1940.

Wrappers. With 9 illustrations 182 pp. - (V.K.I.). € 45,00

1878    ONVLEE, L. Kamberaas (Oost-Soembaas) - Nederlands woordenboek met
Nederlands-Kamberaas register. In samenwerking met O.H. Kapita en met medewer-

king van P.J. Luijendijk. (Dordr.), 1984. Cloth. XXII,628 pp. € 90,00

1879    ONVLEE, L. Eenige Soembasche vertellingen. Grammatische inleiding - tekst -
vertaling - aanteekeningen. Leiden, 1925. Wrappers (sl. dam.). LXXIX,144 pp. -

(Thesis). € 55,00

1880    PANNEKOEK VAN RHEDEN, J.J. Einige Notizen über die Vulkane auf der
Insel Flores (Niederländisch Ost-Indien). Berlin, (1920). 4to. Wrappers. With folding

map, 6 plates and 51 illustrations. (54) pp. - (Offprint). € 15,00

1881    POPTA, C.M.L. Vorläufige Mitteilung über neue Fische von Lombok. (Leiden,

1911). Wrappers. (8) pp. - (Leyden Museum). € 18,00

1882    PRINS, J. Memorie van den aftredenden controleur van Midden-Lombok Mr.
J. Prins. Bestuursperiode 31 december 1934 - 5 juni 1936. - Uit de Memorie van
Overgave van de aftredende controleur van Oost Lombok J.P. BAKKER. 1938. Type-

script. 24 lvs. - Malay text. € 35,00



1883    ROEVER, A.G. de. De jacht op sandelhout. De VOC en de tweedeling van
Timor in de zeventiende eeuw. Zutphen, 2002. Wrappers. With many illustrations

(several in colours). 384 pp. - (Thesis). - With summary in English. € 30,00

1884    ROO DE LA FAILLE, P(etrus) de. Bij de situatie-kaart van het lustverblijf te
Narmada (Lombok). (Batavia, 1899). Half cloth. With folding plan. (14) pp. -

(Offprint TBG). € 25,00

1885    ROUFFAER, G.P. Ethnographie van de Kleine Soenda Eilanden in beeld. ‘s

Grav., 1937. Wrappers. With many photographic illustrations. 63 pp. € 30,00

1886    SCHULTE NORDHOLT, H.G. Het politieke systeem van de Atoni van Timor.

Driebergen, 1966. Folio. Wrappers. With illustrations. 278 pp. - (Thesis). € 45,00

1887    SCHULTE NORDHOLT, H.G. The political system of the Atoni of Timor. ‘s

Grav., 1971. Cloth. With folding map and 4 plates. XV,511 pp. - (V.K.I.). € 45,00

1888    STOKHOF, W.A.L. (Ed.). Preliminary notes on the Alor and Pantar languages
(East Indonesia). (Canberra, 1975). 4to. Wrappers. VI,73,13 pp. - (Pacific Linguistics).

€ 25,00

1889    STOKHOF, W.A.L. (Ed.). The Lesser Sunda Islands (Nusa Tenggara).
(Canberra, 1983). 4to. Wrappers. IV,337,(21) pp. - (Pacific Linguistics. Holle lists:

vocabularies in languages of Indonesia). € 40,00

1890    STOKHOF, W.A.L. Woisika I An ethnographic introduction. (Alor archipela-

go). (Canberra, 1977). 4to. Wrappers. IX,74,16 pp. - (Pacific Linguistics). € 25,00

1891    STOKHOF, W.A.L. Woisika II Phonemics. (Alor archipelago). (Canberra,

1979). 4to. Wrappers. XI,188,74,10 pp. - (Pacific Linguistics). € 25,00

1892    STOKHOF, W.A.L. Woisika riddles (Alor archipelago). (Canberra, 1982). 4to.

Wrappers. III,74,15 pp. - (Pacific Linguistics). € 25,00

1893    SUCHTELEN, B.C.C.M.M. VAN. Endeh (Flores). Weltevreden, 1921. Modern
cloth. With 117 illustrations. VII,250 pp. - (Encycl. Bureau) - (pp.251-515, dictionary,

missing). € 35,00

1894    TEEUW, A. Lombok. Een dialect-geografische studie. ‘s Grav., 1958. Wrappers.

With maps. VI,247 pp. - (V.K.I.). € 35,00

1895    THAUREN, Johannes. De R.K. missie op de Kleine Soenda-eilanden. Naar het
Duitsch bewerkt door B.A.G. Vroklage. Uden, (1931). Wrappers. With folding map

and photographic plates. 72 pp. € 30,00

1896    THAUREN, Johannes. Die Missionen in Holländisch-Indie. Apost. Vikariat
der Kleinen Sundainseln. Steyl, 1931. Wrappers. With folding map. 64 pp. - (Missionen

der Gesellschaft des Göttlichen Wortes in den Heidenländern). € 15,00

1897    TOMODOK, E.M. Hari-hari akhir Timor Portugis. (Jakarta, 1994). Wrappers.

With photographic illustrations. IX,376 pp. € 25,00



1898    UTRECHT, E. Sedjarah hukum internasional di Bali dan Lombok (pertjobaan
sebuah studi hukum internasional regional di Indonesia). Bandung, 1962. Wrappers.
387 pp. € 35,00

1899    VERHEIJEN, J.A.J. Kamus Mangarai. Mangarai-Indonesia; Indonesia-
Mangarai. ‘s Grav., 1967-70. 2 volumes. Cloth. With 2 folding maps. XXVIII,772;
X,268 pp. € 155,00

1900    VERHEIJEN, J.A.J. Komodo. Het eiland, het volk en de taal. The Hague. 1982.
Wrappers. With folding map and illustrations. XIV,206 pp. - (V.K.I.) € 25,00

1901    VERHEIJEN, J.A.J. Het hoogste wezen bij de Manggaraiers (West Flores).
Wien-Mödling, 1951. 8vo. Half cloth. With map. XIV,240 pp. - (Studia Inst.
Anthropos). € 75,00

1902    VORDERMAN, A.G. Sasaksche woordenlijst. (Lombok). (Batavia, 1895).
Wrappers. (31) pp. - (Offprint TBG). € 25,00

1903    VROKLAGE, B.A.G. De physische anthropologie van de bevolking van Oost-
Dawan (Noord-Midden-Timor). Bewerkt door H.J. Lammers. Nijmegen, 1948.
Wrappers. With many photographic illustrations. 320 pp. € 30,00

1904    VROKLAGE, B.A.G. Ethnographie der Belu in Zentral-Timor. Leiden, 1952.
2 volumes + atlas. Original cloth, atlas modern cloth. With portrait and 425 photo-
graphic illustrations on 105 plates. XI,688; 228 pp. € 225,00

1905    VROKLAGE, B.A.G. Primitieve mentaliteit en zondebesef bij de Beloenezen
(Centraal Timor) en enige andere volken. Maaseik, 1949. Wrappers. 144 pp. € 25,00

1906    VROKLAGE, B.A.G. Eine alte Metallkunst in Lio auf Flores. Leiden, 1941. 4to.
Wrappers. With 41 illustrations. (31) pp. - (Offprint Internat. Archiv für Ethnogr.).

€ 20,00

1907    VROKLAGE, B.A.G. Mgr. Petrus Noyen. Eerste apostolische prefect der Kl.
Soenda-eilanden N.O.I. Een karakterbeeld. Uden, (1930). Wrappers. With portrait
and folding map. 192 pp. € 30,00

1908    WIELENGA, D.K. Merkwaardig denken. Schetsen uit de Soembaneesche
gedachtenwereld. Kampen, 1933. Illustrated wrappers, uncut. With illustrations. 252
pp. € 15,00

1909    WIELENGA, D.K. Marapoe. Een verhaal uit Soemba. Kampen, 1932. Pictorial
cloth. With plates. 210 pp. € 15,00

1910    WIELENGA, D.K. Oemboe Dongga. Het kampong-hoofd op Soemba. Een
verhaal uit het leven van een heiden. Kampen, 1928. Original decorated wrappers.
With plates. 180 pp. € 15,00

1911    WILLEMSEN, M.A.Th. Een pionier op Flores. Jilis Verheijen 1908-1997.
Missionaris en onderzoeker. Zutphen, 2006. Wrappers. With illustrations. 448 pp.

€ 40,00



THE MOLUCCAS - MALUKU

1912    BAARDA, M.J. van. Over het geloof der Galela’s. (No pl., 1927). 2 volumes.
Wrappers. (28 (last leaf missing);(26) pp. - (Offprint MNZG). - Detailed description

of the ethnic religion of the Galelarese (Polman, The North Moluccas, 236). € 45,00

1913    BAARDA, M.J. van. Leiddraad bij het bestudeeren van’t Galela’sch dialect, op

het eiland Halmaheira. ‘s Grav., 1908. Modern cloth. 168 pp. € 125,00
Offprint BKI. - Grammar of the Galelarese language, which is an elaboration of earlier
publications by the author (Polman, The North Moluccas, 45). - Copy from Prof. H.
Kern.

1914    BAARDA, M.J. van. Het Lòda’sch, in vergelijking met het Galela’sch dialect op
Halmaheira. Gevolgd door Lòda’sche teksten en verhalen. (‘s Grav., 1904). Modern

cloth. (179) pp. € 95,00
Offprint BKI. - Study of the Lodarese language by a missionary who worked in
Halmahera during the period 1880-1917 (Polman, The North Moluccas, 40). - (With
marginal annotations).

1915    BAARDA, M.J. van. Woordenlijst. Galelareesch-Hollandsch. Met ethnologische
aanteekeningen, op de woorden, die daartoe aanleiding gaven. ‘s Gravenhage,
Martinus Nijhoff, 1895. Contemporary half morocco, spine lettered in gilt. 536 pp.

€ 475,00
Galelarese-Dutch dictionary by a Protestant missionary who worked in Galela from
1881-1917. Included are many ethnographical annotations, an index on Biblical
names in Galelarese, three Galelarese folk-tales from the collection of H. van Dijken,
and a supplement on the Galelarese grammar (Polman, The North Moluccas, 34). -
Rare. - Cat. KITLV p.290.

1916    BUIJZE, W. Leven en werk van Georg Everhard Rumphius (1627-1702). Een
natuurhistoricus in dienst van de VOC. (‘s Grav., 2006). Wrappers. With maps and

illustrations. XIII,357 pp. € 30,00

1917    BUIJZE, W. Rumphius’ bibliotheek op Ambon 1654-1702 en een biografisch
lexicon van wetenschappelijke contacten destijds in Azië en vanuit Azië met Europa.

Den Haag, 2004. Wrappers. With illustrations. XV,422 pp. € 30,00

1918    BUIJZE, W. Rumphius’ reis naar Portugal 1645-1648. Een onderzoek. Den

Haag, 2002. Wrappers. With illustrations (some in colours). 133 pp. € 20,00

1919    COLLINS, J.T. The historical relationships of the languages of Central
Maluku, Indonesia. (Canberra, 1983). 4to. Wrappers. IX,168,19 pp. - (Pacific

Linguistics). € 40,00

1920    CORN, Ch. Sporen van het paradijs. Het verhaal van de specerijenhandel.

Amst., 1998. Wrappers. 352 pp. € 25,00



1921    DEANE, S. Ambon. Island of spices. (London, 1979). Boards, with dustwrap-

per. With map and illustrations. 222 pp. € 25,00

1922    DEANE, S. Ambon. Vertaald door R. Brons. Amst., (1981). Wrappers. With

illustrations by M. Mohan. 224 pp. € 15,00

1923    DIJK, A.P. van. Gouden eiland in de Bandazee. Sociokosmische ideeën op
Marsela, Maluku Tenggara, Indonesië. Leiden, 2000. Wrappers. With illustrations. 461

pp. - (Thesis). € 40,00

1924    DOREN, Jean Baptist J. van. Herinneringen en schetsen van Nederlands Oost-
Indië. Vervolg op de Fragmenten uit de reizen in die gewesten. Amsterdam, J.D.
Sybrandi, 1857-60.
2 volumes. Contemporary half calf (sl. rubbed and hinges sl. dam.), spines gilt. With
folding wordlist and 12 lithographed plates after G.J. Scheurleer by H.L. van
Hoogstraten (1 foxed; 1 blank margin damaged not affecting the image). (6),392;

(6),376 pp. € 1.450,00
First book edition, first published in De Globe. - Reminiscences by a military officer of
his travels through the Moluccas and other islands between 1836-1839. Dealing with
his journey from Java to Ambon (1836), a visit to Hila (information on population,
housing and buildings, education and the cultivation of cloves, cinnamon and sago)
and a journey from Hila to Larike, and the town of Ambon. A  description is included
of an Ambonese wedding. Also visited Wahai, Boeroe, Manipa, Seram and Ternate,
adding information on flora and fauna, food and the cultivation of rice, religion,
taboos, rites, etc. - A rare description of the Moluccas.
Tiele 336; Polman, The Central Moluccas, 87; Ruinen A 48; Bastin-Brommer N 237;
Buur, Persoonlijke documenten, 63; Cat. KITLV p.4; not in Cat. NHSM.

1925    DRABBE, P. Spraakkunst der Fordaatsche taal. (Tanimbar-eilanden). ‘s Hage,

1926. Wrappers. II,75 pp. - (VBG). € 65,00

1926    DRABBE, P. Spraakkunst der Jamdeensche taal. (Tanimbar-eilanden). ‘s Hage.,

1926. 8vo. Wrappers. II,94 pp. - (V.B.G.). € 65,00

1927    DRABBE, P. Beknopte spraakkunst en korte woordenlijst der Slaroeëeschetaal.

Bandoeng, 1932. 8vo. Wrappers. 32 pp. - (VBG). € 35,00

1928    DRABBE, P. Woordenboek der Fordaatsche taal. (Tanimbar-eilanden).

Bandoeng, 1932. Wrappers. 3,118 pp. - (VBG). € 45,00

1929    DRABBE, P. Woordenboek der Jamdeensche taal. Bandoeng, 1932. 8vo.
Wrappers. 122 pp. - (VBG). - Dialect of the East coast of Jamdena: Olilit, Laoeran and

Séfnane. € 55,00

1930    ELLEN, R.F. Nualulu settlement and ecology. An approach to the environment
relations of an Eastern Indonesian community. Dordr., 1978. Wrappers. XI,265 pp. -

(V.K.I.). € 30,00



1931    ENGELENHOVEN, A. van. Leti, a language of Southwest Maluku. Leiden,

2004. Wrappers. 444 pp. - (B.K.I.). € 45,00

1932    FRAASSEN, Ch.F. van. Ternate, de Molukken en de Indonesische Archipel.
Van Soa-organisatie en vierdeling: een studie van traditionele samenleving en cultuur
in Indonesië. (No pl.), 1987. 2 volumes. Wrappers. With maps and plates. IX,560;

IV,706,(3) pp. - (Thesis). € 85,00

1933    GEURTJENS, H. Zijn plaats onder de zon. Maaseik, (1941). Half cloth. With

folding map and many illustrations. 200 pp. -  On the Tanembar islands. € 30,00

1934    GRAAF, H.J. de. Ambon in oude ansichten. Zaltbommel, 1972. Oblong 8vo.

Boards. 76 picture postcards. € 25,00

1935     HILA, EN DE FORTRES AMSTERDAM. - NIEUWE MOORSCHE TEMPEL
VAN HILA. - DE FORTRES ROTTERDAM OP LARIKE. - DE PAS BAGUWALA EN
DE VESTIGING MIDDELBURG. Dordrecht, Amst., 1724.

4 views on 1 engraved leaf, by F. Ottens. c. 29 x 38 cm. € 95,00
From: Valentijn, Oud en nieuw oost-Indië. - Fine views of Ambon, the Moluccas. -
(Small tear on fold).

1936    HUETING, A. Iets over de spraakkunst van de Tobeloreesche taal. ‘s Grav.,

1936. Wrappers. (112) pp. - (Offprint B.K.I.). € 35,00
(BKI). - Grammar of the Tobelorese language of Tobelo by a missionary who worked
in Halmahera from 1896 until 1915.
Polman, The North Moluccas, 66.

1937     HET OUD HUIS VAN DEN AMBONSCHEN LANDVOOGT. - DE OUDE
HOLLANDSCHE KERK. - DE NIEUWE HOLLANDSCHE KERK. - EEN THEENG.
Dordrecht, Amst., 1724.

4 views on 1 engraved leaf, by F. Ottens. c. 29 x 38 cm. € 95,00
From: Valentijn, Oud en nieuw oost-Indië. - Fine views of Ambon, the Moluccas.

1938    IDEMA, H.A. De oorzaken van den opstand van Saparoea in 1817. ‘s Grav.,

1923. Wrappers. (43) pp. - (Offprint BKI; last leave in photocopy). € 20,00

1939     INSULARUM MOLUCCARUM. Nova descriptio. Amst., J. Janssonius, (1651).

Engraved map of the Moluccas with 2 cartouches. c. 38 x 49,5 cm. - Fine. € 295,00

1940     INSULARUM MOLUCCARUM. Nova descriptio. No pl., (c. 1650). Engraved

map of the Moluccas with 2 cartouches. c. 14,5 x 20 cm. € 95,00

1941    JENSEN, Ad(olf) E(llegard). Die drei Ströme. Züge aus dem geistigen und
religiösen Leben der Wemale, einem Primitiv-Volk in den Molukken. Lpzg., 1948.
Large 8vo. Wrappers. With folding map, 28 plates and 33 illustrations. XII,320 pp.

€ 125,00
Ergebnisse der Frobenius-Expedition 1937-38, Bd. II. - Study of the religion and the
spiritual life of the Wemale of West Seram. - (Some foxing).
Polman, The Central Moluccas, 188.



1942    JOBSE, P. en Ch.F. FRAASSEN. (Red.). Bronnen betreffende de Midden-
Molukken 1900-1942. ‘s Grav., 1997. 4 volumes. Cloth. With plates and maps. 2258

pp. - (R.G.P.). € 180,00

1943    JOSSELIN DE JONG, J.P.B. de. Wetan fieldnotes, Some Eastern Indonesian
texts with linguistic notes and a vocabulary. (Babar Archipelago). Dordrecht, 1987.

Wrappers. IX,335 pp. - (V.K.I.). € 35,00

1944    KAAM, B. van. Ambon door de eeuwen. (Baarn, 1977). Wrappers. With pho-

tographic plates. 158 pp. € 15,00

1945     KAART DER TERNATAANSCHE EILANDEN. (‘s Gravenhage, Gebr. van
Cleef, 1818). Engraved map of Ternate with panoramic view by C. van Baarsel. c. 36,5

x 51 cm. € 295,00
From: J. van den Bosch. Atlas der overzeesche bezittingen. - Fine map of Ternate and
Halmahera (The Moluccas), with beautiful panoramic view of Ternate from the sea. -
Koeman II, p.5; Tiele 172 (note).

1946    KLEIWEG DE ZWAAN, J.P. Tanimbarschedels. - H.F.E. VISSER. Over orna-
mentkunst van Seram. Amst., 1917. Folio. Wrappers. With plates (partly in colours).

104 pp. - (Volkenkundige opstellen I). € 45,00

1947    KNAAP, G.J. (Red.). Memories van overgave van gouverneurs van Ambon in

de 17e en 18e eeuw. ‘s Grav., 1987. Cloth. XXXII,540 pp. - (R.G.P.). € 40,00

1948    KNAAP, G.J. Kruidnagelen en Christenen. De Verenigde Oost-Indische
Compagnie en de bevolking van Ambon 1656-1696. Dordrecht, 1987. Wrappers.

With maps and illustrations. XII,323 pp.- (V.K.I.). € 25,00

1949    KOLFF, (Dirk Hendrik Jr.). Reize door den weinig bekenden Zuidelijken
Molukschen Archipel en langs de geheel onbekende Zuidwest kust van Nieuw-Guinea;
gedaan in de jaren 1825 en 1826. Amsterdam, G.J.A. Beijerinck, 1828.
8vo. Contemporary half calf, spine lettered in gilt. With fine engraved title-page after
H.J. Oosterhuis by W. Nieuwhoff, and a large folding engraved map of the Moluccan

Archipelago. XIV,398,(1) pp. € 1.250,00
Original edition. - The report of a voyage made to confirm Dutch authority in the
Southern Moluccas by Kolff (1800-1843). During this voyage the south-west coast of
New Guinea was discovered and charted. Kolff, in his war-brig Dourga explored the
Molucca and Java Seas to Timor, the Serawatti Islands, Lakor Island, the Arru Islands,
the Tanimbar Islands and New Guinea. The author affords details about slave trade,
agriculture, botany, commerce, religion, etc. as well as much detail about the different
peoples and some interesting anecdotes. - A fine copy.
Tiele 607; Cat. NHSM p.244; Cat. KITLV p.32; Ruinen A 34; Ferguson 3016 & Hill 941
(English eds.).



1950    LEóN, N.B. P. de. Maluco. De roman van de ontdekkers. (‘In 1519 schrijft de
nar van de vloot een onthullende brief aan de koning over Magalhaes’ tocht naar de
Molukken’). Vertaald door A. Glastra van Loon. Amst., 1992. Boards, with dustwrap-

per. 375 pp. € 20,00

1951    MAAN, G. Proeve van een Bulische spraakkunst. ‘s Grav., 1951. Wrappers. 160

pp. € 45,00
VKI. - Grammar of the Bulinese language of Central Halmahera, based on data col-
lected by the author during his missionary work among the Bulinese (1907-1920)
(Polman, The North Moluccas, 68).

1952    MAAN, G. Boelisch-Nederlandsche woordenlijst met Nederlandsch-Boelisch

register. Bandoeng, 1940. 8vo. Wrappers. VI,187 pp. - (V.B.G.). € 75,00
Bulinese-Dutch dictionary with a Dutch-Bulinese index, compiled by a missionary
who worked among the Bulinese from 1907 until 1920, and with the assistance of the
linguist N. Adriani (Polman, The North Moluccas, 67).

1953    MERTON, Hugo. Ergebnisse einer zoologischen Forschungsreise in den süd-
östlichen Molukken (Aru- und Kei-Inseln) im Auftrag der Senckenbergischen
Naturforschenden Gesellschaft. Reisebericht. Frankfurt a. M., 1910.
4to. Original printed wrappers. With 2 coloured maps (1 double-page), 10 photo-

graphic plates and 60 illustrations. XIII,208 pp. € 625,00
Abhandlungen der Senckenbergischen Naturforschenden Gesellschaft. - Expedition by
Hugo Merton and Jean Roux to the Kai and Aru Islands, the Moluccas, January 1907 -
June 1908. Ample information is given on the natural history, the ethnography, geog-
raphy and geology of these islands. - A very fine copy of an important book. - Ruinen
A 123; Müller 1123.

1954    MEULEN, E.I. van der. (Red.). Dossier Ambon 1950. De houding van
Nederland ten opzichte van Ambon en de RMS. ‘s Grav., 1981. Wrappers. 227 pp.

€ 20,00

1955    MILTON, G. Nathaniels nootmuskaat. Uit het Engels vertaald door O.
Brenninkmeijer en M. Punt. Amst., (2000). Wrappers. With illustrations. 351 pp. - On

the Banda islands and the nutmeg in the 17th century. € 25,00

1956    MINDE, D. van. Malayu ambong. Phonology, morphology, syntax. Leiden,

1997. Wrappers. (14),405 pp. - (Thesis). € 30,00

1957     DE PASSAR, OF MARKT VAN AMBON. - HET OUD ZIEKENHUIS OF
RAADHUIS. - HET NIEUWE ZIEKENHUIS. - HET ARMEN WEESHUIS.
Dordrecht, Amst., 1724.

4 views on 1 engraved leaf, by F. Ottens. c. 29 x 38 cm. € 95,00
From: Valentijn, Oud en nieuw oost-Indië. - Fine views of Ambon, the Moluccas.

1958    PLATENKAMP, J.D.M. Tobelo. Ideas and values of a North Moluccan society.

(No pl.), 1988. Wrappers. VII,298 pp. - (Thesis). € 65,00



1959    POLLMANN, T. & J. SELEKY. Terug op de Molukken. Amst., 1982. 4to. Cloth,

with dustwrappers. With numerous photographs by B. Nienhuis. 176 pp. € 25,00

1960    POLMAN, K. The Central Moluccas. An annotated bibliography. With an

introduction by Ch.F. van Fraassen. Dordrecht, 1983. Wrappers. XXVI,324 pp € 20,00

1961    POLMAN, K. The North Moluccas. An annotated bibliography. With an intro-

duction by Ch.F. van Fraassen. The Hague, 1981. Wrappers. XX,192 € 20,00

1962    (QUARLES VAN UFFORD, Hendrik). Aanteekeningen betreffende eene reis
door de Molukken van zijne excellentie den goeverneur-generaal A.J. Duymaer van
Twist, in de maanden September en October 1855. ‘s Gravenhage, Martinus Nijhoff,

1856. Recent cloth. VIII,157 pp. € 215,00
Original edition. - Jonkheer H. Quarles van Ufford accompanied the moderate liberal
Governor-General A.J. Duymaer van Twist (with whom Douwes Dekker, Multatuli,
came into conflict) during his voyage through the Moluccas in 1855. Aim of the tour
was to discuss the socio-economic conditions with the regional authorities and to
implement measures for improvement. They visited Ternate, Tidore, Makian, Bacan,
Amboina, Saparua and Banda. Information is given on political and judicial admini-
stration, population, the cultivation of clover and nutmeg, trade and transport, etc.. A
description of several villages which were visited is included. - (Small libr. stamp on
title-page).
Tiele 888; Cat. NHSM I, p.247; Cat. KITLV I, p.32; Ruinen A 46; Polman, The Central
(and) North Moluccas, 534 & 383.

1963    RHIJN, Leonard Johannes van. Reis door den Indischen Archipel, in het
belang der evangelische zending. Rotterdam, M. Wijt & Zonen, 1851.
Original half cloth, spine gilt with red morocco title-label to spine (extremities of
spine sl. dam.). With 5 folding maps and 8 tinted lithographed plates by C.W.

Mieling. XX,655,28 pp. € 795,00
Original edition. - The book describes the journey made by Van Rhijn (1812-1887),
on the orders of the Directors of the Netherlands Bible Society, to investe the state of
the missions in Indonesia. He was accompanied by the missionary of Wahai, J.E.
Jellesma. The journey lasted from August 1846 to February 1848, during which time
the author travelled through Java, Manado, Sulawesi, Ambon, Ternate, Timor and
Roti, as well as Singapore and Sri Lanka. With fine lithographed plates made after
sketches by the author.
Bastin-Brommer N 405; Landwehr. Col. Pl., 415; Haks & Maris, Lexicon, p.222; Tiele
919; Cat. NHSM I, p.246.

1964    RIEDEL, Johan Gerard Friedrich. De sluik- en kroesharige rassen tusschen
Selebes en Papua. ‘s Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1886.
Later half cloth. With 13 coloured maps (2 folding) and 44 tinted lithographed plates

(several in colours). X,486 pp. € 1.250,00
The first detailed ethnographical description of the Central and South Moluccas by
the former Resident of Ambon (1880-1883). It has been based upon personal obser-
vations and information by local informants. Subjects dealt with are geography, histo-



ry, origin and characteristics of the population, fishing, hunting, housing and clothes,
religion, rites, feasts, dances, games, etc. With fine lithographed plates. - Scarce.
Cat. KITLV p.33; Ruinen A 80; Polman, The Central Moluccas, 89.

1965    ROELFSEMA, H.R. Een jaar in de Molukken. Persoonlijke ervaringen bij het
vestigen eener cultuuronderneming. Haarlem, 1917. Modern half cloth. 210 pp.

€ 40,00

1966    RUMPHIUS, Georgius Everhardus. De Ambonse eilanden onder de VOC
zoals opgetekend in de Ambonse Landbeschrijving (c.1675). Bezorgd door Chr. van
Fraassen en H. Straver. Utrecht, 2002. 4to. Boards. With many illustrations. 254 pp. -
Important source for the history of the Dutch spice-trade on the Moluccas in the 17th

century. € 30,00

1967    RUMPHIUS, Georgius Everhardus. Antwoordt en rapport op enige pointen
uijt name van .. Anthonij Hurt. directeur-generael over Nederlants’ Indien en beant-
woort door .. Rumphius .. 1684. (Answer and report to Anthony Hurt). Facsimile,
Dutch transcription, annotation and edition by W. Buijze. Den Haag, 1998. Wrappers.

With illustrations. VI,100 pp. - 300 copies printed. € 15,00

1968    RUMPHIUS, Georgius Everhardus. De generale lant-beschrijvinge van het
Ambonse gouvernement ofwel De Ambonsche lant-beschrijvinge. Transcriptie, noten,
woordenlijst en een nieuwe biografie door W. Buijze. (‘s Grav., 2001). Wrappers. With

illustrations. XLVI,336 pp. € 30,00

1969    RUMPHIUS, Georgius Everhardus. Rumphius’ wonderwereld. Zeventiende-
eeuwse natuurbeschrijvingen van Ambon. Gekozen, geannoteerd en van een nawoord
voorzien door M. Loderichs. Zutphen, 2004. Wrappers. With many plates. 509 pp.

€ 40,00

1970    RUMPHIUS, Georgius Everhardus. Waerachtigh verhael, van de schrickelijcke
aerdbevinge/ nu onlanghs eenigen tyd herwaerts, ende voornaementlijck op den 17.
February des jaers 1674, voorgevallen, in/ en ontrent de Eylanden van Amboina ....
Amst., 1675. Herdruk verzorgd door W. Buijze. ‘s Grav., 1997. Wrappers. With illustra-

tions. 60 pp. - With an English and Indonesian translation. € 20,00

1971    SACHSE, F.J.P. Het eiland Seran en zijne bewoners. Met een voorwoord van K.
Martin. Leiden, E.J. Brill, 1907.
8vo. Original pictorial wrappers. With folding map, folding plate with profiles and 17

photographic plates. (10),184 pp. € 270,00
First and only edition. - Ethnographic description of Seram, one of the southern
islands of the Moluccas, written by an administrator of that island. After a survey of
the history of Seram from ca. 1400 and the geography of the island, details are given
on the local population and their costums. - A very fine copy.
Ruinen A 116; Cat. KITLV, 1e suppl., p.16.

1972    STOKHOF, W.A.L. (Ed.). Southern Moluccas; Central Moluccas: Seram (1).
(Canberra, 1981). 4to. Wrappers. 199,(10) pp. - (Pacific Linguistics. Holle lists: vocabu-
laries in languages of Indonesia). € 40,00



1973    STOKHOF, W.A.L. (Ed.). Sula and Bacan Islands, North Halmahera, South
and East Halmahera. (Canberra, 1980). 4to. Wrappers. 325,(10) pp. - (Pacific

Linguistics. Holle lists: vocabularies in languages of Indonesia). € 40,00

1974    TELJEUR, D. The symbolic system of the Giman of South Halmahera. Dordr.,

1990. Wrappers. With illustrations. X,215 pp. - (V.K.I.). € 25,00

1975     UITGAVE VAN HET BUREAU ZUID-MOLUKKEN. ‘s-Grav., 1950-1951. 7

parts (2, 3, 4, 5, 5A, 6 and 7,I). Wrappers. € 20,00

1976    VEEN, H. van der. De Noord-Halmahera’se taalgroep tegenover de
Austronesiese talen. Leiden, 1915. Wrappers (spine rep.). VIII,226 pp. - (Thesis). -

Polman, The North Moluccas, 56. € 75,00

1977    VELDE, Charles William Meredith van de. Eene straat te Amboina. - Une rue
d’Amboine. Amsterdam, Frans Buffa, (c. 1843).
Lithographed plate, coloured by hand, by P. Lauters after C.W.M. van de Velde. C. 29

x 20 cm. € 245,00
From: C.W.M. van de Velde. Gezigten uit Nêerlands Indië. - Fine coloured street-view
in Ambon, Maluku. - Bastin-Brommer N 360.

1978    VISSER, L.E. and C.L. VOORHOEVE. Sahu-Indonesian-English dictionary

and Sahu grammar sketch. Dordrecht, 1987. Wrappers. XIII,258 pp. - (V.K.I.). € 30,00

1979    VISSER, L.E. (Ed.). Halmahera and beyond. Social science research in the
Moluccas. Leiden, 1994. Wrappers. With map. VI,249 pp. - (KITLV Proceedings I).

€ 25,00

1980    VISSER, L.E. Mijn tuin is mijn kind. Een antropologische studie van de droge
rijstteelt in Sahu (Indonesië). Leiden, 1984. Wrappers. With maps and 3 plates. X,306

- (Thesis). € 35,00

1981    VOORHOEVE, C.L. The Makian lanuages and their neighbours. (Canberra,

1982). 4to. Wrappers. V,148,19 pp. - (Pacific Linguistics). € 40,00

1982    VRIES, D.H. de. Een Amsterdams koopman in de Molukken 1883-1901.

Baarn, 1996. Wrappers. With illustrations. 391 pp. € 20,00

1983     VUE DE LA PLACE D’ARMES A AMBOINE (MOLUQUES). (Paris), Tastu,
(1833).
Hand-coloured lithographed view after De Sainson by Arnout (c. 24 x 38 cm).

€ 185,00
From: J.S. Dumont d’Urville. Voyage de la corvette l’Astrolabe. - Fine view of the Dutch
fortification on Ambon depicting buildings, the army and some of the local people.

1984    WALL, V.I. van de. De Nederlandsche oudheden in de Molukken. ‘s
Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1928.
Large 8vo. Original cloth (backcover very sl. stained). With 3 folding maps and 155

illustrations on 93 plates. XX,313 pp. € 445,00
Description of the 16th and 17th century Dutch, Portuguese and Spanish fortresses,



graves, inscriptions and other monuments on the Moluccas. The monuments are
described in their historical context, with emphasis on the history of the VOC. - Fine
copy.

1985    WESSELS, C. De geschiedenis der r.k. missie in Amboina; vanaf haar stichting
door den H. Franciscus Xaverius tot haar vernietiging door de O.I.Compagnie 1546-
1605. Volgens de oudste gedrukte gegevens en een groot aantal onuitgegeven docu-
menten. Nijmegen, 1926. Cloth. With folding map and 6 plates. XXVIII, 204 pp.

€ 75,00

1986    WRIGHT, H.R.C. The Moluccan spice monopoly, 1770-1824. Singapore, 1958.

Wrappers. IV,127 pp. - (Royal Asiatic Society). € 55,00

SUMATRA - SUMATERA

1987    ABDULLAH, I.T. Hikayat meukuta alan suntingan teks dan terjemahan beser-
ta telaah struktur dan resepsi. (Jakarta, 1988). Wrappers. XV,842 pp. - (Thesis).

€ 35,00

1988    ABDULLAH, I.T. Hikayat Nasha’ihu L-Ghazat. Nasihat tgk. chik di tiro dalam
perang Belanda di Aceh suntingan teks dan terjemahan beserta analisis resepsi dan
intertekstual. (No pl.), Universitas Indonesia, 1999. Folio. Wrappers. II,105 lvs. -

(Laporan Penelitian). € 30,00

1989    ADRIANI, N(icolaus). Spraakkunstige schets van de taal der Mentawai-eilan-

den. (‘s Grav., 1928). Wrappers. 117 pp. € 40,00
(BKI). - ‘ The prominent investigator in the field of Austronesian linguistics Adriani
provided a critical synopsis of all publications concerning the language of the
Mentawai Islands in his grammatical sketch of this language, published after is death
by Esser in 1928’ (Voorhoeve, Languages Of Sumatra, p.27-28).

1990    AL-ATTAS, S.M.N. Raniri and the Wujudiyyah of 17th century Acheh.
Singapore, 1966. Wrappers. VI,153 pp. - (Monographs of the Malaysian Branch of the

Royal Asiatic Society). € 35,00

1991    ARITONANG, J.S. Mission schools in Batakland (Indonesia) 1861-1940.

Translated by R.R. Boehlke. Leiden, 1994. Cloth. With map. XII,379 pp. € 95,00

1992    BAKELS, H.E. Het verbond met de tijger. Visies op mensenetende dieren in
Kerinci, Sumatra. (No pl.), 2000. Wrappers. With illustrations. XV,368 pp. - (Thesis).

€ 30,00

1993    BARNARD, T.P. Multiple centres of authority. Society and environment in
Siak and eastern Sumatra, 1674-1827. Leiden, 2003. Wrappers. XVI,206 pp. - (VKI). -

Based on VOC archives and raditional Malay texts. € 30,00



1994    BAS, F. de. De triangulatie van Sumatra. Amsterdam, Utrecht, 1882. Folio.
Original printed wrappers (spine rep.). With 2 folding maps. 36 pp. - (Bijbl. Aardr.

Gen.). € 20,00

1995    BASA, B.D.N. Tambo dan silsilah adat Minangkabau. Dalam Bahasa

Minangkabau dan Bahasa Indonesia. Pajakumbuh, 1966. Wrappers. 140 pp. € 30,00

1996    BEUKERING, J.A. van. Bijdrage tot de antropologie der Mentaweiers. Utr.,

1947. Wrappers. With illustrations. 187 pp. - (Ind. Inst.). € 40,00

1997     BILLITON. (No pl., 1890). 17 pp. - Offprint Javabode May 1890. -
Description of Billiton (Belitung), large island between Sumatra and Kalimantan.

€ 18,00

1998    BLOMMESTEIN, A.F. van. De nieuwe koelie-ordonnantie voor de oostkust

van Sumatra (Ind. Stbl. 1915 no. 421). Amst., (1917). Wrappers. 103 pp. € 30,00

1999    BLOYS VAN TRESLONG PRINS, P.A.J. & J.J. BOELEN. Opname van de
Lampong-baai en een gedeelte der zuidkust van Sumatra, op last van den Schout bij
Nacht E.B. van den Bosch. (Amst., 1847). Modern wrappers. With large folding litho-

graphed map. 17 pp. - (Offprint Tijdschrift voor het Zeewezen). € 95,00

2000    BOOL, H.J. De arbeidswetgeving in de residentie oostkust van Sumatra. Utr.,

1904. Folio. Wrappers. 136 pp. € 30,00

2001    BORRMANN, M. Soenda. Een reis door Sumatra. Vrij vertaald uit het Duitsch

door J.G. Sinia. Utr., (1926). Cloth. With 19 plates after S. Sebba. 202 pp. € 18,00

2002    BREMAN, J. Koelies, planters en koloniale politiek. Het arbeidsregime op de
grootlandbouwondernemingen aan Sumatra’s oostkust in het begin van de twintigste
eeuw. 3e herziene druk. Leiden, 1992. Wrappers. With illustrations. VI,549 pp. -

(V.K.I.). € 35,00

2003    BRENNER, Joachim von. Besuch bei den Kannibalen Sumatras. Erste
Durchquerung der unabhängigen Batak-Lande. Würzburg, Leo Woerl, 1891.
8vo. Original pictorial red cloth. With frontispiece portrait, 2 double-page profils, 2
folding maps, 6 plates (5 in colours) and 123 illustrations in the text. IV,388 pp.

€ 1.025,00
First edition. - Joachim Freiherr von Brenner-Felsach (1859-1927), österreichischer
Asien-Reisender, durchquerte als erster die unabhängigen Batak-Länder auf Nord-
Sumatra - ein Unternehmen, das allgemein für undurchführbar galt. .. Den
Schwerpunkt seines Reisewerks machen die ethnographischen Schilderungen aus;
seine Angaben über die Karo-Batak wurden als wertvoll herausgestellt. (Henze I
p.350). On 18 March 1887 Brenner was travelling, together with H. von Mechel, from
Deli to Lake Toba, on till then unknown roads. With a local boat he crossed the lake,
and reached the sacred island of Samosir, which was venerated for centuries as the
Batak ancestral homeland and kept hidden from foreign eyes. He left this ‘Eldorado
der See- und Menschenräuber’ and reached, on the south shore of the lake, Lagubóti
on 21 April 1887. - Early account of Lake Toba and the Batak of North Sumatra.



- A very nice copy of a scarce work.
Cat. KITLV p.20; Müller 193.

2004    CLERKX, L. Mensen in Deli. Een maatschappijbeeld uit de belletrie. Amst.,

(1961). Folio. Wrappers. III,104 lvs. - (Cyclostyled). € 35,00

2005    COLLINS, W.A. The Guritan of Radin Suane. A study of the Besemah oral

epic from South Sumatra. Leiden, 1998. Wrappers. 548 p. - (KI). € 45,00

2006    COWAN, H.K.J. De ‘Hikajat malém dagang’. Atjèhsch heldendicht, tekst en

toelichting. (Leiden), 1937. Wrappers. 113 pp. - (KI). - Voorhoeve p.8. € 65,00

2007    CROO, M.H. du. Generaal Swart pacificator van Atjeh. Met medewerking van
H.J. Schmidt. Voorwoord van G.K. Dijksta. Maastricht, (1943). Folio. Half cloth, with

dustwrapper. With many illustrations. XII,177 pp. € 30,00
Henri Nicolaas Alfred Swart (1863-1946) was involved in the war with Aceh from
1890 till 1916.

2008    DAMSTé, H.T. Simaloereesche texten. ‘s Grav., 1915. Wrappers. (54) pp.

€ 40,00
Offprint BKI. - ‘The only Simalur texts we possess are those published by H.T. Damsté
in 1916 with a Dutch translation; these are fables, local traditions, a story borrowed
from Achehnese literature and a few riddles and songs. In a short introduction the
author reviews earlier notices on Simalur and gives a brief outline of the main points
of its grammar’ (Voorhoeve, Languages of Sumatra, p.24-25).

2009     DE RIJKDOM VAN ATJEH. Amst., Atjeh-Instituut, 1923. Wrappers. 24 pp.

€ 18,00

2010    DIEST, P.H. van, J.K.W. QUARLES VAN UFFORD. Nota over de concessie-
aanvrage tot ontginning van kolen uit het Ombilienveld en aanleg van een spoorweg
van daar naar Padang. ‘s Gravenhage, W.P. van Stockum, 1872.

Modern wrappers. 36 pp. € 75,00
Note concerning the exploitation of coal and the construction of a railway in Padang,
Sumatra.
Cat. KITLV p.159.

2011    DJAJADININGRAT, Hoesein. Atjèsch-Nederlandsch woordenboek. Met
Nederlandsch-Atjèhsch register. Uitgegeven op last der regering. Batavia,

Landsdrukkerij, 1934. 2 volumes. 8vo. Original cloth. XVI,1011; 1349 pp. € 350,00
The dictionary excells because of its extraordinarily concise and precise translations;
Snouck Hurgronje was a past master in this respect, whilst Djajadiningrat’s work in
this field equals his in quality. Due to this, it is one of the best dictionaries of an
Indonesian language, and also students of languages different from Achehnese will
often be able to consult it with profit (Voorhoeve, Languages of Sumatra, p.6).

2012    DONGEN, G.J. van. Nog een en ander over de Koeboes. (‘s Grav., 1913).

Wrappers. (37) pp. - (Offprint BKI). € 18,00



2013    DOOTJES, F.J.J. Deli-Data 1863-1938. (Amst., 1938). Wrappers. 35 pp. - (Med.

Oostkust van Sumatra-Inst.). € 15,00

2014    DOOTJES, F.J.J. Kroniek 1937. Amst., 1938. Wrappers. 228 pp. - (Oostkust van

Sumatra-Inst.). € 30,00

2015    DOOTJES, F.J.J. Kroniek 1938. Amst., 1939. Wrappers. With illustrations on 8

plates. 245 pp. - (Oostkust van Sumatra-Inst.). € 30,00

2016    DREWES, G.W.J. and P. VOORHOEVE. Adat Atjèh. Reproduced in facsimile
from a manuscript in the India Office Library. With an introduction and notes. ‘s

Grav., 1958. Wrappers. - (VKI). - (With annotations). € 55,00

2017    DREWES, G.W.J. De biografie van een Minangkabausen peperhandelaar in de
Lampongs naar een Maleis handschrift in de Marsden-Collection te London uitgege-

ven, vertaald en ingeleid. ‘s Grav., 1961. Wrappers. 159 pp. - (V.K.I.). € 45,00

2018    DUMAS, R.M. ‘Teater Abdulmuluk’ in Zuid-Sumatra. Op de drempel van een
nieuw tijdperk. Leiden, 2000. Wrappers. With 4 maps and 32 photographic illustra-

tions. 340,(4) pp. - (Thesis). € 30,00

2019    DURIE, M. A grammar of Acehnese on the basis of a dialect of North Aceh.

Dordrecht, 1985. Wrappers. XIV,278 pp. - (VKI). € 55,00

2020    EFFENDY, Tenas. Bujang Tan Domang sastra lisan orang Petalangan.

(Jakarta), 1997. Boards. 818 pp. - (Naskah dan Dokumen Nusantara). € 55,00

2021    EGGINK, H.J. Angkola- en Mandailing-Bataksch-Nederlandsch woordenboek.
Bandoeng, 1936. Wrappers. (6),260 PP. - (V.B.G.). - ‘A mine of original information

on the dialect of Angkola’ (Voorhoeve p.11). € 125,00

2022    GENT, L.F. van. Tjarita peperangan ing Atjèh. Weltevreden, Balé-Poestaka,
1921. Cloth, with gilt lettering. With many portraits. 142,(1). - Javanese characters.

€ 45,00

2023    GOEDHART, A. Het wonder van Deli. Uit de geschiedenis van de cultures op
Sumatra’s Oostkust. (Alphen a/d Rijn, 2002). Wrappers. With illustrations. 199 pp.

€ 15,00

2024    GRAADT VAN ROGGEN, C. Een strijd in Atjeh  (Een oogarts op het oorlogs-
pad). Met een voorrede van H. Wanting. (Rott., 1934). Wrappers. With photographic

illustrations. 16 pp. € 18,00

2025    HAMKA. Adat Minangkabau menghadapi revolusi. Djakarta, 1963. Wrappers.

98 pp. € 30,00

2026    HAZEU, G.A.J. Gajosch-Nederlansch woordenboek met Nederlandsch-
Gajosch register. Uitgegeven op last der regeering. Batavia, Landsdrukkerij, 1907.

Original cloth (sl. soiled). XX,1148 pp. € 225,00



It contains a great many sample sentences .. taken from the spoken language. The
Gayo do not possess a written literature of their own. The dictionary contains a
Dutch-Gayo index and an introductory chapter with a very concise grammatical sur-
vey (Voorhoeve, Languages of Sumatra, p.8).

2027    HEEKEREN, C. van. Het pannetje van Oliemans. 500 krijgsgevangenen onder
de Japanners, Zuid-Atjeh, 1944. 2e uitgebreide druk. Franeker, (1975). Wrappers. With

illustrations. 224 pp. € 15,00

2028    HELFRICH, O.L. Nadere bijdrage tot de kennis van het Engganeesch. ‘s Grav.,

1915. Half cloth. (83) pp. € 40,00
Offprint BKI. - ‘This work contains a word list of Enggano of 40 pages, some phrases
and riddles, and furthermore a number of short texts, noted down by a Batak pandita
and a supervisor on Enggano, and  provided with a Malay translation; to this Helfrich
added a Dutch translation’ (Voorhoeve, Languages of Sumatra, p.29).

2029    HELFRICH, O.L. Bijdragen tot de kennis van het Midden Maleisch
(Besemahsch en Serawajsch dialect). (With:) Nadere bijdragen (and) Supplement.
Batavia, 1904, ‘s Grav., 1927-33. 3 volumes. 8vo. Wrappers. IV,284; 128; VIII,79 pp. -
(VBG). - Dialects spoken in Bencoolen and in the Palembang highlands (Voorhoeve,

Languages of Sumatra, p.18). € 125,00

2030    HELFRICH, O.L. Nadere bijdragen tot de kennis van het Midden Maleisch
(Besemahsch en Serawajsch dialect). ‘s Grav., 1927. 8vo. Wrappers. 128,(1) pp. -
(VBG). - Dialects spoken in Bencoolen and in the Palembang highlands (Voorhoeve,

Languages of Sumatra, p.18). € 25,00

2031    HEMMERS, J.H. L.I. Nommensen. De apostel der Batakkers. Met een woord

ter inleiding van J.H. Bavinck. Den Haag, 1935. Boards. With portrait. 208 pp. € 30,00

2032    HEMMERS, J.H. Schetsen uit het leven van Ludwig Ingwer Nommensen. Den
apostel der Batakkers. Amst., (c. 1928). Half cloth (discoloured). With plates. VIII,341

pp. € 40,00

2033    HEYTING, Th.A.L. Beschrijving der onder-afdeeling Groot-Mandeling en
Batang-Natal. (Sumatra). Leiden, 1897. Wrappers. With folding map. (112) pp. -

(TKNAG). € 35,00

2034     HIKAYAT RAJA-RAJA PASAI. A revised romanised version with an English
translation an introduction and notes by A.H. Hill. Singapore, 1960. Wrappers. With

maps. 215 pp. - (Royal Asiatic Society). € 40,00

2035    HOESIN, M. Adat Atjeh. Atjeh, 1970. Wrappers. With photographic plates. 215

pp. € 45,00

2036    HOVINGA, H. Dodenspoorweg door het oerwoud. Het vergeten drama van
de Baroe-spoorweg op Sumatra, aangelegd door krijgsgevangenen onder de Japanse

bezetting. 2e druk. Franeker, 1976. Boards. With 63 illustrations. 157 pp. € 18,00

2037    HUTAGALUNG, W. Tarombo-marga ni suku Batak. Hadirion ni Siradja Batak



na margoar suku Batak dohol hinangkamna pormargaon, ruhutruhut dohot ulaonna.

Tjetakan I. Medan, (1961). Wrappers. 134 € 30,00

2038    IJZERMAN, J.W., J.F. van BEMMELEN, S.H. KOORDERS en L.A. BAKHUIS.
Dwars door Sumatra. Tocht van Padang naar Siak. Onder leiding van J.W. IJzerman.
Haarlem, Erven F. Bohn, Batavia, G. Kolff & Co, 1895.
Large 8vo. Original decorated green cloth. With large folding map and 68 photo-

graphic plates and illustrations. XVI,536 pp. € 195,00
Original edition. - Expedition through Sumatra from Padang to Siak, with interesting
descriptions of the population and the natural history, February - April 1891. With
fine illustrations.
Cat. KITLV p.20.

2039    ISMAIL, M.G. Seuneubok lada, uleëbalang, dan kumpeni perkembangsan
sosial ekonomi di daerah batas Aceh Timur, 1840-1942. (No pl., 1991). Wrappers.

With maps. XIII,301 pp. - (Thesis). € 35,00

2040    JACOBS, Julius. Het familie- en kampongleven op Groot-Atjeh. Een bijdrage
tot de ethnographie van Noord-Sumatra. Leiden, E.J. Brill, 1894.
2 volumes. 8vo. Original green cloth with gilt and red lettering and decoration (sl.
spotted). With 3 (2 folding) plates with Arabic script, 3 chromo-lithographed plates, 7
photolithographed plates and 10 photographic plates. (8),406,(2); (4),271 pp.

€ 595,00
Original edition. - Standard work on family- and campong-life in all its aspects on
Aceh, a Muslim state in the northernmost part of Sumatra.
Cat. KITLV p.26.

2041    JASPAN, M.A. Folk literature of South Sumatra. Redjang Ka-Ga-Nga texts.

Canberra, 1964. 8vo. Wrappers. With illustrations. 92 pp. € 55,00

2042    JASPAN, M.A. Materials for a Rejang-Indonesian-English dictionary. With a
fragmentary sketch of the Rejang language by W. Aichele, and a preface and additio-
nal annotations by P. Voorhoeve. (Canberra, 1984). 4to. Wrappers. X,162,21 pp. -

(Pacific Linguistics). € 35,00

2043    JONGEJANS, J. Land en volk van Atjeh vroeger en nu. Met een voorwoord
van H. Colijn. Baarn, (1939). Half cloth. With coloured folding map, and many illus-

trations on plates. (8),353 pp. € 35,00

2044    JOSSELIN DE JONG, P.E. de. Minangkabau and Negri Sembilan. Socio-politi-
cal structure in Indonesia. Third impression. ‘s Grav., 1980. Wrappers. With plate and

6 maps. 231 pp. € 30,00

2045    JOUSTRA, M. Batakspiegel. 2e vermeerderde druk. Leiden, 1926. Wrappers.

With folding map. XVI,382 pp. - (Bataksch Inst.). € 65,00



2046    JOUSTRA, M. Minangkabau. Overzicht van land, geschiedenis en volk. 2e bij-
gewerkte dr. ‘s Grav., 1923. Wrappers. With folding lithographed map in colour, and

many plates. XI,(1),217 pp. € 85,00

2047    KÄHLER, H. Die Sichule-Sprache auf der Insel Simalur an der Westküste von
Sumatra. Berlin, 1955. 4to. Wrappers. 75 pp. - A concise outline of the Sikhulé gram-

mar. - Voorhoeve, Languages of Sumatra, p.25. € 35,00

2048    KÄHLER, H. Ethnographische und linguistische Studien über die Orang
darat, Orang akit, Orang laut und Orang utan im Riau-Archipel und auf den Inseln

an der Ostküste von Sumatra. Berlin, 1960. Half cloth. VI,294pp. € 35,00

2049    KÄHLER, H. Die Insel der schönen Si Melu. Indonesische
Dämonengeschichten, Märchen und Sagen aus Simalur. Eisenach, (1952). Boards. 232

pp. € 20,00

2050    KÄHLER, H. Simalur-Deutsches Wörterbuch mit Deutsch-Simaluresischem

Wörterverzeichnis. Berlin, 1961. Half cloth. IX,281pp. € 35,00

2051    KÄHLER, H. Texte von der Insel Simalur. Aufgenommen und bearbeitet.

Berlin, 1963. Half cloth. XXXI,387pp. € 35,00

2052    KÄHLER, H. Vergleichendes Wörterverzeichnis der Sichule-Sprache auf der
Insel Simalur an der Westküste von Sumatra. Berlin, 1959. Half cloth. III,90 pp.

€ 30,00

2053    KAMP, A.F. De standvastige tinnen soldaat. 1860-1960/ N.V. Billiton
Maatschappij. ‘s Grav., 1960. Folio. Cloth. With many photographic illustrations. 296

pp. € 45,00
Belitung - Billiton, large island between Sumatra and Kalimantan remained barely
occupied until 1851, when the Billiton Compamy began mining tin there. Extensive
immigration of Chinese laborers began in 1852.

2054    KAMPTO UTOMO. (Sajogyo). De samenleving van spontane transmigranten
in het gebied Way Sekampung (Lampung, Sumatra). Amst., (1971). Folio. Wrappers.

With maps. IV,231 pp. € 35,00

2055    KARACSON, A.A. von. De vulkaan Kaba op Sumatra. Leiden, 1897. Wrappers.

With 2 large folding plans. (16) pp. - (In: T.K.N.A.G.). € 30,00

2056    KEMP, P.H. van der. De commissiën van den schout-bij-nacht C.J. Wolterbeek
naar Malakka en Riouw in juli-december 1818 en februari-april 1820. (‘s Grav., 1900).

Wrappers. 101 pp. - (Ofprint BKI). € 35,00

2057    KEMP, P.H. van der. Sumatra in 1818. Naar oorspronkelijke stukken. ‘s Grav.,

1920. Wrappers. XXXV,(1),325 pp. € 45,00

2058    KEUNING, J. The Toba Batak, formerly and now. Ithaca, 1958. 4to. Wrappers.

X, 24 pp. - (Modern Indonesia Project, Cornell Univ.). € 25,00



2059    KIS-JOVAK, J.I. Autochthone Architektur auf Siberut. Dokumentation von
Bauaufnahmen. Zürich, (1980). Oblong 8vo. Wrappers. With many illustrations. 32

pp. € 20,00

2060    KLOOSTERBOER, A. Hasan Djaafar, schilder uit Sumatera, Indonesië. Delft,
Museum Nusantara, 1991. Wrappers. With 20 illustrations (12 in colours). 60 pp.

€ 25,00

2061    KÖHLER, H.J. Habinsaran. Het land van den zonnestraal. Mijn leven onder
de Bataks. Zutphen, 1926. Cloth. With folding map and 28 photographic plates. 438

pp. € 20,00

2062    KOOREMAN, P.J. De koelie-ordonnantie tot regeling van de rechtsverhouding
tusschen werkgevers en werklieden in de residentie Oostkust van Sumatra. - Nog eens:
de koelie-ordonnantie.... Amst., J.H. de Bussy, 1903. 2 volumes. Wrappers. 59; 104 pp.

€ 35,00

2063    KOZOK, Uli. Warisan leluhur: sastra lama dan aksara Batak. (Jakarta, KPG,

1999). Wrappers. With illustrations. 158 pp. € 35,00

2064    KROESKAMP, H. De westkust en Minangkabau (1665-1668). Utr., 1931.

Wrappers. 165 pp. - (Thesis). € 65,00

2065    LAFEBER, A. Vergelijkende klankleer van het Niasisch. ‘s Grav., 1922.

Wrappers. 163 pp. - (Thesis). € 45,00

2066    LANGEN, K(arel) F(rederik) H(endrik) van. De inrichting van het Atjehsche
staatsbestuur onder het sultanaat. ‘s Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1888. Wrappers.

(90) pp. - Offprint BKI. - Government of the state in Aceh, Sumatra. € 35,00

2067    LANGEN, K.F.H. van. Woordenboek der Atjehsche taal. ‘s Gravenhage,
Martinus Nijhoff, 1889.

Original printed wrappers (sl. dam.). VI,288 pp. € 175,00
Van Langen’s dictionary and grammar were a meritorious piece of work in their day
..they are partly still useful, because the words are given in the current and occasional-
ly archaic Arabic spelling (Voorhoeve, Languages of Sumatra, p.6).

2068    LEKKERKERKER, C. Land en volk van Sumatra. Leiden, 1916. Large 8vo.

Cloth. With 32 photographic plates (map missing). X,368 pp. € 75,00

2069    LOCHER SCHOLTEN, E. Sumatraans sultanaat en koloniale staat. De relatie
Djambi-Batavia (1830-1907) en het Nederlandse imperialisme. Leiden, 1994.

Wrappers. With illustrations. XII,368 pp. - (V.K.I.). € 35,00

2070    LODERICHS, M.A. Medan. Beeld van een stad. Met bijdragen van D.A.
Buiskool, B.B. Hering, C.A. Heshusius, A. Mansoer, G.O. Prins. (Purmerend, 1997).
4to. Boards. With numerous photographic illustrations (several in colours). 160 pp.

€ 40,00

2071    LUKMAN ALI. Unsur adat Minangkabau dalam sastra Indonesia 1922-1956.
Jakarta, 1994. Wrappers. 148 pp. € 25,00



2072    MAATEN, K. van der. Snouck Hurgronje en de Atjeh oorlog. Leiden,
Oostersch Instituut, 1948. 2 volumes. 8vo. Original half cloth. With 2 folding maps.

(12),296; (4),186 pp. € 225,00
From July 1891 to February 1892 Snouck Hurgronje (1857-1936) stayed in the region
of Aceh to carry out research on the influence of Islam on the life and minds of the
Acehnese people. - Rare.

2073    MANGARADJA ONGGANG PARLINDUNGAN. Pongkinangolngolan sinam-
bela gelar Tuanku Rao. Terror agama Islam mazhab hambali di tanah Batak 1816-

1833. (Djakarta, 1964). Wrappers. 691 pp. € 45,00

2074     MASYARAKAT MELAYU RIAU DAN KEBUDAYAANNYA. Penyunting S.
Budisantoso, Parsudi Suparlan, Ahmad Yunus, a.o. Pekanbaru, (1986). 8vo. Wrappers.

With coloured plates. XXVI,575 pp. € 45,00

2075     MEDAN. Medan, Köhler & Co., (c. 1900). Oblong 8vo. Wrappers. Album with

12 photographic plates depicting buildings of Medan. - Fine. € 55,00

2076    MOYER, D.S. The logic of the laws. A structural analysis of Malay legal codes

from Bengkulu. The Hague, 1975. Wrappers. IX,304 pp. - (VKI). € 35,00

2077     MUKHTASAR TAWARIKH AL-WUSTA. A short chronicle of the Riau
region. A facsimile edition of manuscript Cod. Or. 1999 in the Library of Leiden
University. With an introduction by R. Tol & J.J. Witkamp. Leiden, 1993. Folio.

Wrappers. XIII,(28) pp. - (Manuscripta Indonesica 2). € 30,00

2078    NABABAN, P.W.J. A grammar of Toba-Batak. (Canberra, 1981). 4to.

Wrappers. XXIV,146,15 pp. - (Pacific Linguistics). € 40,00

2079    NAHUYS, G.H. Schets van Benkoelen, op de westkust van het eiland Sumatra.
Medegedeeld met eene Voorrede en Aanteekeningen door J. van Ouwerkerk de Vries.
(Batavia, 1826).
Wrappers, uncut. 56 pp. € 195,00
First published in ‘Aardrijks- en natuurkunde. Magazijn voor wetenschappen, kunsten
en letteren. - Sketch of Benkoelen (Bencoolen), Sumatra, written after the restoration
by the English to the Dutch in 1825.
Wellan & Helfrich C796.

2080    NEUMANN, J.H. Karo-Bataks-Nederlands woordenboek. Medan, 1951. Cloth.
343 pp. - (VB). - Highly important Karo-Batak Dutch dictionary. - Voorhoeve,

Languages of Sumatra, p.10. € 95,00

2081    NEUMANN, J.H. Schets der Karo-Bataksche spraakkunst. Weltevreden, ‘s
Hage, 1922. 8vo. Modern wrappers. (8),138 pp. - (VBG). - J.H. Neumann produced a
reliable and in its fashion quite meritorious description of the language in his Karo-

Batak grammar (Voorhoeve, Languages of Sumatra, p.13). € 95,00



2082    NEWSPAPER. - DE CRITIEK. Tijdschrift voor Sumatra’s Oostkust, enz. 1e jrg.
no. 32. 1929. -  MEDAN POST. Algemeen tijdschrift voor Sumatra’s Oostkust, enz. 4e
jrg. no. 13, 36, 39. 1933. - ONZE KOERIER. Orgaan van het Indo Europeesch
Verbond, afdeelingen Padang en Sawah Loento. 16e jrg. no. 21, 25, 38. 1941. - ONZE
STEM. Orgaan van het Indo-Europeesch Verbond. 22e jrg. no. 18. 1941. - HET
INDISCH NIEUWS. 2e jrg. no. 18. 1946. - LUCHTALARM. Orgaan der luchtbescher-

ming. 3e jrg. no.3. 1942. - Together 10 issues. € 65,00

2083    NEWSPAPER. - NIEUWS- EN ADVERTENTIEBLAD VOOR BENKOELEN
EN BOVEN-PALEMBANG. No. 27. 1932. - SUMATRA-BODE. (Eerste blad.). Jrg. 41
no. 165, jrg. 42 no. 35, jrg. 45 no. 7, 9, 11, 66, 71, 72, 83, 84, 85, 88, 89, 109, jrg. 46 no.
93, 195, 200, 201, 203, 204, 206, 214, 217, 221, 222, 238, 240, jrg. 47 no. 109. 1934 -
1940. -  DE SUMATRA POST. (Tweede blad). augustus 1936. - ALGEMEEN
INDISCH DAGBLAD. (Derde blad). No. 133. 1937. -  DE JAVA-BODE. (Eerste blad).
88e jrg. no. 3. 1939. - NIEUWSBLAD VOOR DE JEUGD. 3e jrg. no. 2. 1940. -
INDISCH WEEKBLAD. (pp.3-10). Januari 1941. - PADANG-BODE. 2e jrg. no. 371.

1947. - Together 35 issues. € 65,00

2084    NEWSPAPER. - SINAR SUMATRA. Tahoen ke 34, no. 100. 1938. Tahoen ke
38, no. 5. 1942. DAGBLADRADIO. Lembar Kedoea. Tahoen ke 19, no. 12. 1940 -
PERSAMAAN. Th. ke VII, no. 11, 23, 24, 25. 1940. Th. ke IX, no. 99. 1941. - RADIO
NIPPO. Tahoen ke 21, no. 10. 1942. - PADANG NIPPO. Tahoen I, no. 2,3, 5, 51, 64.
Tahoen ke II, no. 192, 193. Tahoen III, no. 640. 1943-1945. -  PEDOMAN. Edisi
Sumatera selatan. Tahun ke 6, no. 1591. 1954. - MERDEKA. Tahun ke X, no. 2613/II.
1954. - MAHASISWA INDONESIA. Th. II, no. 75, 76,77. Th. IV, no. 143,144, 185. Th.
V, no. 187, 188. 1967 - 1970. - BERITA MINGGU. No. 144. 1963. - Together 28 issues,

all in Bahasa Indonesia. € 65,00

2085    NEWSPAPER. - SUMATRA-BODE. Nieuws-, handels- en advertentieblad.
Hoofdredacteur Jacq Vréke (en) A. Scholten. Jrg. 40-49. Pondok-Padang, 1933-1942.
174 odd newspapers (96 issues of ‘Eerste blad’ and 78 issues of ‘Tweede/Derde blad’).

- Important collection for the ‘headlines’. € 150,00

2086    NIESSEN, S.A. Motifs of live in Toba Batak texts and textiles. Dordrecht, 1985.

Wrappers. With illustrations. VIII,249 pp. - (V.K.I.) € 65,00

2087    NIEUWENHUIJZE, C.A.O. van. Samsu ‘l-din van Pasai. Bijdrage tot de kennis
der Sumatraansche mystiek. Leiden, 1945. Modern half cloth. VIII,418,(2) pp. -

(Thesis). € 85,00

2088    NOORDUYN, J. The Bugis genealogy of the Raja Muda family of Riau-Johor.

(No pl.), 1988. Wrappers. (29) pp. - (Offprint Royal Asiatic Society). € 15,00

2089    NOORT, A. van. De woudloper van Sumatra. Het leven van Ludwig Ingwer
Nommensen. 2e druk. Oegstgeest, 1954. Wrappers. With illustrations by J. de Vries. 69

pp. € 15,00



2090    OOSTERHUIS, H.P. Het naar boord brengen van den sultan Machmoed
Badaroedin naar Z.M. schooner de Johanna op de rivier de Sousang in de Oost-Indien
op den 27 Junij 1821, na de roemrijke overwinning der Palembangsche expeditie.
(Amsterdam, J. Groenewoud, ca. 1822).

Aquatint plate after H.P. Oosterhuis by J.A. Lutz. Ca. 27,5 x 41 cm. € 1.250,00
Proof-plate. - After the Dutch action against Palembang in 1821, two aquatints were
made by H.P. Oosterhuis (the battle on the river and the embarking of Sultan
Machmoed Badaroedin) , accompanied by a leaf of letterpress. ‘No date of publica-
tion is indicated, and there is no evidence that the work was published since only
proof plates are known. They must have been executed in about 1822 or 1823, and
rank among the rarest of nineteenth century prints of Indonesia, an additional degree
of rarity arising from the fact that they are aquatints, a medium of illustration seldom
used by early nineteenth century Dutch engravers’ (Bastin-Brommer N 177). - The
beautiful aquatint plate depict the embarking of Sultan Machmoed Badaroedin on
H.M.S. Johanna on the river Sousang , Sumatra, and the Dutch fleet with a detailed
picture of the buildings along the coast. - Extremely rare.

2091    PELZER, K.J. Planter and peasant. Colonial policy and the agrarian struggle in
East Sumatra 1863-1947. ‘s Grav., 1978. Wrappers. With 48 plates. XI,163 pp. -

(V.K.I.). € 25,00

2092    POSTEL-COSTER, E. Het omheinde kweekbed. Machtsverhoudingen in de
Minangkabause faimilieroman. (No pl.), 1985. Wrappers. With plate. (10),233 pp. -

(Thesis). € 35,00

2093    PUTTEN, J. van der. His word is the truth. Haji Ibrahim’s letters and other

writings. (No pl.), 2001. Wrappers. XI,286.(2) pp. € 35,00
Thesis. - ‘The Dutch officials held extreme and incompatible opinions about Haji
Ibrahim (ca. 1810 - ca. 1875), a jack-of-all-trades who, to the best of his abilities, tried
to serve the various groups in power in Riau in the nineteenth century’.

2094    RADJAB, M. Perang paderi di Sumatera Barat (1803-1838). (Djakarta), 1954.

Wrappers. 432,(1) pp. € 30,00

2095    REENEN, J. van. Central pillars of the house. Sisters, wives, and mothers in a
rural community in Minangkabau, West Sumatra. Leiden, 1996. Wrappers. With illus-

trations. XIII,284 pp. - (Thesis). € 30,00

2096    REID, A. An Indonesian frontier. Acehnese and other histories of Sumatra.
Leiden, 2004. Wrappers. - Study of Sumatran history, from the 16th century to the pre-

sent. € 30,00

2097    REITSMA, S.A.. De Staatsspoorweg ter Sumatra’s Westkust (S.S.S.). Den Haag,

1943. With illustrations. 123 pp. € 25,00

2098    RODENBURG, J. In the shadow of migration. Rural women and their house-
holds in North Tapanuli, Indonesia. Leiden, 1997. Wrappers. With illustrations.

VIII,241 pp. - (V.K.I.). € 30,00



2099    ROESLI. Peladjaran ‘Bahasa Minangkabau’. Djakarta, 1967. Wrappers. 74 pp.

€ 20,00

2100    RONKEL, Ph.S. van. Supplementcatalogus der Maleische en
Minangkabausche handschriften in de Leidsche Universiteits-Bibliotheek. Leiden,

1921. Wrappers. XXII,316 pp. € 30,00

2101    ROSENBERG, H. von. Een woord ter toelichting der kaart van de afdeeling
Singkel en onderhoorigheden. (Sumatra). ‘s Grav., 1882. Wrappers. With folding lith-

ographed map by W.J. v.d. Velde. (4) pp. - (Offprint B.K.I.). € 35,00

2102    SAID, M. Atjeh sepandang abad. (Medan), 1961. Wrappers. With illustrations.

XI,641 pp. € 35,00

2103    SCHMIDT, H.J. Marechaussee in Atjeh. Herinneringen en ervaringen van den
eersten Luitenant en Kapitein van het Korps Marechaussee van Atjeh en onder-
hoorigheden van 1902 tot 1918. Beschreven door M.H. du Croo. Maastricht, 1943.
Folio. Half cloth (loose). With coloured tipped in plate, tipped in portrait, 3 folding

maps and numerous illustrations on plates. 191 pp. € 40,00

2104    SCHOEMAKER, J.P. Tjerita-tjerita Negeri Atjeh, .. Di salinken oleh H. Aars.
Batavia, G. Kolff & Co., 1897. Sm.8vo. Original printed wrappers (spine rep.). 73 pp.

- Cat. KITLV p.25. - (Some blank margins dam.). € 30,00

2105    SCHOUW SANTVOORT, J. Plan van een onderzoekingstocht in Midden-
Sumatra. Amsterdam, C.F. Stemler, 1876. 4to. Original printed wrappers. With 2 fol-

ding maps (1 coloured). 71 pp. - (Aardr. Gen.). € 20,00

2106    SCHRÖDER, W.F. De zending op de Batoe-eilanden. Amst., 1927. Boards.

With illustrations. 111 pp. € 25,00

2107    SIAHAAN, N. Sedjarah kebudajaan Batak. Suatu studi tentang suku Batak
(Toba-Angkola-Mandailing-Simelungun-Pakpak-Dairi-Karo). Medan, 1964.

Wrappers. With illustrations. 148 pp. € 30,00

2108    SIDDIK, H.A. Hukum adat Rejang. Jakarta, 1980. Wrappers. 392 pp. € 30,00

2109    SIEGEL, J. Shadow and sound. The historical thought of Sumatran people.

Chicago, (1979). Cloth. X,284 pp. € 30,00

2110    SIREGAR, A.S. Kamus bahasa Angkola/Mandailing Indonesia. Jakarta, 1977.

Wrappers. 144 pp. € 25,00

2111    SLAATS, H.M.C. en M.K. PORTIER. Grondenrecht en zijn verwerkelijking in
de Karo Batakse dorpssamenleving. Een beschrijvende studie. Nijmegen, 1981. 2 volu-

mes. Wrappers. With illustrations. XIII,481 pp. - (Thesis). € 45,00

2112    SNOUCK HURGRONJE, Christiaan. The Achehnese. Translated by A.W.S.
O’Sullivan. With an index by R.J. Wilkinson. Leiden, E.J. Brill, 1906.
2 volumes. 8vo. Original green embossed cloth with gilt lettering (soiled, backcover



vol. I dam). With folding plan of an Achehnese dwelling-house, 2 folding coloured
maps (sl. dam.) and several photographic illustrations. XXI,(4),439; (4),384 pp.

€ 695,00
First English edition. - Fundamental work on Aceh, Indonesia, by Snouck Hurgronje
(1857-1936), published by order of the Dutch government in order to provide more
information about the political and religious situation. It is also relevant for the deba-
te concerning Islamic law versus customary law. ‘Ein zweites Hauptwerk Snouck
Hurgronjes ist den Atjehers, d.h. den Bewohnern des nördlichsten Teils der Insel
Sumatra gewidmet. Es liegt auch in englischer, durch eine gehaltvolle Einleitung ver-
mehrter übersetzung vor. Nach dem Urteile C.H. Beckers gibt es kein Buch, das für
die Erforschung des modernen Islams methodisch so wichtig ist wie dieses’
(Pfannmüller p.50).

2113    SNOUCK HURGRONJE, Christiaan. De Atjèhers. Uitgegeven op last van de
regeering. Batavia, Landsdrukkerij, Leiden, E.J. Brill, 1893 -94.
3 volumes. 8vo and folio. Contemporary boards (Weltevreden, boekbinderij voorheen
Andersen) and atlas original printed boards (spine later half cloth). With 2 folding
coloured maps and 2 folding lithographed plates and atlas with 12 collotype plates .

XX,512; XV,438 pp. € 1.250,00
Original edition. - Snouck Hurgronje (1857-1936) was a Dutch scholar of Oriental
cultures and languages and advisor of Native Affairs to the colonial government of the
Netherlands East Indies. The Aceh War between the Dutch and Muslim Sultinate of
Aceh in Indonesia dragged on from 1873-1904. Aceh had a history of independence,
and was not willing to submit to Dutch colonial control. It took 31 years and hun-
dreds of thousands of casualties before the Dutch were finally able to put down the
uprising. Even that did not stop occasional resistance in the years ahead. After the
Second World War, which saw Indonesia occupied by Japan, the Dutch were unable to
regain control. Aceh became part of the new nation of Indonesia, but a guerilla move-
ment sought independence for decades, finally agreeing to a peace in 2005. The peace
came about after the devastating Tsunami of 2004, centered close to Aceh, which
killed tens of thousands of its residents and left even more homeless. Snouck
Hurgronje’s fundamental work on Aceh, Indonesia, was published by order of the
Dutch government in order to provide more information about the political and reli-
gious situation. It is also relevant for the debate concerning Islamic law versus cus-
tomary law. The fine photographic plates depict Achenese customs and living condi-
tions. - Ex Bibl. Oud-resident J. Faes, Buitenzorg. -  Rare with the atlas.
Cat. KITLV p.25; Von Hünersdorff II, p.1392.

2114    SORAVIA, G. A sketch of the Gayo Language. Catania, 1984. Wrappers. 133

pp. € 35,00

2115    SPAANS-van der BIJL, T. Tot betere tijden € Het levensverhaal van Willem van
Pelt (1920-1959), rubberplanter op Sumatra. Amst., (1991). Wrappers. With illustra-

tions. 167 pp. € 15,00



2116    SPINA, B. Mitos dan legenda suku Mentawai (Bahasa Indonesia). Jakarta,

1981. Wrappers. With illustrations. 499 pp. € 30,00

2117    STEINHART, W.L. Niassche priesterlitanieën opgeteekend op de Batoe-eilan-
den, met vertalingen en aanteekeningen. Bandoeng, 1938. Wrappers. X,63 pp. -
(V.B.G.). - Voorhoeve 169. - ‘Gives detailed discussion of types of litanies and priests’

(Suzuki p.56). € 55,00

2118    STEINHART, W.L. Niassche teksten. Met Nederlandsche vertalingen en aan-
teekeningen. Bandoeng, 1937. Wrappers. VIII,316 pp. - (V.B.G.). - Voorhoeve p.26. -
‘In an important introduction, Steinhart explains and describes the various types of
songs and dances which were performed at such occasions as war preparation, the full

moon, etc.’ (Suzuki p.55). € 85,00

2119    STOLER, A.L. Capitalism and confrontation in Sumatra’s plantation belt,
1870-1979. New Haven, (1985). Cloth, with dustwrapper. With illustrations. XII,244

pp. € 45,00

2120    STUERS, (Hubert Joseph Jean Lambert de). De vestiging en uitbreiding der
Nederlanders ter Westkust van Sumatra. Uitgegeven door P.J. Veth. Amsterdam, P.N.
van Kampen, 1849-50.
2 volumes. Half cloth, original printed wrappers mounted (binding F.B. Smits,
Batavia). With 2 maps and 14 handcoloured or tinted lithographed plates by C.W.

Mieling after the author. CX,240; (2),264 pp. € 1.250,00
First edition. - Interesting account based on information and reports collected by De
Stuers (1788-1861) when he was military commandant and resident of Padang betwe-
en 1824 and 1829. He left the colony after a conflict with the governor-general about
the expansion of authority in Sumatra. ‘Veth published the book because it clarified a
little-known episode in colonial history. In Veth’s view, it underscored the need for the
Netherlands to concern itself more actively with the administration of the Outer
Islands. In an annotated introduction running to over a hundred pages Veth reviewed
the history of Dutch military action on Sumatra’ (Van der Velde, P.J. Veth, p. 119). The
fine plates are after drawings by the author. - A fine set.
Tiele 1066; Cat. NHSM I, p.512; Cat. KITLV p.18; Bastin-Brommer N 406; Landwehr,
Coloured plates, 449.

2121    STURLER, Willem Louis de. Bijdrage tot de kennis en rigtige beoordeeling
van den zedelijken, maatschappelijken en staatkundigen toestand van het
Palembangsche gebied. Groningen, J. Oomkens. J. Zoon, 1855.
Original printed wrappers, with nice woodengraving on backwrapper. (4),177,(3) pp.

€ 225,00
Ample description of Palembang, Sumatra. ‘Eene verbeterde en met statistieke en
andere opgaven verrijkte reproductie van drie spreekbeurten door den schrijver in het
Amsterdamse Genootschap ‘Felix Meritis’ waargenomen’ (‘Wellan - Helfrich A31).
Cat. KITLV p.18; Tiele 1069.



2122     THE SUMMARY OF THE HISTORY OF RIAU by the Team for Compilling
the History of Riau of the University of Riau. Pekanbaru, 1974. Folio. Wrappers.

III,62,III,69 lvs. € 35,00

2123    SUZUKI, P. The religious system and culture of Nias, Indonesia. ‘s-Grav., 1959.
Wrappers. With frontispiece, map, and 14 illustrations. (6),IV,179 pp. - (Thesis).

€ 75,00

2124    SUZUKI, P. Critical survey of studies on the anthropology of Nias, Mentawei
and Enggano. ‘s Grav., 1958. Wrappers. With folding map. 87 pp. - (Bibliographical

Series). € 25,00

2125    SZÉKELY, L. & I. RADNAI. ‘Dit altijd alleen zijn’. Verhalen over het leven van
planters en koelies in Deli (1914-1930). Vertaald en ingeleid door G. Pusztai en G.

Termorshuizen. Leiden, 2007. Wrappers. With illustrations. 128 pp. € 15,00

2126    SZÉKELY-LULOFS, Madelon. Doekoen. (Roman). Bezorgd en ingeleid door
O. Praamstra en G. Termorshuizen. Leiden, 2001. Wrappers. With portraits. 255 pp.

€ 15,00

2127    SZÉKELY-LULOFS, Madelon. Rubber. (Roman uit Deli). ‘s Grav.,
Nederlandse Boekenclub, (ca. 1940). Original decorated half cloth. With illustrations.

302 pp. € 20,00

2128    TAMBUNAN, A.P. Kamus bahasa Batak Toba - Indonesia. Jakarta, 1977.

Wrappers. 192 pp. € 25,00

2129    TENGKU LUCKMAN SINAR. The history of Medan in the olden times.
Medan, 1996. 4to. Wrappers. With illustrations. 128,(12) pp. - (Some underlining).

€ 20,00

2130    TENGKU LUCKMAN SINAR. Sari sedjarah serdang (Djilid 1). (Medan,

1971). 8vo. Cloth. With illustrations. 294 pp. € 35,00

2131    THAIB, D. & S. BANDARO. Seluk-beluk adat Minangkabau. Bahagian I

Tjupak usali. Djakarta, (ca. 1966). Wrappers. 132,(4) pp. € 25,00

2132     TOBAMEER. Medan, K.J. John, (c.1900). Wrappers. Album with 5 picture

postcards. € 20,00

2133    TOORN, J(ohannes) L(udovicus) van der. Minangkabausche spraakkunst. ‘s
Gravenhage, Martinus Nijhoff, 1899.

8vo. Half cloth, original printed boards. XXIV,227 pp. € 175,00
The numerous examples provide a rich and reliable source of material (Voorhoeve
p.17).
Cat. KITLV p.284.



2134    TUUK, Hermanus Neubronner van der. Bataksch leesboek, bevattende
stukken in het Tobasch, Mandailingsch en Dairisch. Amsterdam, Frederik Muller,
1860-1862.

4 volumes. Original printed boards. 326; 295; 287;220,(2) pp. € 795,00
‘The study of Batak was started by H.N. van der Tuuk. It is astonishing to observe
how this genius arrived at a nearly complete understanding of the contents of Batak
texts with the scanty data concerning the Batak language occuring in the literature in
his student days. After his work all these older data lost their importance. .. In the dic-
tionary the Batak words - given in Batak script - are arranged according to a sequence
by Van der Tuuk and based on the phonic order of the Sanskrit alphabet. One should
never think that one might omit learning the script and rest content with the later
romanized dictionaries. For Dairi-Batak, Van der Tuuk still remains the only printed
source’ (Voorhoeve, Languages of Sumatra, p.9).

2135    TUUK, Hermanus Neubronner van der. Bataksch-Nederduitsch woorden-
boek. In dienst en op kosten van Het Nederlandsche Bijbelgenootschap vervaardigd.
Amsterdam, Frederik Muller, gedrukt bij C.A. Spin & Zoon, 1861.

Later red cloth, lettered in gilt on front. VIII,549,(1) pp. € 395,00
‘The study of Batak was started by H.N. van der Tuuk. It is astonishing to observe
how this genius arrived at a nearly complete understanding of the contents of Batak
texts with the scanty data concerning the Batak language occuring in the literature in
his student days. After his work all these older data lost their importance. .. In the dic-
tionary the Batak words - given in Batak script - are arranged according to a sequence
by Van der Tuuk and based on the phonic order of the Sanskrit alphabet. One should
never think that one might omit learning the script and rest content with the later
romanized dictionaries. For Dairi-Batak, Van der Tuuk still remains the only printed
source’ (Voorhoeve, Languages of Sumatra, p.9). - (Without the plates).

2136    TUUK, Hermanus Neubronner van der. A grammar of Toba-Batak. The

Hague, 1971. Cloth. LI,405 pp. € 60,00
First English edition, first published in Dutch in 1864-1867. This translation was
made by J. Scott-Kemball, edited by A. Teeuw and R. Roolvink, and with a foreword
by A. Teeuw. ‘Van der Tuuk’s Toba grammar is really the first scientific grammar of
an Indonesian language (Voorhoeve p.12).

2137    TUUK, Hermanus Neubronner van der. Tobasche spraakkunst, in dienst en
op kosten van het Nederlandsch Bijbelgenootschap vervaardigd. Amsterdam, Frederik
Muller, 1864-1867.

2 volumes. Original printed boards. VIII,IV,431 pp. € 795,00
The first Toba-Batak grammar ever published. - ‘The main work in the field of Batak
grammar was likewise done by Van der Tuuk. .. The peculiarities of Angkola,
Mandailing and Dairi are treatd in notes printed in small type .. Van der Tuuk’s Toba
Grammar is really the first scientific grammar of an Indonesian language. For the first
time the public were presented with the description of a language which did not start
from a preconceived alien grammatical system, but where the system was deducted
from the language itself ’ (Voorhoeve, Languages of Sumatra, p.12).



2138    UNGER, W.S. (Red.). De oudste reizen van de Zeeuwen naar Oost-Indië 1598-

1604. ‘s Grav., 1948. Cloth. With 10 plates. LIII,253 pp. € 75,00
Linschoten Vereeniging LI. - This Zealand venture is especially important because of
their contact with Acheh, a centre of pepper cultivation.

2139    VALK, A.C. van der. Vangen en jagen in Sumatra’s wildernis. Amst., (1940).

Cloth. With many photographic illustrations. 263 pp. € 30,00

2140    VALKENBURG, S. van. Geomorphologische beschouwingen over de
Padangsche Bovenlanden. Batavia, 1922. Wrappers. With 2 folding coloured maps and

12 photographic illustrations. 30 pp. - (Offprint). € 18,00

2141    VEER, P. van ‘t. De Atjeh-oorlog (1873-1942). Amst., 1969. Cloth, with duust-

wrapper. With plates. 320 pp. € 30,00

2142    VELLINGA, M. Constituting unity and difference. Vernacular architecture in a
Minangkabau village. Leiden, 2004. Wrappers. With illustrations. XII,337 pp. -
(V.K.I.). -  An in-depth analysis of one of the country’s most striking and popular buil-

ding traditions. € 40,00

2143    (VEN, C.H.W. van der). Sai horasma hita en saté. Schetsen uit het Bataksche
schoolleven door goeroe Kapala. Dordrecht, 1941. Wrappers. With illustrations by

Menno van Meeteren Brouwer. 101 pp. € 18,00

2144    VERBEEK, R.D.M. Topographische en geologische beschrijving van een
gedeelte van Sumatra’s westkust. Batavia, Landsdrukkerij, 1883. Modern half cloth.

XX,674 pp. € 160,00
Topographical and geological description of Sumatra’s west coast. - From the library
of the Dutch parliament. - (Without the atlas).
Cat. KITLV p.211.

2145    VERGOUWEN, J.C. The social organisation and customary law of the Toba-
Batak of northern Sumatra. With a preface by J. Keuning. The Hague, 1964. Cloth.

With folding map. XV,461 pp. € 95,00

2146    VOLZ, Wilhelm. Nord-Sumatra. Bericht über eine im Auftrage der
Humboldt-Stiftung der Königlich Preussischen Akademie der Wissenschaften zu
Berlin in den Jahren 1904-06 ausgeführte Forschungsreise. Berlin, Dietrich Reimer,
1909-12. 2 volumes.
Original cloth (vol. II sl. soiled). With 5 folding maps, 23 plates and 239 illustrations.

XX,395; XIX,428 pp. € 685,00
First edition. - Vol. I: Die Batakländer. Vol. II: Die Gajoländer. A comprehensive
account of the expedition to unkown parts of North Sumatra, Indonesia. With scien-
tific results on geology, vulcanology, geography, fauna and ethnography of the region,
profusely illustrated.
Cat. KITLV, 1e suppl., p.11.; Müller 1793.



2147    VOORHOEVE, P. Catalogue of Acehnese manuscripts in the library of Leiden
university and other collections outside Aceh. Compiled in co-operation with T.
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